INTERVENCIJA IN ZLOM ROMUNIJE

Pristop Romunije v vojno

Ko je avgusta 1914 Romunija odbila predlog pridružiti se Avstro-Ogrski v vojni, vseeno pa začela z mobilizacijo, je zavzela pozicijo oborožene nevtralnosti. Tajni dogovor Romunijo namreč, prav tako kot Italijo ni zavezoval, da se vključi v vojno.

Teritorialne zahteve Romunije so se raztezale čez Besarabijo in Transilvanijo, torej tako proti Rusiji, kot tudi proti Avstro-Ogrski. V državi sta se razvila oba toka germanofilski in antantofilski, pri čem je bil drugi zaradi afinitete do Francije dosti močnejši. Že od samega začetka se je romunski premier Bratijano opredelil za Antanto. Z Rusijo pa je sklenil tajni sporazum pri čem je Romuniji v zameno za nevtralnost zagotovljen ozemeljski status quo, ob pravem trenutku pa bi lahko anektirala avstro-ogrska ozemlja poseljena z Romuni. Bratijano je ubral spretno politiko in pridobival na času kljub pritiskom doma in v tujini. V vprašanju tranzita je poskušal ugoditi tako Centralnim (Nemčija ( Turčija), kot tudi Antantnim (Rusija ( Srbija) silam.

Glede na razvoj dogodkov na bojiščih se je sproti spreminjal interes Rusije za intervencijo Romunije. Prvo leto vojne Rusi niso iskali novih zaveznikov, takoj po porazu v bitki na Mazurskih jezerih in po neuspešnem obleganju Karpatov pa je Rusija postala zainteresirana za Romunijo in njena cena je rasla. Tako bi Rusija pristala na zahtevo Romunije po Transilvaniji, Bukovini in Banatu.

Pritisk Centralnih sil na Romunijo v začetku leta 1916 (razlog je bila prodaja velikih količin žita Veliki Britaniji) je privedel do vnovičnih pogajanj z Antanto. Ti so se zavlekli vse do Brusilove ofenzive. Prišlo je do kresanja idej med Joffrejem, ki je želel kapitulacijo Bolgarije in je predlagal napad z dveh strani (na jugu Solunska fronta, na severu rusko-romunska vojska), ter Romunijo, ki je najprej želela napasti Avstro-Ogrsko in priključiti Transilvanijo. Dogovor med Romunijo in Antanto je bil podpisan 17. avgusta 1916 in je določal meje Romunije, ter dovoljeval aneksijo Transilvanije, Banata in dela Bukovine, v zameno pa se je Romunija zavezala, da bo najkasneje do 28.8. napovedala vojno Avstro-Ogrski, da bo prekinila vse ekonomske odnose s sovražniki Antante in da ne bo sklenila separatnega mira.

Romunija je Avstro-Ogrski napovedala vojno 27. avgusta, Nemčija Romuniji 28., Turčija pa je le dva dni kasneje sledila nemškemu vzgledu. Bolgarija kot zadnja je napovedala vojno 1.9. Z jalovim pogajanjem je Romunija takrat zamudila najboljši trenutek za sklepanje dogovorov.

Romunska vojska

Več kot štirideset let je bila Romunija naslonjena na Avstro-Ogrsko in obrnjena proti Rusiji. Z dogovorom 1.10.1914 se je to stanje radikalno spremenilo, materialno in psihično stanje pa tem spremembam nista mogla tako hitro slediti.

V mirnih časih je romunska vojska bila organizirana v pet armadnih korpusov, dve konjeniški diviziji in pet konjeniških brigad. Jeseni 1914 je bilo formiranih pet rezervnih divizij, 1915. pa še osem novih. Vsega skupaj je bilo 23 divizij z zelo različno močjo. Razlog: Avstro-Ogrska in Nemčija, prejšnji dobaviteljici materiala, sta prekinili dobavo, nevtralni viri so bili prenatrpani z naročili, Antanta ni bila zelo radodarna, kar pa je poslala v Romunijo je tja šlo po dolgi poti. Z naglim razvojem formacije se je moralo število oficirjev več kot podvojiti, za to so uvedli kratke tečaje za oficirje, ti pa niso bili konkurenca močnemu sovražniku z dolgoletnimi izkušnjami v boju.

Dolga mejna fronta, ki je potekala vzdolž Karpatov in Donave ter šla skozi Dobrudžo, je zaradi neugodne oblike predstavljala velik problem romunskemu generalštabu. Od 1914 je bilo treba ustvariti bojni načrt proti dotedanjemu zavezniku. Končna varianta tega načrta je predvidevala vpad glavnine vojakov v Transilvanijo z vzhoda in juga zaradi hitrega izhoda na srednji Mureş. Položaj na Mureşu bi za polovico zmanjšal karpatsko fronto, ugoden bi bil za obrambo in kot začetni položaj pri potencialni ofenzivi na Budimpešto.

Mere Centralnih sil

V letu 1916 so se v Tešenu in Plesu množile novice o napredovanju pogovorov med Romunijo in Antanto. V Plesu, sedežu NVK, je 28. julija bila zaključena avstro-nemško-bolgarska konvencija, ki je odločala o akcijah v primeru vojne z Romunijo. 3.8. se jim je priključila še Turčija. Odločeno pa je bilo, da bi se v primeru vojne napovedi, enote vseh štirih Centralnih sil grupirale v Ruščuku in še bolj na vzhodu, ter bi tako Bolgarijo in Avstro-Ogrsko obvarovale pred vojno, operacije pa prestavile na Romunska tla. Istočasno je Konrad prevzel mere za obrambo Transilvanije in poskušal preprečiti možnost napredovanja preko Karpatov od Bukovine do Donave. Napad so Centralne sile pričakovale že 14.8., ko ga ni bilo so predvidevali, da Romuni čakajo na žetev. Zaradi tega jih je napoved vojne presenetila.

Vpad Romunov v Transilvanijo

Romuni so prešli karpatsko mejo na 18 različnih krajih že 27.8. zvečer. Hitro so razbili upor presenečenega nasprotnika. V naslednjih 48 urah so zavzeli Brašov in Petrošeni in zaradi slabega odpora nadaljevali prodor, ki bi ga zaključili na sovražnikovem teritoriju. Vendar kmalu so Nemci poslali Avstro-Ogrski pomoč in odpor je postal vse močnejši. Romunska ofenziva pa se je kmalu končala zaradi dogajanj na jugu.

Mackensenov vpad v Dobrudžo

Mackensen je po ukazu NVK napadel Dobrudžo, da bi ustvaril pritisk na Romune, pa tudi da omogoči kasnejše prodiranje preko Donave. Bolgari so 5.9. zavzeli Balčik, Nemci in Bolgari pa po petdnevni borbi 7.9. Tutrakan. Ta težek udarec je imel velik psihološki vpliv tako na Centralne sile, kot tudi na zaveznike. 13.9. so Mackensenove enote prišle vse so linije Negru Voda (Kara Agač)-Oltina.

Dogodki v Dobrudži so povzročili radikalno spremembo v romunskem vojnem načrtu. Po nasvetu Aleksejeva in Joffra so prekinili ofenzivo v Transilvaniji in od tam v Dobrudžo poslali 4 divizije, katerim so se pridružile še ruske enote. Formirala se je južna skupina armad pod poveljstvom Avaresca.

Bolgari so v Dobrudži medtem nadaljevali napad, v upanju da nasprotnika potisnejo vse do Črnega morja, kjer ga je čakala nemška mornarica. Napad je bil odbit, Bolgari pa so se morali umakniti na linijo Aliman-Enige-Karabaka-Engez-Perveli.

Prehod čez Donavo pri Flamandi

Ko je bila fronta v Dobrudži stabilizirana, je lahko Averesco prešel v napad. Če bi se po njegovi ideji prečkala Donava pri Flamandi, bi lahko napadli Bolgare v hrbet. 1.10. se začne gradnja mosta, vendar jo najprej ovirajo visoki valovi Donave, naslednji dan pa napadi avstro-ogrskih vojakov. RVK začasno prekine gradnjo in formira obrambo mosta. 3.10. uspe avstro-ogrskim silam most ponovno poškodovati. RVK dokončno prekine operacijo ter povleče čete na levo stran reke, dve diviziji (10. in 22.) pa pošlje od tod v Transilvanijo.

Protiofenziva v Transilvaniji

Odločba RVK o prekinitvi prejšnje akcije se je opravičevala s situacijo v Transilvaniji. Dokler so Romuni bili razdeljeni na veliko manjših kolon brez dovolj medsebojne povezave, so Centralne sile tam zbrale občutno silo. Njihova udarna enota, nemška 9. armada, pod poveljstvom Falkenhayna, je krenila pri podnožju transilvanskih Alp in se prebijala iz zahoda na vzhod. Z veliko premočjo (Vernichtungsschlacht) so pri Sibiju v tridnevni (26.9.-28.9.) bitki potisnili Romune v planino.

Nadaljevanje ofenzive v Dobrudži

Po dogodkih pri Flamandi, se je ofenziva Centralnih sil v Dobrudži 19.10. nadaljevala. Mackensen je formiral dve napadalni skupini: vzhodno, kjer je ležalo težišče napada, in zahodno. 20. oktobra so Centralne sile s pomočjo letalstva zavzele utrjeno vas Topraizar. Že naslednji dan je zlomljeno središče fronte. To sproži verižno reakcijo in 22.10. pade mesto Konstanca, 23.10. pa Medžija, glavna dobrudžanska železniška povezava. Rusi in Romuni so se razbežali. Mackensen je nadaljeval napad do najjužnejšega dela Dobrudže, vendar so Nemci opustili idejo osvojiti celotno pokrajino. Romuni so prečkali Donavo in se poskušali reorganizirati, obramba Dobrudže pa je od takrat visela le na ruskih ramenih. Formirana je 6. armada pod generalom Saharovom, ki je 7.11. šla proti bolgarsko-nemški glavni liniji in tam od 23.11. do 2.12. izvedla nekaj demonstrativnih napadov.

S tem je kampanja v Dobrudži končana. Po svojem geografskem položaju sekundarno strateško območje je odigralo ogromno vlogo pri porazu Romunije. Ta je tu potrošila tiste rezerve, ki bi jih potrebovala na drugih bojiščih.

Boji v Transilvaniji

Pomik romunske 2. armade proti zahodu ni mogel spremeniti poteka bitke pri Sibiju, je pa ogrozil spojitev nemške 9. in avstro-ogrske 1. armade. 1. armado bi celo lahko potisnili v planine. Vendar so Centralne sile to preprečile v bitki pri Forgašu (29.9. – 4.10.). Ta bitka in kasnejše pri Geisterwaldu (5.10.) ter Brašovu (7.10. – 9.10.) so uničile še en načrt RVK, da nasprotnike potisne na linijo Regin-Sigišoara-Sibiju.

4. romunska armada, ki je šla na pot istočasno kot druga armada, da bi pomagala prvi, se je prav tako morala umikati. Romuni so zapustili Transilvanijo in se znašli na mejnih prelazih.

Po zmagi v Brašovu je Falkenhayn svojim enotam ukazal, da sledijo umikajočim se romunskim enotam in zasedejo gorske prelaze. Znova so se razvneli boji (11.10. – 28.10.), ki pa jih Romuni štejejo sebi v prid, saj so Nemci lahko prodrli samo na enem mestu. Na skrajnem zahodu preko Vulkana in Surduka (23.10. – 26.10.), vendar so Romuni prejeli okrepitev in jih potisnili nazaj v planino. Čeprav so Romuni to bitko dobili, so pridobile Centralne sile znatno taktično prednost.

Pred vpadom v Vlaško 

Še v času bojev za Transilvanijo, je med Falkenhaynom, NVK in Konradom prišlo do debate, v kateri smeri napasti Romunijo. Ker so bili v notranjem položaju so lahko izbirali med prodorom v Vlaško ali v Moldavijo. Na prvi pogled je največje rezultate ponujal preboj čez jugovzhod Transilvanije proti Donavi, tako bi na najožjem mestu presekali Romunijo na pol, vendar so taktični in logistični razlogi govorili proti takšnemu predlogu. NKV se je najprej nagibala k napadu v smeri Brašov-Bukarešta, to idejo sta zagovarjala tudi Konrad in štab prestolonaslednika Karla. Falkenhayn pa se je odločil za prodor skozi Vulkan in Surduk, kjer je ležal najbolj siguren taktični uspeh. NKV je takrat spremenila mnenje in podpirala slednji predlog.

Za Romune je bila ubranitev Vlaške in Moldavije na planinski fronti brez močnih strateških rezerv nerešljiv problem. Občutilo se je pomanjkanje planinskih enot, ki jih Romunija ni sestavila, saj je na začetku vojne računala na boje proti Rusiji v nižinah in ne proti Avstro-Ogrski, ki je imela svoje gorske brigade. Prva skrb šefa francoske vojne misije je bilo zato sestaviti rezervo. K sreči je zaradi ruskih enot, ki so počasi prevzemale severni del moldavske in dobrudžanske fronte, bilo na voljo dovolj vojakov. Aleksejev je začel novo ofenzivo v Transilvaniji, Sarrail pa na solunski fronti, medtem ko so si lahko romunske enote konec oktobra in v začetku novembra opomogle.

Ofenziva ruske 9. armade

Dokler se je Falkenhayn pripravljal na preboj v Vlaško, je ruska 9. armada prešla v napad v smeri prelaz Grimes-kotlina Georgeni in s tem pritisnila na levo krilo avstrijske 1. armade. Ruski namen je bil olajšati situacijo romunski 1. in 2. armadi. Nekoliko kasneje je v akcijo stopila 4. armada pri Ojtuzu, ko je napadla desno krilo avstrijske 1. Ti izčrpni boji na gorskih prelazih so se končali z velikimi izgubami na obeh straneh, končali pa so se sredi novembra zaradi snežnih metežev.

Vpad v Vlaško

Do takrat je bila Falkenhaynova ofenziva že v polnem zamahu.

Težišče je bilo na prelazu Surduk. Močne skupine so pritiskale na prelazu Turnu Rošu v smeri Kampulung. Na napadalni fronti so bili Romuni neprimerno slabši, pa tudi povsem izčrpani. Nemci so se povsod prebili na južno stran planine, najbolj neugoden položaj za Romune pa je bil ob Nemškem težišču, saj jih je napad čez Surduk, tako hitro po velikem porazu Nemcev prav na tem kraju, povsem presenetil.

Planina je bila tu najnižja in Nemci so se že prvi dan, 11.11. prebili v nižine. Naslednja dva dni pa so se Romuni močno upirali in tudi sami začeli z protinapadi. 14.11. so bili Romuni premagani in Nemška konjenica se je lahko odpravila čez planino v mesto Targo Jiju. Nova bitka jih je čakala južno od mesta. Nemci so bili napadeni iz vseh strani, njihova krila so bila nemočna, vendar se je center lahko prebil (7. nemških proti 2. romunskima divizijama). 21. novembra je Mala Vlaška  bila v nemških rokah.

Romunom se je postavilo vprašanje kako nadaljevati vojno. Rusi so priporočali umik na linijo Sereta, da bi skrajšali fronto. General Bertelo pa je insistiral pri obrambi Olta. Ubogali so Francoza in poskušali postaviti obrambo na reki. Nemci so jo prebili 23.11., štiri dni kasneje pa je celotna linija Olte bila v njihovih rokah.

Vzporedno je z juga prodiral Mackensen, 26.11. se je njegova Donavska armada razširila po reki Vedel in nadaljevala pot v Bukarešto.

Bitka na Ardžešu

Podkrepljena z Bertelejom se je RVK odločila z vsemi razpoložljivimi silami braniti prestolnico. Težili so po drugemu čudežu na Marni. Naloga je bila zaupana generalu Prezanu, ki je od takrat poveljeval vsem enotam od Karpatov do Donave. Najprej naj bi udaril po Donavski armadi, ki se je nevarno približala glavnemu mestu. V bitki na Ardžesu ali pri Bukarešti (1.12. – 5.12.) je Prezan za nekaj časa Donavsko armado postavil v kritično situacijo, vendar nič ni pomagalo, tudi ruska intervencija 4.12. in 5.12 ne. Romuni so Bukarešto zapustili 6. decembra.

Romunske divizije so se pomikale na vzhod in se priključevale ruskim enotam. 28. novembra je Brusilov poslal pomoč v Romunijo, te enote so se po priključitvi romunskih vojakov na novo formirale. 6. decembra se ustanovi nova, južna fronta pod kraljem Ferdinandom, čigar namestnik je general Saharov. Slednji je poveljeval tej fronti, njena severna meja pa je bila linija Onešti-reka Kašinu.

Na položaju od reke Riminikula do Ojtuza je ostalo še šest romunskih divizij. Pod pritiskom Nemcev je Saharov ukazal umik do Sereta. Tja so Nemci prišli 9.1. popolnoma izčrpani. Do takrat pa so Rusi evakuirali tudi Dobrudžo. Fronta je takrat potekala vzdolž Donave in Sereta na Ojtuz.

Romuni so uspeli v Moldavijo rešiti svoje ranjence, vojni material in podobne stvari, ki so jim kasneje, ob pomoči francoske misije, pripomogle k reorganizaciji vojske

V Romuniji je bilo veliko vika in krika zaradi Rusov, ki naj bi izdali Romunijo. Na romunskih frontah so se oni borili s četrtino svojih moči. Brusilov je v Galiciji, na vzhodni fronti od septembra do decembra pogosto naletaval na Avstrijske in Nemške položaje. Konec leta so bile ruske čete popolnoma izčrpane. Poleg tega je bila Rusija na robu revolucije. Če bi Romunija dva meseca prej stopila v vojno bi lahko bila njena usoda drugačna.

VOJNA V TURČIJI

Ko je 9. januarja 1916 še zadnji Antantin vojak zapustil Galipoli in nekoliko dni kasneje 17. januarja prispel prvi direkten vlak iz Berlina v Carigrad, se je za turško prestolnico končala nevarnost boja. Na široko pa so se odprla vrata za materialno pomoč, ki je bila Turčija še prepotrebna. Začelo se je uresničevati naloge, ki so bile dogovorjene na sestanku Falkenhein–Enver-paša v Oršavi 24. novembra 1915. To so bili: nov napad na Sueški prekop, odstranitev Britancev iz Iraka, ter nov poskus priključitve Irana (Perzije) k Centralnim silam.

Turčija je takrat razpolagala z 49 PD-ji, torej z milijon ljudmi. Vendar njene divizije niso bile po založenosti z orožjem in drugim materialom niti blizu evropskim standardom, pa tudi ljudstvo, ki je bilo v veliki meri podhranjeno, ni bilo sposobno za velike napore. Turki so bili namreč v vojni neprekinjeno že od leta 1911.

TEMA 5: PRVA SV. VOJNA NA BALKANU

ČLANEK OD MITROVIĆ: PRODOR NA BALKAN (POGLAVJE TRAGANJE ZA POBEDNIČKIM MIROM, str. 364 – 376).

Ta Krunski??? svet je predstavljal točko v razvoju vojnega programa katera kaže poskus usmerjenega zmanjšanja ciljev, čeprav je povsem paradoksalno, istočasno pustil široko odprta vrata, da se ti cilji povečajo. S te točke je šlo po poti grajenja vse večjih vojnih ciljev, čeprav se je stalno kazal namen, da bi se vse prej dosegel mir. Stvar je bila v tem, da se je hotela doseči obojestranski dobiček in mir in vojni plen.


Politični trenutek vojne, v katerem so Karel I. in grof Černin prevzela krmilo z željo, da se vse prej dosežeta mir, kazala se je situacija na frontah v katerih so Centralne sile in njihovi zavezniki, predvsem Nemčija, bili v prednosti, ko je šlo za okupacijo nasprotnega teritorija (s tem ko je Turčija izgubila velik del svojih oblasti), splošna izčrpanost vojskujočih držav, bolj centralnih sil kot pa Antante, utrujenost in njihovo vse večje umikanje kontroli svojih vlad in nazadnje dejstvo, da so pred tem Nemčija, Avstro-Ogrska in njihovi zavezniki javno ponudili mir. Slednje dejstvo je predstavljala novemu vodstvu Monarhije nadaljnjo osnovo. V odnosih Avstro-Ogrske z Nemčijo je ostalo odprto vprašanje poljskih teritorijev, osvojenih s strani Rusije, vprašanje je bilo, komu bodo teritoriji pripadli: Rajhu ali Monarhiji? 


Na predlog, da bi sklenili mir je Antanta odgovorila 30. decembra 1916, je zavrnila predpostavko Centralnih sil, da so bile prisiljene, da gredo v vojno in ocenile cel potek nasprotne strani kot poskus, da se z diplomatskimi sredstvi doseže zmagoviti mir. Bilo je jasno, da cela zamisel Dunaja in Berlina za Antantine državnike ni bila velika uganka. Iz odgovora, katerega je 12. januarja Antanta dala Združenim državam Amerike, pod vodstvo predsednika Wodrowa Wilsona, da najprej umaknejo svoje enote s teritorijev in brez kakršnih koli izjem obnovijo prejšnje države, vključno s Srbijo. Previdno formulirane so bile zahteve za teritorialne pridobitve na račun Avstro-Ogrske in Turčije. Čeprav je Avstro-Ogrska diplomacija z grofom Černinom v odgovoru nevtralnega bloka videla možnost za podaljševanje iniciative za sklenitev mira; medtem je Nemška politika pod velikim vplivom militaristov, v tem odgovoru našla izgovor za zaostritev vojne in povečanje teritorialnih zahtev. Potem je sledila Nemška objava, da bo s podmornicami potopila vse trgovske ladje nevtralnih držav, katere trgujejo z blokom antante, tako tudi ladje ZDA, zaradi česar je Washinghton prekilnil diplomatske odnose z Berlinom. To je bil znak, da bo vojna še trajala in da se bo celo razširila.


Taktika katero je A-O diplomacija v takšnih situacijah primerjala s ciljem, da doseže mir, je bila v praksi v tem, da: najde način za preusmeritev mirovnih dogovorov z nasprotnimi stranmi; delati in biti skupaj z Nemčijo in če je že nujno vzpostaviti in obdržati neslužbene tajne kontakte in pogovore z antanto, ampak za hrbtom Nemčije; pred antanto se pretvarjati samo kot član bloka Centralnih sil in tako izključiti na nasprotni strani misel o tem, da je možen separatni mir z A-O: prepričati Nemčijo, da je mir nujen, ker je Monarhija popolnoma onemogla; pustiti na predstavnikih antante vtis, da A-O nima osvajalnih namenov ampak pustiti možnost, da se v nekaterih kasnejših fazah dogovorov vendarle postavijo. Pri tem je grof Černin pokazal zaupanje, da je potrebno delati izrazito resno in je v tem dogovoru kazal, da se ne sme varčevati z  močjo. Ta taktika je bila omogočena s tem, ker so po izjavah Centralnih sil o ponudbi mira in odgovorov Antante, čeprav so prekinile s Parizom in Londonom po enem letu, potekala v veliki tajnosti vzpostavljene veze prek katerih so obojestransko spraševanje  zaključek mira. ZADNJI STAVEK?????


Pred Nemci je grof Černin odločno branil neobhodnost doseženega mira. Dr. Cimerman je 28. marca obvestil generala Ludendorfa da Černin »ponovno in odločno poudarja, da A-O nikoli ne bo mogla izdržati, če bo vojna trajala dlje, bo po splošnem mnenju doživela zlom.« V zapisniku sestanka s von Betman-Holvegom 26. marca 1917 so tako zapisane Černinove besede: »Na osnovi ocen avtoritet s katerimi sem zadnje mesece imel kontakt, je stanje hrane in vprašanje ljudskih rezerv tako, da je A-O na koncu svojih moči. Mi vojne ne moremo izdržati dlje kot do jeseni. Če bomo izdržali do avgusta ali septembra to ni sigurno, čeprav sam upam […]. Mi ne smemo izgubljati preveč časa. Vprašanje hrane je pri nas katastrofalno.« Koristno vezo prek princev Sliksta in Ksavijerja iz Burbon-Parme, brata cesarice Zite, žene Karla I., takratnih belgijskih oficirjev, je Černin sprejel zaupno sporočilo o zaključkih miru s francosko vlado, ampak je v prvem stavku prve točke svojega prvega poročila, izročenega 17. februarja 1917, prišel do znanja, da je »nevzdržna

zveza A-O, Nemčije, Turčije in Bolgarije.« V 2. točki je formuliral A-O stališče do Srbije: »A-O ni nikoli mislila uničiti Srbije. Vsekakor se mora vse zavzeti, da se v prihodnosti prepreči politična rušilna vojna kakršna je bila v Sarajevu. A-O namerava s Srbijo vzpostaviti prijateljske odnose.


Natančno branje dela Černinovega sporočila posvečenega Srbiji odkriva, da je Antanta morala računati na zahtevo Monarhije, da bo Srbija kaznovana, ker je v središču stara obtožba zaradi »rušilne vojne« in v zvezi z njo zahteva, da je treba to kaznovati. Stavek, da A-O nikoli ni mislila uničiti Srbije ni govoril o teritorijalni neokrnjenosti in o suverenosti te države, kot je pokazala , da na Dunaju ne mislijo zagotoviti srbsko neodvisnost in meje.


V dotedanji A-O politiki so obtožbe vedno pomenile iskanje načina za prisvajanje pravice, da se v največji meri omeji samostojnost; zgodba o tem, da Srbije ne mislijo uničiti je pomenila vedno samo puščanje neke manjše srbske države, nesposobne za samostojno življenje; vzpostavljanje prijateljstva prek »PRIVREDNIM USTUPAKA« je vedno pomenil pokoravanje ob prejemu osnovnih sredstev. Grof Černin je očitno v tej točki popolnoma pustil v okviru ERNTALOVE koncepta in sprememb katere so vnesene za čas ministrovanja grofa Berhtolda.


Do 20. marca je grof Černin pisno predstavil cel koncept svoje politike v tej fazi vojne. Težnjo za vzpostavitev miru je zasnoval na načelu, da je »sama po sebi razumljiva in jasna resnica, da mora biti naša prva želja ta, da Monarhija iz te vojne odide nedotaknjena in brez izgub,« ampak cel koncept je izvedel iz praktične računice utemeljene na odnosu Monarhije proti razširjenosti njenih zaveznikov: »V kolikor se Nemčija ob zaključenem miru razširi na vzhod, v kolikor se Bolgarija, v kar verjamem, iz te vojne pride z dobitki, potem je po mojem povsem nemogoče, da Monarhija ostane na statusu quo ali je celo zmanjšana. V tem slučaju bi Monarhijina bilanca imela sto tisoč mrtvih in milijarde dolgov, nastala bi beda in to samo zato, da bi pomagala Nemčiji in Bolgariji, da dobijo te dobitke. Takšna politika nikjer v Avstriji in Madžarski ne bi bila razumljiva.«


Kot se je pričakovalo, se grof Černin in vodilni ljudje habsburške države niso hoteli odreči dobitkov, ker bi to pomenilo poraz cele elite in nove vladajoče ekipe in celo A-O kot velike sile. Grof Černin je našel nov mamljiv objekt osvajanj – Romunijo. Ta balkanska država je bila težko potolčena v preteklih mesecih vojne in se še drži v svojih severnih oblasteh zahvaljujoč samo temu, ker so ji na pomoč prišle ruske enote. Černinova diplomacija je na tem zgradila prav tisto kombinacijo za sklepanje miru katero je minister opomnil na januarskem KRUNSKEM svetu: Vlaško in del Moldavije anektira Monarhija, severovzhodni del Moldavije dobi Rusija, Bolgarija dobi celo Dobrudžo, nakakšna majhna Romunija pa bi ostala na ustju Donave v črnem morju kot »klin med Bolgarijo in Rusijo.« »Romunija je objekt, ki je vreden milijarde […]. Stikanje nekega milijarde vrednega objekta ima smisel in je smotrno […]«, se je glasila Černinova obrazložitev. Bil je obrazložen ekonomski imperializem.


Otokar grof Černin je pravo Monarhije v Romuniji zasnoval na tem, da ona Nemcem odstopi Poljsko, pa tudi na konceptu odrejanja smeri v katero želi prodirati: »Vse nas UPUČUJE kategorično na Balkan. Zahvaljujoč našemu geografskemu položaju prav tako v Berlinu razumejo, da imamo mi prednost na Balkanu. To je velika oblast v kateri lahko mi iščemo in najdemo nadoknadeno za strahotne žrtve, ki smo jih doživeli.« Stara teza o možnosti Monarhije, da se širi na Balkanskem polotoku je od Andrašija-Starijeg prek Erentala prišla v mirovni program grofa Černina. Iz take opredelitve je Černin izvedel plan: »Iz vojnih razlogov moramo mi od Črne Gore vzeti Lovčen, zmanjšana Srbija mora obsegati našo carinsko in trgovsko skupnost in prisiljena, da svojo bodočo srečo in blagostanje najde v vse ožjem priključevanju Monarhiji.« Starim A-O osvajalnim težnjam je zdaj dodana nova: osvajanje Vlaške in dela Moldavije; v pogledu Srbije pa se je tudi naprej držalo besed, da ni mogoče iti na popolno aneksijo.


Dokument s tem konceptom je bil razdeljen ministrom kot osnova za večanje na sestanku združenja ministrskega sveta, sklicanega 22. marca. Tega dne je bil sestanek pod predsedovanjem cesarja Karla I. in projekt grofa Černina je dobil podporo, zaključek sestanka pa je nekoliko bolj odredil, kaj bi bilo potrebno zavzeti južno od Save in Donave. Bilo je dogovorjeno, da v obzir pride »predvsem teritorjalno širjenje na Balkanu (Romunija, Črna Gora in Srbija)«, kar pa se tiče »širitve v Črni Gori in Srbiji«, je govora o določenih vojnih popravkih mej (Lovćen, Bar, popravek meje med Črno Goro in Sandžakom, MOSTOBRANI v Srbiji)«, in to ob opominu, da »odločba o nadaljnjih zahtevah, kateri se nanašajo na srbske in črnogorske oblasti ostaja rezervirana za nek prihodnji svet ministrov.« Resnica v uvodni besedi Černina je govoril o »UVLAČENJU Srbije v carinsko oblast Monarhije« in to »zmanjšanje aneksije v korist Bolgarije.« To verjetno kaže, da je hotel izpostaviti tiste zahteve za  »MOSTOBRANIMA«, ker o tem ni nič govoril niti v dokumentu v katerem je predstavil svoj koncept politike. Ampak cesar Karel I. je tokom večanja dopolnil svojega ministra, da zaradi »vojnih obzirnosti« je potrebno poleg Lovčena in Bara »priključiti« tudi »IZVESNE srbske MOSTOBRANE, na primer Beograd.« v vsem je ostala Monarhija na svojem minimalnem programu.


SKUP dveh struj ni manjkal niti na tem večanju, čeprav je bil izražen na poseben način. Baron Konrad ni bil več prisoten, ampak njegov naslednik na mestu načelnika Generalštaba, general Artur baron Arc, čeprav glede na tekst zapisnika ni bilo govora o razpravljanju glede vojnih ciljev, ampak protagonisti so bili tokrat madžarski in avstrijski predsedniki vlade. Na otvoritev perspektive za aneksije velikih delov bogatih romunskih tal, je Ištvan grof Tisa najodločneje izjavil, da je za njegovo nesoglasnost »condito sine qua non neodložno prepuščanje anektiranih teritorijev Madžarske«, s tem bi se Madžarska ZAUZURAT soglašala da Bosna in Hercegovina pripadata Avstriji. Grof Klam je takoj odgovoril, da on ne bi »bil v stanju, da sprejme USLOVE katere je formuliral kraljevsko madžarski predsednik vlade« v kolikor se ne bi »poiskale tudi druge kompenzacije za Avstrijo«, na primer da se ji »dodelijo severno srbske oblasti.« Pojasnil je: »Tako zaokroženje bosansko-hercegovskega POSEDA pod vodstvom Avstrije bi omogočilo zdravo in sigurno osnovo postavljene politike v jugoslovanskih delih države.« Tisa je nato rekel, da on »mora BEZUSLOVNO insistirati na svoji točki stališča, »ker bi po predlogu avstrijskega predsednika vlade prišlo do »omejitve madžarskih oblasti teritorijev, naseljenih s Srbi in priključenih Avstriji«; Henrik grof Klam je ponovno rekel, da on ne more sprejeti Tisinih zahtev »preden na bo bliže konkretizirano kompenzacionalen objekt za avstrijo«. Notranje avstrijsko-madžarski SKUP je tega dne Karel I. lahko rešil samo tako, da je zadolžil vlade obeh delov Monarhije, da se naknadno dogovorijo o teh vprašanjih. Ta dvoboj dveh predsednikov vlade je odkril, da so se skoraj po brezizhodni situaciji v kateri se je nahajala država v notranjosti vladajočega sloja so se borili okrog podelitve plena kateri se je medtem bil osvojen samo na papirju in da A-O ni mogla ven iz začaranega kroga v katerem se je nahajala že več let. 


Takoimenovana »združena politika grofa Černina« ni bila niti ni mogla biti politika človeka, ki se je imenoval Otokar grof Černin. To je bila politika avstro-ogrskega upravnega sloja in to zato, grof ostajal nerazrešeno vezan nanj in zato, ker mu je ta sloj postavljal okvirje iz katerih ni mogel ven. To kar je bilo Černinovo, je bila gibčnost v iskanju alternativ in njegova razumljivost, da se nekatere dodatne združenopolitične dogme morajo vsaj DELIMIČNO menjati. Ker je Černin praktično odločil, da težnje Monarhije za planom usmeri proti Romuniji, je lahko odstopil od zahtev za Poljsko in se pozabaval z iskanjem nekega elastičnega programa za Srbijo. Ker je skupna osnova vojnih ciljev, ki jo je baron Burijan??? novembra 1916 utemeljil s von Betman-Holvegnom???, je ostala neodredljiva po vprašanju Poljske in je izzivala nemške odpore po vprašanju Srbije in Črne Gore, grof Černin je z novimi stališči po teh vprašanjih lahko dosegel večjo soglasnost z vlado Rajha. Za novim stališčem po poljskem vprašanju je grof Černin dobil soglasje vseh merodajnih(?) v svoji državi, ampak po srbskem vprašanju je ostal vezan za staro stališče. Čeprav je tudi tukaj uvedel novost, katero je NAGOVESTIO na sestanku Krunskega (?) sveta v januarju. Nič čudno pa ni, da je to novost prej pokazal Nemcem kot pa svojim kolegom A-O ministrom, saj je z nemškim soglasjem imel več možnosti, da prepriča MERODAVNE v Monarhiji, da spremenijo svoje stališče.

V Berlinu je 26. marca 1917 Otokar grof Černin skupaj z ambasadorjem princem Hoenlojem, predsedoval s kanclerjem von Betman-Holvegom, državnim sekretarjem dr. Cimermanu in državnemu podsekretarju Vilhemu von Štumu. Ob tej priliki je izšel z novim programom za Srbijo: »Po vseh novicah, ki jih imamo, se zdi, da Antanta veliko pozornost poklanja Srbiji, v vsakem slučaju večjo kot Romuniji. Srbiji je bila točka, zaradi katere je nastala vojna, in Srbi so se dobro borili. Medtem mora sedaj biti Bolgariji odstopljen velik del srbskih teritorijev. Moje osebno mnenje je, o katerem še nisem govoril niti z mojim cesarjem niti z drugimi vodilnimi osebami Monarhije, da bi Srbija lahko bila OBEŠTEĆENA in bi na katerikoli način dobila prehod na morje. V tem slučaju je naravno, da Srbija mora biti OBEŠTEĆENA z A-O carinsko oblastjo. To bi morda omogočilo, da se Antanta pokaže kot nezainteresirana za Romunijo […]. To bi predstavljalo eno kolosalno(?) koncesijo z naše strani, ampak ne vem, če jo lahko v Monarhiji izvedem. Jaz samo upam, da bo Antanta za zmanjšanje svoje odškodnine zahtevala izhod Srbije na morje. Lahko bi se tako strinjale tudi Srbija in Črna Gora […]. Seveda, stvar je v veliki žrtvi, ki jo mi prenašamo«. S tem je Černin osvojil nemško stališče, ampak njegovo poudarjanje »zelo težke žrtve« je imelo za bistvo, da pridobi nemško popuščanje v več točkah vojnih ciljev. Medtem je Černin to novost v politiki za Srbijo že uporabil v tisti strogo zaupni izmenjavi mišljenj s francosko vlado. V pismu, ki ga je 9. marca poslal v Pariz je pisalo: »Ponovno bomo vzpostavili suverenost Srbije. Da bomo dokazali našo dobro voljo smo pripravljeni Srbiji, da najde neki odgovarjajoč in naraven izhod na morje«. V tem sporočilu ni manjkalo ponovno podpihovanje, da se mora preprečiti njena »tendenca, da razdvoji Monarhijo«. 


S tem je v celini oblikovana suša »Černinove politike« za Srbijo, katere bistvo je v tem, da je ta zemlja bila samo ena točka v A-O politiki teritorialnega širjenja na Balkanskem polotoku. Da je zadržan ukrep, kateri je predvidel zmanjšanje Srbije v korist Bolgarije in A-O in da mora ostanek Srbije biti organiziran kot omejena suverena država, pa čeprav s prehodom na Jadransko morje. V oči pade, da grof Černin nasprotno baronu Burijanu ni insistiral za Albanijo in da celo za to zemljo ni rekel nič. Zdi se, da so v pogledu te točke balkanskega programa puščene vse možnosti reševanja, vendar se za vsak slučaj temu vprašanju ni dajalo večje pozornosti. 


V kolikor je ta predlog bil težko sprejet za vodilne A-O osebnosti, se je to najbolje videlo takrat, ko ga je grof Černin 26. marca predložil ob srečanju z nemškimi predstavniki. Že ko so se dogovarjali za mizo je nasprotoval samo ambasador Monarhije v Berlinu, ki se je večkrat oglašal. Princ Hoenloj je med drugim rekel to: »V kolikor se Italijani utrdijo neposredno blizu Trsta in Srbi dobijo pristanišče na Jadranu, potem je konec obstanka Monarhije«. Tako je Černin lahko razpravljal samo s svojim ambasadorjem, ob sebi pa je imel vse tri nemške predstavnike. Takoj ko se je grof Černin vrnil na Dunaj, je za njim prispel obsežen Hoenlojev dopis v katerem je ambasador razlagal: »Z naše točke stališča se mi zdi, da veliko razlogov govori proti takšnemu projektu. Najprej prepričevanje Srbov, da na Jadranu ne bodo ostali brez težkih posledic po notranjih odnosih v naših provincah v sosedstvu Srbije […] in da se ne sme dvomiti, da bo prodor Srbije na Jadran dal nov zamah velikosrbskim ekspanzionističnim željam […]. Tak projekt je katastrofalen za naše prihodnje težnje na Balkanu in Jadranu […].«


Novo usmerjanje A-O teženj k jugo-vzhodu kot posledica odstopanj od aspiracij v srednji Evropi, je Nemškemu Rajhu odgovarjalo, čeprav samo pod pritiskom, da najprej zagotovi svoje osnovne interese na balkanskem področju. Ker so Nemci ta USLOV po posredovanju Bolgarije že uspeli OBEZBEDITI južno od Dunaja, so njihove rezerve do balkanskih orientacij Monarhije nanašale samo še na Romunijo. Ob srečanju 16. marca 1917 kanclerja von Betman-Holvega in podsekretarja von Štumna, so opozorili grofa Černina, da je A-O zahtevo za Romunijo treba »v Berlinu temeljito preučiti«, ker v tej oblasti Rajh »teži izključno k osnovnim pridobitvam, čeprav je 26. marca državni sekretar dr. Zimerman opozoril, da »mi imamo na Vlaškem velike interese zaradi nafte, in ti interesi morajo biti obvarovani«, čeprav je v osnovi sprejel »A-O reševanje v pogledu Romunije, če jim bo prepuščena Poljska. Nasproti Černinovi rešitvi v pogledu Srbije v Berlinu so vse sprejeli. Na širitvi 26. marca je von Betman-Holveg rekel, da se mu ideja o izhodu Srbije na morje zdi koristna, ker lahko pospeši zaključek miru«, dr. Zimerman pa da ne verjame, da »Bi Srbija v prihodnosti lahko bila nevarna za Monarhijo, posebno če bo OBUHVAČENA A-O carinsko zvezo! Podsekretar von Štum pa da je dobro za samo A-O v kolikor »ima Srbija izhod na morje«. 


27. marca sta von Betman-Holveg in Černin podpisala Rezime, v bistvu dokument o tistem o katerem so soglašali in to je bil drugi slučaj – prvi je bil v jeseni 1916 – odrejanje skupnih vojnih ciljev dveh centralnih sil. Kot minimalen program je bilo takrat določeno, da se čuva teritorialna integriteta dveh cesarstev izpred vojnih časov in da se v to bistvo smatrajo tudi skupne zaloge okupirane oblasti v Rusiji (s Poljsko), Črni Gori, Srbiji, Albaniji in Romuniji. V slučaju da se »vojna po našem GRUPU konča POVOLJNO« in centralne sile ustvarijo »trajno priključitev neprijateljskih oblasti, takrat bi »za Nemčijo v glavnem prišli poštev teritoriji na vzhodu, za A-O pa v Romuniji«. V samem tekstu tega dokumenta Srbija ni bila omenjena, ampak je bila načelna soglasnost tudi po tem vprašanju bila dosežena med razgovorom predhodnega dne: obnovi se zmanjšana srbska država pod A-O hegemonijo, s tem da obstaja možnost, da dobi izhod na Jadransko morje in se mogoče združi s Črno Goro.


Medtem je v vodstvu Rajha odločevanje postalo izredno enotno zaradi močnega povečanja vtisa vojnega faktorja in politično razširjenega delovanja vrhovnega poveljstva z ene in močne pozicije kanclerja Rajha z druge strani. Kancler von Betman-Holveg je bil stalno pod velikim pritiskom vrhovnega poveljstva, Ministrstva skupnih del(?) na čelu z Arturom Zimermanom in velikega kapitala povezanega s pangermanisti in je vse teže obrnil svoje stališče, da je vojna situacija postala takšna, da se samo še rešuje tisto kar je mogoče rešiti od osvajanj. Njegov sodelavec dr. Kurt Ricler je še zadnji dan januarja 1917 napisal, da »diktatura vojakov postaja vse hujša«. Čeprav so vsi odgovorni, vključno z generalom Erihom Ludendorfom vedeli, da je potrebno čim prej doseči mir, so radikali iz vrhovnega poveljstva v sodelovanju s Zimermanom niso hoteli slišati za izgubo velikih teritorijev na vzhodu, niti se niso hoteli odreči zavzemanju svojega kar se pridružuje na zahod. Vzporedno je tudi poveljstvo vršilo vse večji pritisk zaradi prihodnje nemške pomorske premoči v svetu priskrbi možnost pomembnih baz širom vseh oceanov in velikih morij, na Sredozemlju pa pristanišče Valona ali Boka Kotorska.


Ofenziva A-O diplomacije usmerjena na vse hitrejše sklepanje miru, je prisila kanclerja Rajha da zaradi utrjevanja nemških ciljev prilagojenih novim prilikam uskladi stališča z vrhovnim poveljstvom, je prišlo do svetovanja nemškega političnega in vojnega vrha 23. aprila. Udeleženci so bili von Betman-Holveg, dr. Zimerman, von Hindenburg in Ludendorf, ki so podpisali dokument o vojnih ciljih. Težišča so bila postavljena na teritorialna osvajanja na škodo Rusije (glede na odlaganje zavzemanja pogojev na zahteve Admiralitete). V 3.točki prvega dela, kateri se je nanašal na vojne cilje v vzhodni Evropi, je bil odobren JV: »V zameno za KURLANDIJO in Litvo, je Rusija lahko OBEŠTEĆENA v vzhodni Galiciji, ker Avstrija more odstopiti od te oblasti v zameno pa dobi teritorije v Moldaviji do Sereta, v zahodni Vlaški in v Srbiji. Romunija pa mora ostati tolikšna kolikor je mogoče […]. Srbija je lahko v kolikor je stvar o teritorijih kateri niso obljubljeni Bolgariji skupaj s Črno Goro in Albanijo lahko priključena A-O kot jugoslovanska država. Bolgarija lahko dobi v Dobrudži samo malo oblasti čez mejo, ki jo je imela do 1913. leta. V vsakem primeru mora Romunija ostati SAOBRAĆAJNICA Černovoda – Konstanca in to zaradi naših interesov v Turčiji. Mora biti dosežena sigurnost namških interesov za nafto v Romuniji.


Dopisom generala Ludendorfa državnemu sekretarju Zimermanu od 26. do 29. aprila je bil ta dokument dopolnjen soglasno v vseh pomenih načinov, ki bi Balkanski polotok spremenil v nemško interesno sfero in so bile oblikovane v nemški javnosti in v izmenjavi stališč med predstavniki velikega kapitala ter vladnih faktorjev od predhodnih vojnih let. Tako je nastala takoimenovana celotna koncepcija o načinu in razlogih nemškega obvladovanja Balkana, ki so bili osnovni pogoji: »Mi moramo težiti z vsemi silami, da v bodočih pogajanjih o miru izključimo angleško-francosko-ruski vtis v vseh zavezniških in POSEDNUTIM balkanskih državah« na teritorijih Srbije, ki so jo centralne sile prepustile Bolgariji. Vsa rudna bogastva morajo priti v nemške roke, zato ker je to nujno zaradi »prihodnjih vojnih trojno odstranjenih OSKUDICU naše industrije v različnih surovinah, v bakru, manganu, MAZIVOM olju in kromu«, »Bolgarija je zahvaljujoč največji del uspehov z nemškim orožjem osvojila oblasti katere je želela in zato je trba Bolgariji postaviti zahteve, da nam odstopi vsa rudna bogastva v novo pridobljeni oblasti«.


Potreba umestitve A-O v JV smer je postavljena v kontekst teritorialne delitve plena med Monarhijo in Rajhom, ampak s ciljem okrepiti monarhijo, ki jo je takrat močno zazibala revolucija v Rusiji: »Iz vljudnosti do svojih vladarskih družin, Nemčija in A-O morajo doseči mir. Ugled monarhije v Nemčiji bo padel v kolikor nam mir ne obljubi KURLANDIJA in Litva […]. Ugled monarhije v A-O ne bo utrpel škode v koikor istočasno Galicija pride pod Rusijo, kateri tudi pripada po STANOVNIŠTVU, a A-O bo OBEŠTEĆENA nekje drugje […]. Na Balkanu veliko prej ležijo A-O interesi kot v vzhodni Galiciji. A-O bi popolnoma nadoknadila škodo in okrepila svojo monarhijo v kolikor bi združila del Srbije in ustvarila neko Novo Srbijo pod črnogorsko vladno družino in to novo državo vezaa nase. Jaz dajem veliko možnost nastajanju, da A-O svojo moč poveča v Srbiji […]. Nemška vojska je sodelovala v osvajanju Srbije in ne sme se ji zapreti upanje za KURLANDIJO in Litvo«. General je tudi predlagal da na romunski prestol pride bolgarski princ KINIRIL, zato je pisal tako: »da bi se lahko rešilo vprašanje Dobrudže, naj Bolgarija odstopi od zahtev po severni Dobrudži s progo Černavoda-Konstanca.


Po starem nemškem običaju in dodatni nemški praksi, je general Ludendorf rešitve izkazal tako, da je široko odprtih rok delil tuje teritorije in prestole, za Nemčijo pa zadržal bogastva in nadmoč nad zavezniki. Na ta način je že menjal tisti program »Srednje Evrope«, po katerem je nemška interesna sfera skupek sistemov držav, v katerem je Rajh vodilna velesila. Ko je beseda o JV Evropi, je Nemčija te teorije prepustila svojim zaveznikom, ker jihje imela za podrejene članice skupnosti pod nemškim vodstvom, vendar je zahtevala, da ji odstopijo vsa rudna bogastva in najvažnajše železniške in rečne poti. Pod diktatorskim vodstvom generala Ludendorfa, v bistvu sredi preobrata radikalnih desničarjev, s je že sredi vojne začelo odločno ustvarjati koncepcije »Srednje Evrope«, in je Balkanski polotok dobil vlogo »DOPUNSKOG PRIVREDNOG prostora« v velikem ekonomskem prostoru Nemškega Rajha.

Mitrović Andrej : Prodor na Balkan
(poglavje: Traganje za pobedničkim mirom,                                                                                                                              2. del, str. 352-364)

Nemško strogo zaupno državno pismo z osmimi točkami, s katerim so bile 5. novembra avstro-ogrski vladi sporočene osnove vojaških ciljev Rajha, je izrecno govorilo o aneksiji Kurlandije in Litvanije, kot “strategijske meje proti Rusiji”, potem Brija in Longvija, Luksemburga, Belgijskega Konga v celoti ali delno, posredno pa tudi o podrejanju Belgije in Poljske Nemčiji; Balkanski polotok ni bil omenjen niti eno z besedo. To pa je bilo le navidezno spoštovanje opredelitve Monarhije, da je Balkan njena interesna sfera, saj so se tekom te jeseni 1916 nemški vodilni ljudje medsebojno zaklinjali, da ne bodo dovolili, da bi bila balkanska vprašanja rešena brez njihove soudeležbe. Namestnik novega načelnika Generalštaba, general Erih Ludendorf, ki je zahteval 5. oktobra od Ministrstva za zunanje zadeve informacije o teritorialnih dogovorih z Bolgarijo, je pohitel določititi načelo od koga Rajh treba da pođe: “ Naše orožje je opravilo glavno nalogo pri osvajanju Srbije in šele tedaj je za Avstrijo in Bolgarijo ustvarjena možnost da osvojijo Črno Goro in Albanijo. Zato imamo mi pravico do glavne besede in obveznost da sodelujemo pri vseh vprašanjih glede prihodnosti osvojenih balkanskih dežel. To je bil isti stavek, ki ga je že tolikokrat ponovil general fon Falkenhajn. General Ludendorf je prav tako svaril, da morajo rešitve na Balkanu odgovarjati čim hitrejšemu, a istočasno za Centralne sile čimbolj ugodnemu miru z Rusijo. Fon Jagov je 8. oktobra odgovoril Ludendorfu, da se tudi politično vodstvo že od nekdaj drži istega načela: “Mi bomo, razumljivo, imeli odločilno besedo, a prav tako bomo pazili, da zaradi balkanskega vprašanja ne propade neko dogovarjanje z Rusijo, če se taka možnost pojavi.

V tem času je je bilo tudi iz bolgarske strani sproženo vprašanje o levem bregu Morave. Nemški poslanik v Sofiji je 6. oktobra telegrafiral, da je vojni odposlanec izvedel od bolgarskega vojaškega vodstva, da je predstavniku pri nemški Vrhovni komandi naloženo“ sprožiti avstrijsko-bolgarsko reguliranje meje v Srbiji,  s tem da bi Avstro-Ogrska odstopila Bolgarom oblast zahodno od Morave ( s Smederevim).” Toda en dan prej, 5. oktobra, je Nemško vrhovno poveljstvo sporočilo Ministrstvu za zunanje zadeve, da je bolgarski predstavnik že naredil korak v zvezi s temi teritoriji. Pred približno letom dni so bili Nemci naklonjeni tej bolgarski zahtevi, ampak sedaj pa se jim je zdelo potrebno taktizirati. Zaradi tega je von Jagov 8. oktobra svetoval generalu Ludendorfu, da se je treba izogibati izražanju jasnega stališča in varovati “naš taktičen položaj proti Bolgarom”, ter ga opozarjal, da “ v nobenem slučaju ne bo lahko bolgarskih teritorialnih aspiracij v Srbiji, Romuniji in mogoče tudi v Grčiji, spraviti na razumno mero pri sklenitvi miru. Za nemško diplomacijo je bil srbski teritorij pomemben tako za igro z Bolgarijo in Avstro-Ogrsko kot za igro sklepanja miru z Antantnimi silami.

Na sestanku v Berlinu 15. in 16. novembra sta se dve delegaciji - avstro-ogrska, ki so jo sestavljali baron Burijan, ambasador Merej in ambasador Hoenloje, ter nemška, v kateri so bili von Betman-Holveg, državni sekretar von Jagov in državni podsekretar dr. Cimerman - pogajali o vsebini mirovnih pogojev, o oblikah sporočanja za javnost in o nasprotniku ponudbe Centralnih sil, o načinu nadaljnih dogovorov z Bolgarijo in Turčijo in o vsebini dokumentov, ki bodo objavljeni. Pogajalci so v celoti sprejeli vojaške cilje bečke in berlinske vlade, in tako sta imeli prvič dve Centralni sili skupni program ter v tem okviru tudi program o preureditvi Balkanskega polotoka. Glede na to, da so bili predlogi dveh vlad avtomatsko sprejeti, je bil odnos Centralnih sil do Balkana v celoti prevzet po avstro-ogrskem programu: točka 5 je predvidevala priključitev Črne Gore k Avstro-Ogrski, “z izjemo področij, ki so bili naseljeni z Albanci”,  točka 7 obnovitev Kraljevine Srbije, vendar zmanjšane v korist Monarhije, Bolgarije in Albanije, točka 8 neodvisno Albanijo povečano na račun Črne Gore in Srbije in pod protektoratom Monarhije, in točka 9 obnovitev grške integritete. S tem je bilo zaobseženo tudi tisto, kar je bilo v Burijanovih predlogih nejasno: prvič, kaj točno pomeni srbski “severni ni severozahodni pas”, ki ga priključuje Avstro-Ogrska, in drugič, ali širjenje mej Bolgarije na področja ki jih je okupirala v vzhodni Srbiji in Makedoniji “ pomeni ali ne pomeni strogo spoštovanje linije po Tajni konvenciji iz 6. septembra 1915?

Vendar sporazum ni bil tako lahko dosežen. Vsi trije nemški predstavniki so si tekom pogajanj prizadevali, da glede točk o Črni Gori in Srbiji svoje partnerje prepričajo v nujnost povsem drugačnih rešitev, kot je to predvideval avstro-ogrski program. Kancler je dejal, da se mu “vključitev cele Črne Gore v Monarhijo zdi zelo daljnosežna” in je predlagal, da se premisli, ali ni bolje da se “ Črna Gora, z izjemo Lovćena in obale, združi z novonastalo Kraljevino Srbijo”. Von Jagov in dr. Cimerman so se pogajali in dopoljnjevali svojega kanclerja, češ da bi morala Monarhija s “svojim gospodarskim sistemom” obseči Srbijo, ki bi bila zmanjšana z bolgarskimi in avstro-ogrskimi aneksijami, a tudi povečana z največjim delom Črne Gore in katera bi “na račun Albanije dobila izhod na Jadran”. Nemci so tako delali kombinacijo med svojimi in avstro-ogrskimi načrti iz 1915, z očitnim ciljem, da s teritorialno preureditvijo Srbije z vzhoda na zahod najdejo formulo, ki bi pomenila kompromis s stališči Monarhije in ki bi bila mogoče za Antanto bolj sprejemljiva, s čimer bi bilo olajšano sprejemanje zahtev Rajha na drugih področjih. Treba je poudariti, da kancler in njegovi sodelavci tokrat niso vpletli vprašanja razširjenih bolgarskih zahtev. Burijanov položaj v teh pogajanjih je bil izredno močan, iz preprostega razloga, ker so avstro-ogrske zahteve zgledale zelo skromne nasproti nemškim. Ko je Cimerman izjavil da meni, da bo aneksija Črne Gore “razbesnela” Antantne sile, mu je baron Burijan takoj odgovoril, da bo “nemška namera o aneksiji francoskih teritorijev veliko bolj izzvala jezo pri naših sovražnikih”. V vsakem slučaju, avsto-ogrski predstavniki so vztrajali na svojih tezah, kar pa se Nemcev tiče, so se končno strinjali glede pogleda na Srbijo in Črno Goro, najverjetneje zato, da bi bil tudi njihov program brez težav sprejet kot skupni in da celoten poskus ne bi bil že od vsega začetka izpostavljen izjemnim izkušnjavam zaradi vprašanj, ki so za njih postranskega pomena.

Tako kot je bilo dogovorjeno, sta obe vladi v Berlinu ravnali v naslednjih tednih. Najprej so preko diplomatskih predstavnikov v Carigradu in Sofiji obvestili svoje zaveznike, potem pa so 12. decembra s posredovanjem držav, ki so jih diplomatsko zastopale v deželah nasprotnega bloka in preko papeškega nuncija, sporočile deklarativna dokumenta o svojem predlogu za mir. Istega dne je imel von Betman-Holveg pred Rajhstagom govor, v katerem je prebral ta deklarativna dokumenta, katera sta bila istočasno objavljena tudi v Beču. Med tem časom je baron Burijan, ki je pripravljal ta korak, dostavil nemški vladi načrt nekega dogovora (pogodbe) z namenom zavarovanja: da “ področja, ki sta jih osvojili Avstro-Ogrska in Nemčija pomenijo solidarnostni zastavek kot garancija da bodo vrnjena ozemlja, ki jih je sovražnik zavzel Avstro-Ogrski in Nemčiji”; zatem da bosta obe Centralni sili zahtevali od sovražnikov v celoti “vojne odškodnine in kompenzacije”, s tem da si jih kasneje one same razdelijo. Smisel tega koraka je bil v tem, da se zavaruje prednosti nemških vojnih rezultatov tudi za Monarhijo.

Vendar so Nemci še naprej vršili pritisk na Beč, da naj se odpove svojim rešitvem glede Srbije in Črne Gore. Novi nemški ambasador v prestolnici Monarhije, grof Boto Vedel, ki je 15. novembra zamenjal nenadoma preminulega Hajnriha von Čirškega, se je takoj po nastopu svoje dolžnosti v nekaj potezah pozanimal na Balhausplacu glede načrtov Avstro-Ogrske za Srbijo. Iz Berlina so mu 18. decembra dana pisna navodila da obvesti pristojne, da vodstvo Rajha smatra “ združevanje Srbije s Črno Goro za koristno”. Grof Vedel je 20. decembra obvestil , da je opravil nalogo in da se je Merej takole izjasnil: Monarhija hoče za sebe “samo Beograd in Mačvo”, glavno mesto “obnovljene Srbije” mora postati Kragujevac, Srbija se mora razprostirati med staro mejo s Črno Goro in novimi mejami z Bolgarijo in Avstro-Ogrsko in da ima “južno mejo, ki se bo raztezala od jugovzhodnega kota Črne Gore do Morave”. Merej je dodal, da se “pod nobenimi pogoji ne bo dovolilo Srbiji dobiti izhod na morje”. Grof Vedel na vse to odgovoril češ da sumi, da se bodo “ Rusija in njeni zavezniki s to rešitvijo strinjali”, da v Beču tako zamišljena Srbija  “ne bo imela zraka” in bo zato močno stremela k morju. Poizvedovanja grofa Vedela so bile samo previ namigi, da Rajh še ni dokončno sprejel avstro-ogrskih stališč.

Istočasno je bil avstro-ogrski načrt vzet pod vprašaj s strani Bolgarije. Že v polovici novembra 1916 so nemški veleposlanik ter vojni in mornariški ataše v Sofiji sporočili vladi, Generalštabu in Admiraliteti, da Bolgarija predlaga ustanovitev neke nove države s Črno Goro in ostankom Srbije pod dinastijo Petrovićev in z izhodom na Jadran preko Drača. Bolgari so torej ponavljali nemško formulo, toda, kot se je hitro pokazalo le zato, da bi tako lažje postavili svoje daljne zahteve. Iz Beča je že 10. decembra Vedel privatno pisal Cimermanu: “Tukaj so pripravljeni na to, da bo kralj Ferdinand pričel rovariti, da bi za Bolgarijo dobil kar največ. Pred kratkim je poskušal  pred Burijanom motivirati svoje aspiracije za Prištino in Prizren. Konec decembra so imeli na berlinskem Ministrstvu za zunanje zadeve naslednje obvestilo: “V veljavi ostaja bolgarska zahteva po Pomoravlje, ki vključuje progo Niš-Smederevo. Bolgarija bo v korist Avstrije odstopila od zahteve po Prištini, medtem ko Prizren in Kačanik ostajata bolgarska. Toda iz Merejevih besedb Vedelu je razvidno, da se je ravno zaradi tega Burijan trdneje držal načrta o obnovi Srbije: “Obnovo Srbije tukaj smatrajo kot neizbežno in to skoraj že slavijo”. Sicer bi se Ferdinand začel skoraj počututi kot kralj Srbov in postopno začel težiti k združenju vseh Srbov pod svojim žezlom. To mora peprečiti (nova) srbska kraljevina, ki mora biti nekakšen vzglavnik med Avstrijo in Bolgarijo. Temu cilju mora služiti tudi ohranitev albanske države pod avstrijskim protektoratom”. Ko je bolgarski predsednik vlade dr. Vasil Radoslavov prišel v Beč meseca decembra, je od Burijana prav tako  lahko slišal, da je “obnavljanje neke srbske države neizbežno”. 

V Beču je prevladovalo mnenje, da je potrebno obnoviti “nekakšno srbsko državo” in zdaj so bili baron Burijan in Ministrstvo za zunanje zadeve za takšno rešitev. Sam izraz “ nekakšna srbska država” je jasno govoril, da se s tem ni mislila država z obsegom, suverenostjo in političnim življenjem, kot ga je imela neodvisna Srbija pred jesensko ofenzivo 1915. Iz programskih tez in postopkov izhaja , da se je od ustanovitve te “nekakšne” Srbije pričakovalo več koristi: da se Antanti ponudi sprejemljiva formula, ampak da se tudi doseže zlom srbske neodvisnosti in moči srbske države, saj bo s takšno rešitvijo omogočeno lažje “goltanje” Črne Gore;  nazadnje se je upalo, povsem v skladu z prejšnjimi tezami grofa Sečenja in grofa Palavičinija, da bo ta “nova” Srbija ovira slovanskim ciljem Bolgarije, v kateri je vedno bolj prepoznan rival. Tako je baron Burijan iznašel nek celovit koncept na katerem je hotel zgraditi Monarhične cilje. Toda, v to je posegla prekinitev Burijanovega službovanja kot ministra za zunanje zadeve Habsburškega cesarstva.

Med tem časom so nastopile daljnosežne spremembe osebnosti na vodilnih položajih tako v Rajhu kot v Monarhiji. Menjava, izvršena v nemškem Generalštabu 29. avgusta, je bila veliko pomembnejša od običajne menjave glavnih ljudi vojske. Res je, tedaj je kancler von Betman-Holveg dobil bitko z generalom von Falkenhajnom, toda istočasno in povsem paradoksalno je že dolgotrajno medsebojno prepiranje civilnih in vojnih vrhov Rajha za primat v vodenju vojaške politike na celini, vojna stranka rešila v svojo korist. Namreč, na položaj načelnika Generalštaba je tedaj prišel feldmaršal Paul von Hindenburg, ki je z vrsto pomembnih uspehov na vzhodni fronti postal prava legenda in poosebljenje nemškega vojaškega znanja. Z von Hindenburgom je v Generalštab kot njegov namestnik prišel še general Erih Ludendorf. Tudi on je pridobil slavo vojnega heroja s svojo izredno hrabrostjo v Belgiji v letu 1914 in z izredimi sposobnostmi kot načelnik Hindenburgovega štaba na vzhodni fronti med 1915 in 1916. Ta dvojica vojskovodij je tako pridobila ogromno avtoriteto, čeprav je Hindenburg imel skromnejše sposobnosti kot Ludendorf in z dobrim delom užival plodove slave, ki je v resnici pripadala njegovemu pomočniku.

Takrat že 69-letni Paul von Hindenburg je bil politični konzervativec, cesarju predan oficir, ki je patriotizem enačil z vdanostjo vladarju in dinastiji, v politiko pa se ni želel pretirano vmešavati. Človek mirnega temperamenta, prej moder kot inteligenten, s telesom velikana, je bil kot ustvarjen da predstavlja spomenik. Njegov 18 let mlajši sodelavec, Erih Ludendorf, je bil izrazit reakcionar in zagrizen nacionalist, zvest cesarju in Nemčiji prvenstveno z gorečim izenačevanjem Rajha s težnjo o prihajajočem svetovnem  močnim cesarstvom. Izredno strasten in izrazito energičen je v tedanji vojni videl priliko, dano od boga, ki jo je treba izkoristiti, toda s tem je imel v mislih to, da se cela Nemčija požene v vojni vrtinec. Vztrajno se je neposredno vmešaval v državno politiko.

Vzeta skupaj, sta bila generala von Hindenburg in Ludendorf osebnosti, ki sta uživala splošno zaupanje celotne elite in malomeščanov – pangermanistov, tako je z njunim prihodom na znamenito vodilno mesto ustvarjen pogoj, da se ponovno zberejo različne desničarske skupine, ki so bile tekom leta medsebojno povsem razjedinjene; ko je Generalštab že v prvih tednih po prihodu von Hindenburga in Ludendorfa začel življenje dežele popolnoma in organizirano podrejati – z izgovorom da preživi v vojni – borbi za bodoči Imperium Germanicum, so ustvarjeni pogoji, da se ekstremna desnica pod vodstvom vojske združi v moč, ki je lahko z železno roko še kakšno leto držala Nemce združene na imperialni fronti.

Že v septembru 1916 je vso nemško gospodarstvo postavljeno pod vojaško kontrolo, in hitro je postalo jasno, da Ludendorf iz Generalštaba prevzema politično vodenje države. Rajh je vse bolj organiziran kot svojevrstno taborišče, svojo priložnost je vse bolj iskal v tistem, ki se bo imenovalo “totalna vojna”. Kadar “ bliskovita vojna” ni dala rezultata, je militarizem nudil nemški ekstremni desnici še eno možnost, koncepcija “totalne vojne” pa zadnje upanje za zmago. V slabem letu dni so vsi predstavniki politične oblasti le izvrševali posle po naročilih vojaškega vrha, a če to niso hoteli ali niso mogli, so bili zamenjani po presoji generala Ludendorfa. Prva žrtev je bil državni sekretar za zunanje zadeve Gotlib von Jagov, katerega je vrhovna komanda smatrala za preveč gipkim diplomatom za tedanje vojaške razmere v katerih je Rajh, ki so ga vedno bolj vodili militaristi radikaliziral metode boja. General Ludendorf je odstop von Jagova izsilil  22.novembra 1916; na čelo nemške diplomacije je postavljen dr. Artur Cimerman, dotedanji podsekretar, ker je veljal za “močnega človeka” v Ministrstvu za zunanje zadeve, za najvztrajnejšega zastopnika najobsežnejših imperialističnih stremljenj. Resnično, Kancler von Betman-Holveg je bil politično dovolj močan, da ni mogel biti hitro odstavljen , a tudi on ni mogel zdržati dlje kot deset mesecev. Cesar Vilhelm II, že dolgo v senci svojih generalov, je postopno izgubil vsak vpliv na državne posle. Obdan z generali in velikim kapitalom ter pangermanisti za seboj, je Erih Ludendorf v kratkem času zrasel v svojevrstnega diktatorja. Nemčija je prvič dobila svojega “vodjo”, skrojenega po modelu, o katerem je sanjaril že general Hans von Zekt v Srbiji, oktobra 1915. Kot že mnogo let kasneje, tudi ta “vodja” ni imel svojega programa in ideje. On je bil tukaj samo zato, da bi v primeru , če bi se vsi drugi omajali ali izkazali za nedorasle, s silo zavaroval izvrševanje že davno poznanega programa, ki se je reduciral na reakcijo v državi in imperializem v svetu. Nemška notranja kriza 1916 je končana z zmago desnih ekstremistov. To je bilo pomembno tudi za prihodnost Srbije, saj je bil Ludendorf sedaj tu, da poskrbi, da balkanske saobraćajnice in rude dokončno pridejo v nemške roke. 

Na dnevnem redu je bil tisti zunanjepolitični manever s predlogom o zaključku miru. V strategiji samega von Betman-Holvega bi moral ta poteza da ustvariti ugodne efekte za Rajh, a je kancler jasno občutil, da mu von Hindenburg in Ludendorf več ne dopuščata dovolj potrebnega prostora. Dr. Ricler je zapisal 2. decembra: “Včeraj sem se s kanclerjem pogovarjal o vsem. On reče – politike ni mogoče voditi z vojaki (…). Z Falkenhajmom bi bilo še mogoče, s Hindenburgom in Ludendorfom nikoli. Kancler pravi, da nam bosta onadva rešila sedanjost, a tudi močno obremenila bodočnost; s Falkenhajmom bi bila izgubljena sedanjost in z njo tudi prihodnost. 

Tudi v Avstro-Ogrski so se dogajale daljnosežne sremembe. Najprej je predsednika avstrijske vlade  grofa Karla Štirka 21. oktobra ubil dr. Fridrih Adler, sin dr. Viktorja Adlerja, vodje levega krila avstrijskih socialdemokratov; to je bilo dejanje individualnega protesta nekega mladega človeka proti predstavnikom vladajočih krogov, ki so vztrajno odklanjali sklic parlamenta dokler traja vojna. Do velike spremembe v vrhu Monarhije je prišlo po smrti cesarja Franje Josifa 21. novembra. Novi cesar, 30-letni Karel I, je bil zagovornik mišljenja, da je situacija v Monarhiji postala kritična in da je potrebno doseči sporazum o miru. Leta 1916 je govoril, da bo lahko Monarhija marca 1917 na bojišče poslala svoj zadnji bataljon, saj bodo njene “civilne rezerve” popolnoma izčrpane.Sedaj je kot cesar želel izkoristiti dejstvo, da ni imel nikakršnega deleža pri izbruhu vojne leta 1914 ter da je igral majhno vlogo v vseh preteklih letih vojne in je želel z novimi ljudmi rešiti problem sprejetja miru.

Naslednik grofa Štirka, kot predsednik austrijske vlade, dr. Ernst Kerber, prej skupni minister za finance, je razrešen dolžnosti 20. decembra, minister za zunanje zadeve, baron Burijan pa 21. decembra. Za novega ministra za zunanje zadeve je imenovan 22. decembra  grof Otokar Černin, radikalni predstavnik prepričanja, da je mir mogoče skleniti z odstopanjem od vseh vojnih ciljev. V oči zbode najprej to, da je grof Černin najprej iz Ministrstva na Balhausplacu takoj premestil na druge dolžnosti Erentalove “mlade leve”, ki so že vrsto let s svojih visokih uradniških mest krepko vplivali na zunanjo politiko Monarhije in bili najtesneje povezani tudi z izbruhom vojne in z daljnosežnimi vojnimi cilji. Grof Forgač je bil poslan na enoletni dopust (4. januarja 1917), grof von Hojos je postavljen v službo kot odpravnik poslov v Oslu (12. januar), baron von Musulin je premeščen za poslanika v Brnu (24. januar); v februarju je svoj položaj v Ministrstvu za zunanje zadeve izgubil tudi grof Vikenburg, zastopnik madžarskega daljnosežnega imperialističnega programa. Do sprememb je prišlo tudi v vojaškem vrhu. Najprej je nadvojvoda Friderik razrešen dolžnosti vrhovnega poveljnika; baron Konrad je 1. marca s položaja načelnika Generalštaba premeščen v službo komandanta na italjanski fronti; general Aleksander vitez von Krobatin se je umaknil iz službe vojnega ministra 10. aprila. Tako so v Monarhiji z spremembo vladarja, v popolnem nasprotju s tistim kar se je dogajalo v Rajhu, na vodilna mesta zunanje politike prišli ljudje, ki so bili prepričani, da je edina rešitev v prizadevanjih za čimprejšnjo sklenitev miru.

Vse to je bilo v popolnem nasprotju s prepričanji, ki so prevladovala do julija 1914, da je za Monarhijo edina rešitev, da stopi v vojno. Tega paradoksa ne spremeni dejstvo, da se je v letih in mesecih pred izbruhom vojne prvotno mislilo na obračun s Srbijo in ne na svetovni oboroženi spopad, saj je bila po odhodu Erentala vedno vračunana tudi ta možnost razširjenega spopada. Ta izredno velik paradoks dobro prikazuje v kakšne protislovne situacije se je spravil  vladajoči sloj Podonavske monarhije, soočen s problemi svojega časa. Vprašanje je bilo ali so Karel I, grof Černin in njima podobni sposobni uresničiti svoja prepričanja o potrebi po sklenitvi miru. Monarhija je vojno začela z nezadostno dognanimi načrti in konfuznimi upi, itak pa je povsem jasno, da jo je pričela zaradi političnih uspehov in teritorialnih pridobitev. Po dveh letih in pol težke vojne je stalno stremela še za večjo teritorialno razširitvijo v primerjavi s tistimi, zaradi katerih je vojno sploh začela.

Ali so lahko Karel I, Černin in podobni sedaj kar naenkrat lahko storili kaj, da bo vse to pozabljeno? To dejanje bi se razumevalo kot odpoved Avstro-Ogrske položaju velike sile. Ali so bile nove osebnosti  na krmilu zares pripravljeni, da žrtvujejo Monarhijo kot velesilo? Ali so lahko iz težkega prelivanja krvi popeljali Monarhijo brez kakršnihkoli pridobitev, posebno če njihovi zavezniki končajo vojno  celo z velikim dobitkom? Ali so hoteli in ali so se smeli preprosto odreči dotedanji politiki napram Srbiji? V nemškem Rajhu je vse bolj prevladovala struja, ki je na vsak način hotela končati zmagovalni mir, pa se postavlja vprašanje, ali sta Karel in Černin hotela, smela in mogla enostavno izstopiti iz vojne in pustiti svojo nemško zaveznico da se še naprej bori? Na drugi strani pa ali je nasprotni blok bil pripravljen pogajati se z Avstro-Ogrsko pod pogojem, da ji dovoli ostati najmanj taka, kakršna je bila pred vojno. Na kratko, sklepanje miru je bilo za Avstro – Ogrsko v začetku 1917 pretežak problem, upoštevajoč tudi družbeno pripadnost ljudi, ki so bili tedaj vodilni in okoliščine v katerih se je znašla.

Bistvo politike novih ljudi na čelu Monarhije lepo prikazuje vsebina in formulacije sporočila, ki ga je cesar Karel poslal grofu Černinu 26. septembra 1917. V tem sporočilu, ki je posvečeno iskanju odgovora na tedanjo mirovno iniciativo Vatikana, je napisal, da je treba Papeški kuriji med drugim odgovoriti tudi to, da “ Avstro-Ogrska nikakor ne izključuje obnavljanje držav Srbije in Črne Gore”, toda zaradi tega se ne sme zgoditi, da bi se odrekla “teritorialnim pridobitvam na račun obeh teh držav”. Vsebina in zpletene formulacije razodevajo, da je cesar Karel smatral mir kot neizbežen, vendar je želel da sklenitev miru Monarhiji vsekakor prinese aneksije delov srbskih in črnogorskih teritorijev. Najvažnejše pri vsem tem je bilo, da je v poročilu izrečeno tisto, kar se je kot rdeča nit vleklo skozi celo politiko v času Karla I, pa vse do zloma Podonavske monarhije. Vedno težje okoliščine, ki so nastopile zaradi zavlačevanja vojne, so prisilile Karla in Otokarja grofa Černina, da v poštev vzameta tudi številne politične variante in da veliko taktizirata, vendar sta si obadva s sodelovci še vedno stalno prizadevala doseči tak mir, ki bi bil za Habsburško državo na Balkanu zmagovit.

Karel I je 12. januarja 1917 sklical Občni ministrski svet, ki mu je sam predsedoval, zasedanje pa je dobilo značaj Kronskega sveta. Na dnevnem redu so bili “vojni cilji v zvezi z vprašanjem o miru”. Po Karlovih uvodnih besedah se je bilo treba opredeliti za maksimalnim ali minimalnim program. Cesar je maksimalni program takole obrazložil:”Priključitev ruskega dela poljske, Črne Gore in Mačve, izvedene spremembe meje v Erdelju in nazadnje, v Srbiji zamenjati dinastijo Karađorđevićev z neko drugo vladarsko hišo”; minimalni program je bil: “Ohranitev polne integritete oblasti Monarhije, pridobitev Lovćena in zamenjava dinastije v Srbiji.” Prva beseda ministra grofa Černina je bila: “Monarhija, ki vodi obrambno vojno, bi veliko dosegla že s tem da bi vojno končala in ohranila svojo teritorialno integriteto”, vendar je takoj nato izrazil mnenje, da lahko računajo z dejstvom, da bo vojna končana z pogodbo in je zato iz vojaških razlogov potrebno zavzeti Lovćen ter izvesti popravke mej pri Đerdapu in v Erdelju. Ne glede na sorazmerno skromnost, sta tako cesar kot njegov minister izhajala iz računice, da je najbolje nekaj dobiti in ničesar izgubiti. Torej, govorilo se je itak samo o zmagovalnem miru.

Toda šele ko so prevzeli besedo ostali ministri, novi ali stari, se je pokazalo, kakšne so stvari v resnici. Grof Taisa:”Glavni motiv naše politike na Balkanu mora biti najbolj mogoča slabitev Rusije in najbolj mogoča krepitev Bolgarije (…). Monarhija mora odvzeti Črni Gori Lovćen in tudi Bar in na ta način državo odstraniti z Jadrana. Reducirani Srbiji dati gospodarske olajšave, kar pomeni da se jo vzame v carinsko skupnost. V zedinjenju Srbije in Črne Gore ne vidi neke zastrašujoče grožnje.” Grof Klam, novi avstrijski predsednik vlade:” Težnjo  Jugoslovanov po združevanju je nemogoče zaustaviti in zato bi bilo politično pametno usmeriti to težnjo in jo uresničiti znotraj monarhije”, čeprav “je treba oslabljeno Srbijo pod drugo dinastijo imeti za nekakšen napredek.” Zopet grof Tisa:”Treba je označiti za iluzijo to, da bi z vključitvijo v monarhijo lahko pokopali centrifugalne srbske tendence (…). Treba se je trdno držati tega, da poteka Srbska trgovina preko Monarhije (…). Z  lastnim pristaniščem na Jadranu , bi se Srbija od nas gospodarsko emancipirala.” General Konrad: Dobiti Lovćen v posest, kot tudi oba bregova Donave pri Đerdapu (…). Glede Srbije in Črne Gore je stališče, izpovedano od strani avstrijskega predsednika vlade, za aneksijo teh dežel. Ponovno grof Tisa: “Aneksija Srbije in zedinjenje vseh jugoslovanskih pokrajin, bi bila ne samo za Madžarsko ampak tudi za celo Monarhijo največja nesreča in nedvomno bi imela katastrofalne posledice.” 

Grof Tisa je ostajal pri svojem starem stališču in je na kratko ponovil svoj poznani načrt; general Konrad je storil isto ko je bilo govora o njegovem stališču in njegovem načrtu: avstrijski predsednik je ostal na tradicionalni avstrijski liniji. Kot se vidi iz navedenega se je samo še enkrat ponovilo merjenje moči okrog stare dileme. V takšni situaciji je grof Černini takole pojasnil svoje stališče: “Zgleda da fizično nimamo toliko možnosti da bi vključili celo Srbijo (…). Strinja se z mišljenjem, da se bo težnja Jugoslovanov po zedinjenu prebila z elementarno močjo. Zato v postopni gospodarski ustrežljivosti do Srbije vidi najboljši način za zaščito interesov Monarhije (…). Kot posledica gospodarskega zbliževanja bodo postali politični odnosi boljši in trdnejši.” Zopet je uradna politika iskala pot med dvema osornima stališčema v vodstvu, tako da je grof Černin naredil kompromis tako, da je izhajal iz Tisinega stališča , a hkrati odpiral perspektive, ki so pomenile za aneksioniste uresničitev njihovih stališč v prihodnosti. Spotoma je ta očitno sposoben minister dodal še dve pomembni ideji. Čisto teoretično in s poudarkom na tem , da mu to ni prioriteta, je prikazal možnost, da se Srbijo pritegne tako, da bi ji dovolili “dostop na Jadran”; nato je podal idejo da bi  razdelitev Moldavije med Avstro-Ogrsko in Rusijo mogoče lahko predstavljala “neki daljni korak v smeri proti miru”, toda v tem slučaju si Monarhija vzame Vlaško. Odprl je možnost za nek dogovor s Srbijo, in sicer z opuščanjem dosedanje osnovne zunanjepolitične dogme avstro-ogrske balkanske politike o preprečevanju Srbiji, da dobi dostop na Jadransko morje, ter upoštevati Romunijo, deželo v kateri je bil do nedavnega poslanec, kot osnovno žrtev Monarhičnih vojnih ciljev. V vsakem slučaju, Otokar von Černin je za razliko od grofa Berhtolda in barona Burijana križaril med dvema konfliktnima taboroma v Avstro-Ogrski in našel možnosti za neke nove poteze v zunanji politiki. Sodeč po Černinovih besedah na  zasedanju Kronskega sveta, bi bila lahko rešitev za Srbijo ta, da se ji tako zmanjšani dovoli izhod na Jadran.

Andrej Mitrović : Prodor  na Balkan (str. 320-329)

Op: naj vas že pred branjem opozorim, da imena niso pravilno napisana, ker hrvatje vse ˝pohrvatijo, tako da ne poznam originalnih imen. Se opravičujem, lp!

Taki in podobni pojavi so v mnogočem odgovarjali konceptom politike rajha, po kateri je, prvo,  za Nemčijo Balkansko ozemlje izredno pomembna tranzitna točka za njeno prvenstveno intresno sfero Bližnji vzhod in drugo, da ima to ozemlje poseben, neodvisen ekonomski položaj, z ozirom na izkušnje iz vojne, v kateri so Nemška prekomorska gospodarska področja postala nedostopna. Oboje je pomenilo, da se torej tudi  Balkan smatra za interesno sfero rajha. Ta hegemonija je hotela doseči dvojno: 1- neposredno: je hotela prevzeti gospodarska bogastva ozemlja, najprej srbskih, okupiranih od bolgarov in 2- posredno: preko dveh zaveznikov (AO in Bolgarije), ki sta ˝danes˝ služila kot orožje in ki bosta ˝jutri˝ postala in zaveznikov podanika  (Bolgarija bila v nemški balkanski politiki postavljena na isto raven kot AO). Bolgarija je torej, po tezi o domninantni balkanski sili,  v resnici dobila vlogo konkurenta AO monarhije, ki rajhu pomaga, da vrši pritisk na AO in se le-ta trajno nasloni nanj. Odtod torej nemško zavezništvo Bolgariji, ki postane protiutež AO na Balkanu. Igra rajha z ravnotežjem med njegovima zaveznikoma, je vsebovala tudi  omejevanje bolgarske neodvisnosti. Bolgarija je namreč imela težnje po teritorialni širitvi v največji možni meri, ker pa so bili nemci zavezniki, jim je prepuščala izkoriščanje vseh teh pridobljenih  dobrin.

Glede na to je pojasnjeno dejstvo, da so iz Berlina prednostno odgovorili na prve mige iz Sofije, da nameravajo nastopiti z obširnejšimi teritorailnimi  zahtevami na račun Srbije. Čeprav je general Von Falkenhhann???  začetek decembra 1915 bil proti novemu formiranju Srbije, namreč da monarhiji pripada to, kar ne pripada Bolgariji, kar je bilo v skladu s cesarjevimi izajavami na Dunaju. Zavzemal se je tudi s ponovno združitviji Srbske države s Črno goro. Menil je, da je treba biti previden s Srbijo ( ker so centralne sile bile v uniji s Črno goro). Glede namigov iz Sofije so na ministrstvu začeli takoj ukrepati, ko vidijo, da Bolgari postavljajo nadaljne teritorialne zahteve, v skladu s staro zahtevo, da se s Srbijo postopa zanesljivo. 13.12. 1915 Von Jagov pošlje Von Čiršku, da v Dunaju zastopa interese Bolgarije in prisostvuje pri odloku ˝o prihodnjem oblikovanju Srbije, brez delov, ki pripadajo Bolgariji˝. General Konrad je takoj, ko je ugotovil da se Bolgarija zavzema za to, da dobi vstop v Albanijo in progo v dolini Morave, žačel razmišljati, kako naj glede tega raegira Rajh. 

Glede na načela nemške politike na Balkanu, kompromis med AO in Bolgarijo predstavlja logično rešitev. Za to so se v Berlinu zavzemali. Von Jagov tako opredeli nemški namen glede teritorialnega spora med dvema nemškima zaveznikoma okrog Srbije in Albanije:˝Razumljivo mi je, da AO noče, da Albanija pripada Bolgariji in da želi, da se ustvari samostojna Albanija, kjer je seveda treba samostojna razumeti, da je pod AO vplivom......Kot obramba Jadrana od italijanskih osvajalnih namenov in vzpostavitev veze z Grčijo. Zahteva Dunajske vlade, da se to stališče spoštuje, daje Bolgariji ugodno možnost, da mi na Dunaju zastopamo Bolgarske želje, da razširi svojo oblast, ki ji je bila s pogodbo obljubljena (v dolini Morave)˝. Torej, AO držati stran od Albanije, v Pomoravju pa držati stran Bolgarijo. Ko so najvišji predstavniki Bolgarije vna obisku v Nemčiji predstavili svoje teritorialne zahteve, so se domačini držali natanko takih načel, kot jim jih je naročil Von Jagov. ˝AO želje glede Albanije smo mi tukaj zastopali odločno, kakor prej pred Ferdinandom in še prej pred Radoslavom. Nasproti temu Bolgarija želi, da Srbija izgine in ugovarja temu, da odpadejo njene pravice glede razširitve. Mi smo Bolgarom svetovali, naj svoje želje na Dunaju izpostavijo odločno.˝, je zapisal sržavni sekretar.

Glede reševanja konflikta na Kosovu, Nemčiji kot 3-ji zaveznici pripada vloga posrednika, in le-ta rešitev poda na osnovi nagodbe, ki je bila ugodna za Bolgare. Po tem nastane sporazum med AO in Bolgarijo, ki je podpisan 1.4.1916.  Po tem sporazumu so okupirana območja razdeljena tako, da je AO upravi dan sektor z Elbasanom in Đakovićom, Bolgariji pa sektor z Prizrenom in Prištino. Ugovor zoper to je lahko izključno vojne narave, ter traja ta sporazum le za čas vojne in ne predvidi drugih možnih dogovorov. Monarhija je dobila tudi uravo nad Mitrovskoželezniško linijo, kakor tudi privilegij nad koriščanjem železnice v Vučitrnu, ki je sicer pod Bolgarijo. Veliko pomembnejše pa je to, da je bila demarkacijska črta potegnjena od izliva Morave v Donavo, kar je pomenilo, da tudi ta del meje pomeni samo začasno, ter da velja dokler traja vojna oz. dokler se pristojne vlade ne dogovorijo drugače. To je bil samo način, da se Bolgariji pusti možnost da prikaže svoje zahteve za prehod na levo stran obale Velike Morave.

Za vsak slučaj pokaže, kako je konflikt med AO in Blogarijo glede plena, dal Nemčiji možnost, da iz vsega tega potegne največ. Odloči se za sledečo taktiko: v Albaniji pustiti AO, v Pomoravju Bolgarijo in na Kosovu ustvariti začasno ozemlje, ki Bolgariji (ki je vojaško prisotna), daje neke prednosti. Rajh zase ni zahteval okupacijske cone, niti ni imel nekih teritorialnih načrtov trajnega karakterja, a je tekom arbitriranja med tema dvema zaveznikoma, vztrajal svojo Balkansko politiko, zasnovano na večanju pozicije Bolgarije nad AO.

Kar se Srbije tiče, je Rajh dodal splošne pogoje k svoji politiki do Balkana. V noti AO vladi od 24.12.1915 je bilo zapisano.:˝cesarska vlada mora, v skladu z značajem katerega ima Srbija za Rajh, kot območje obvladovanja in kot tranzitno območje, postaviti pogoj, da se ji skozi Srbijo omogoči neoviran prehod za vojaške in civilne zadeve, neoviran prehod skozi AO za prehod skozi obe smeri s Srbijo, Bolgarijo, Romunijo in državami v njihovem zaledju. Ter na koncu, da jim bo Srbija odprta  kot ozemlje za izrabo rudnih bogastev in ostalih potrebščin˝. V noti je vključeno tudi to, da morajo, na ozemlju ki pripadajo AO okupacijski upravi, biti nemški proizvodi na voljo ˝pod istim naslovom kot v AO˝, ter da imajo nemški državljani iste pravice in obveznosti kot avstrijski in madžarski…˝načelno velja isto tudi za ozemlja pod Bolgarsko upravo.

To kar so Nemci želeli doseči je, da v svojo upravo prevzamejo glavne cestne povezave, najpomembnejše rudnike in tovarne orožja v Kraguljevcu. Nemška 11.armada je v ta namen uporabljena kot sredstvo nemških gospodarskih interesov ravno tako njene zaveznice to strategijo izpolnjujejo v času osvajanja srbskega ozemlja. Odkar se je iz AO začel določen pritisk na rajh , preko diplomacije in vojske, Rajh pristane na določene koncesije, z namenom, da glavne zadeve zadrži zase. Tako je bilo v noti iz 24.12. govora tudi o gospodarski oblasti:˝Nemška vojska mora, iz vojaških razlogov, narediti vse, da pridejo pod njeno oblast železnica in pot Smederevo-Niš-Skopje, kot tudi mest Kragujevac. Ministrstvo za gospodarstvo to priporoča tudi iz političnega vidika.˝ Monarhija zahteva, da ji pripadajo rudniki vzhodne Srbije in v noti je vnesena tudi ta zahteva:˝obrat rudnika bakra Bor obdrži Nemčija, AO je odstopljenega tretjina izkopa....glede rudnikaRudna glava se še dogovarjajo...rudnik Majdanpek je prepuščen AO....˝. Z izjemo Kragujevca, ki so ga Nemci zapustili takoj, ko so iz tovarne odnesli najpomembnejše stroje, so vse ostalo imeli čvrsto v rokah.

11. armada nato prevzame najpomembnejše železniške povezave in rudnike v Srbiji. Že 28.11.1915 Von  Falkenhajn to pove Bolgarom, kar potrdi Von Makenzen 1.1.1916. v začetku januarja so bile železniške linije razdeljene tako: 1-) progo Smederevo-Niš in njen del Lapovo-Kragujevac imqajo Nemci, 2-) progo Niš-SkopjeVeles je formalno Bolgarska a imajo nad njo dejanski vpliv Nemci, 3-) proga Niš-Caribrod je Bolgarska, 4-) del proge Stalać-Kruševac in ozek del proge na koncu Srbije je od AO, 5-) v V Srbiji pa je bil del prog pod Nemci, del pod Bolgari. Nemci imajo vpliv nad najpomembnejšimi linijami, in ko jeseni 1916 prevzamejo tudi progo Niš-Sofija, postanejo gospodarji celotne srednjebalkanske proge.

Septembra ja potekalo tudi prevzemanje rudnikov v V Srbiji in dolini Morave, njihova posodobitev, ter čimprejšnje delovanje. V središču nemške pozornosti je bil Borski rudnik, že decembra 1915 je bila tam ekipa pruskega vojaškega ministrstva, ter analizirala rudnik, vzporedno pa je potekal tudi nemški pritisk na Bolgarsko vlado, naj izkoriščanje tega rudnika prepusti Rajhu. Izkopavanje rudnika se je verjetno začelo že januarja 1916, s tem ko so vzporedno tekli pogovori, da bi to postalo tudi pravno-formalno urejeno. Ta pogodba je bila podpisana 5.5.1916, ratificirani sporazumi pa so bili podpisani 19.7.1916. .Po tej pogodbi dobi Rajh pravico izkoriščanja rudnika, za obdobje vojne, ter še za nadaljnih 9 mesecev od podpisa demobilizacije. Nemčija je namenila veliko pozornost tudi temu, da se ji omogoči izkoriščanje Aleksinaških rudnikov oglja. Že 9.3.1916 je že sporočeno, da so rudniki začeli obratovati, pod okriljem razširjenega kmetijskega odbora 11.armije.

Tukaj je treba dodati tudi to, da so Nemci z vojnim dogovorom dobili tudi pravico za izvoz poljedeljskih izdelkov s celotnega ozemlja Srbije, ki so spadala pod Bolgare.

Vse te poteze so imele svoj obči imperialistični okvir. Polkovnik Paul Kirh, vojni načelnik 11.armije, se spominja:˝Balkanski voz je vozil vsako nedeljo dvakrat v obe smeri. Prvi je šel 15.1.1916 iz Berlina in Munchna, 18.1.1916 pa iz Carigrada za Berlin. Njegova prva vožnja je bila pospremljena z velikimi upi za kmetjisko združitev Evrope in Turčije po vojni.˝.  železniški promet je bil torej pomembna stvar, tudi Albert Šprikerhof, strokovnjak za železnice meni, da je treba dati prednost kopenskemu prometu, ker je varnejši in hitrejši. Konec avgusta je na ministrstvu za javne zadeve izražena zahteva, kjer bi bil železniški promet med srednjo Evropo in Balkanom v funkciji uvoznih/izvoznih nemških potreb. Ta dokument je bil izstavljen vsem najpomembnejšim ministrstvom, minister za javne zadeve ga odločno priporoči, minister za gospodarske zadeve, pa meni da se je treba pogovorit z bolgarsko vlado. 

Kar se rudnega bogastva tiče...v poročilu izdanem na ministrstvu za finance in poslanem državnemu sekretarju za gospodarske zahteve 25.5.1916 je razbran ˝monopol uvoza bakra˝, a v njem je tudi napisano o nahajališču bakra v Srbiji. Tudi finančni koncern Disconto Gesellschaft da svoj delež in meni:˝Brakrova  ruda, ki se nahaja v okolici Bora, Krivelja in Oštrelja, predstavlja za nemško industrijo zadevo, ki jo je vredno dobiti˝.  Podcenjeni niso bili niti kmetijski proizvodi, v planih Rajha leta 1916. Tudi poročilo predsedništva vlade iz januarja je zavzeto takšno stališče. V poročilu je bil vključen tudi značaj prometnih povezav, ki je bil z ene strani podvržen interesom Dunaja, ter njegovega vključevanja v nemški notranji vodni prostor, ki naj bi ga povezali z Odro

Treba je opozoriti še na en, za ta čas edinstven in nepričakovan projekt, ki v načrtu nemške vojne mornarice dobi pomembno mesto. Govora je o tekstu Hamburškega profesorja Dr. Denekea iz februarja 1916, kjer je bila razvidna mediteranska komponenta hegemonističnih teženj Rajha. V njem je poudarjena pomembnost Jadranskega morja v okviru ˝ bodoče nemške baze na vzhodnem sredozemlju˝. Rekel je:˝Jadransko morje in Dunaj predstavljata za nemški promet s prekomorskimi ozemlji glavno povezavo z Vzhodnim Sredozemljem, kot je pomemben tudi okoliš okrog 
Pirenejskega polotoka, kot pomembna prometna povezava z vzhodnim in vzhodno-afriškim interesnim območjem. Zato je dobro, da se na Jadranu ustvari nemška baza, ki, v primeru zmage v vojni, postane Sredozemska sila.˝ V njegovem pogledu je bilo tudi smotrno, da se vzpostavi most prek Balkana do Turčije, ki ga z ene strani ogrožata Rusija preko Romunije, z druge antantne sile v Solunu, s tretje pa možnost upora s srbsega in črnogroskega ljudstva. Zato je torej nujno, da se ta most učvrsti nekje u Jadranu s čvrsto pomorsko bazo.  Geografsko gledano je luka Valona idealna za pomorsko bazo, in lahko rajhu nudi mnogo krosti: prepreči prihod sovražnikove flote in Nemčiji odpre svobodno po mediteranu. Z osvojeno luko  bi se Nemčija tudi pribljižala severno afriškemu kopnu in bodočim ''Severno afriškim posestvom ''. Tej sredozemljski tezi so nasproti stale stare teze o donavi kot pomembni prometnici, ki so v javnosti prav tako imele podporo. Številni časopisi dobijo ''vlogo '' ustvarjanja kolektivne ideje o tem, da sta Jadransko ozemlje in Dunaj pomembna. 

Priklučitev Bolgarije in poraz Srbije dajo nov zagon kolektivnemu negovanju načrtov o nemškem imperiju prihodnosti, tudi v nemških časopisih. S tem prodorom vSrbijo ni dosežen samo veliko vojni uspeh, odprta je tudi pot proti Perzijskemu zalivu, Aziji, Črnemu morju. Nek Karel Ditrich ( 1916 ) postavi načela: '' Nam je Balkan toliko potreben zaradi ekonomske prihodnosti, kako smo mi duhovno potrebni Balkanu. Po tem obdobju se sestavljajo vedno novi programi, na vseh straneh se množijo članki z temami posvečenimi ekonomskemu   (predvsem rudnemu ) bogastvu Balkana, primarno Bolgarije in Srbije, da bi odvzeli pomembnost Dunaja kot središča.

SOLUNSKA FRONTA

Obnova srbske vojske

V prvih tednih na Krfu je srbska vojska doživljala svojo tretjo Kalvarijo. Kratek čas, ki je bil na razpolago od izbire kraja do prvih transportov na otok, ni zadostoval za priprave nas sprejem toliko ljudi. Poleg tega pa so bili Srbi preveč izčrpani, da bi sodelovali pri lastnem reševanju. Ko so prispeli ni bilo pripravljenih niti šotorov ali barak, niti bolnišnic, pa tudi urejene oskrbe ni bilo. Smrtnost je bila zastrašujoča. Z nastopom pomladi in z urejeno oskrbo so si Srbi presenetljivo hitro opomogli. Sredi marca so se namestili v udobnih taborih.

Glavno vlogo pri sprejemu in oskrbi srbske vojske je prevzela francoska misija generala [Mondezirja], z njo je sodelovala tudi britanska misija polkovnika Garcie. Medtem pa je Srbska vojna komanda (SVK) določila novo formacijo vojske. Formirane so tri armade s po dvema divizijama:

1. armada (general Miloš Vasić)

· Moravska divizija

· Vardarska (kombinirana) divizija

2. armada (vojvoda Stepanović)

· Šumadijska divizija

· Timočka divizija

3. armada (general Jurišić-Šturm)

· Donavska divizija

· Drinska divizija

Enote so bile oborožene kot francoska vojska, s tem da so imele manj mitraljezov, slabšo divizijsko artilerijo, armada in SVK pa sta bila sploh brez artilerije. Konjeniška divizija ni bila obnovljena. Del materiala je dobila vojska na Krfu, del pa v Solunu. Tudi urjenje vojakov je bilo razdeljeno na ta dva kraja. Na Joffrov poziv so marca komandirji armad in divizij obiskali zahodno fronto, da bi se seznanili z naravo boja v rovih.

Zaradi hitrega okrevanja Srbov je bila želja Francoske vojne komande (FVK), da se srbska vojska čimprej premesti v Solun, povsem upravičena. SVK je zahtevala, da se tam uporabi kot posebna armada in v posebej določeni operacijski smeri, ter s tem ohrani svoj nacionalni karakter in avtonomijo. Joffre je tem zahtevam ugodil, SVK pa je sestavila predlog po katerem bi srbska vojska napadala v smeri Solun – Vodena – Bitol, od koder bi krenila čez Prilep v Veles ali čez Kičevo in Tetovo v Skopje. Vse to bi potekalo  v sklopu velike zavezniške ofenzive, v kateri bi Francozi in Britanci prodirali po dolini Vardarja in čez Strumico, Italijani od Valone čez Elbasan do Bitola, Rusi pa bi pritiskali na Bolgarijo s severa. Na marčevski konferenci v Chantilliju so Rusi in Francozi ta predlog podprli, Britanci pa so mu ostro nasprotovali. Slednji so dvomili o upravičenosti Solunske fronte in so zahtevali, da se vse enote od tam premestijo na zahodno fronto, hkrati pa so priznavali, da ni na razpolago zadosti ladjevja, ki bi bilo potrebno pri premestitvi toliko vojakov. Prav to je bil razlog, da so se zavezniki odločili, da Solunska fronta zaenkrat ostane in da se od tam in iz Valone nasprotnik drži pod stalnim pritiskom.

Premestitev v Solun

V začetku aprila je bila srbska vojska pripravljena na odhod v Solun za drugo fazo urjenja in oborožitve. Premestitev je trajala od 12. aprila do konca maja 1916, organizirala pa jo je Francija (Britanci in Italijani so sodelovali v manjši meri. 125.000 Srbov se je nastanilo v za njih pripravljenih taborih v Mikri (5km južno od Soluna). Po dogovorih med generaloma Bojovićem in Sarajem je bilo odločeno, da tam ostanejo vse do popolne oborožitve. Do takrat še niso bili urejeni komandni odnosi med SVK in Sarrailem. SVK pa je zaman zahtevala svojo lastno bazo.

Največja skrb srbske vojske je bilo število vojakov. SVK je poskušala zajeti srbske vojne obveznike, ki so emigrirali v tujino. V Rusijo je poslala odposlance, ki bi formirali Srbsko prostovoljno divizijo med ujetniki jugoslovanske narodnosti. Zahteva se je glasila, da v zameno za avstro-ogrske ujetnike, ki so jih Srbi predali Italijanom v Albaniji, dobijo odgovarjajoče število ujetnikov jugoslovanske narodnosti, ki bi bili pripravljeni pristopiti srbski vojski.

Solunska fronta v obojestranski strategiji

Z Solunskim utrjenim taborom si je Antanta zagotovila obstanek na Balkanu. V Chantilliju in Parizu so Solun smatrali kot gonilno silo zavezniške politike, ki bo pritegnila balkanske narode, ki takrat še niso bili v vojni (Grčija in Romunija).

Na osnovi sklepov, sprejetih v Chantilliju 6.– 8.12.1915 je FVK pritisnila na prebivalstvo, češ da je potrebno, da tudi vojska v Solunu sodeluje pri vsesplošnem jurišu na Centralne sile, načrtovanem za pomlad 1916. leta. To bi bilo učinkovito če bi se tudi Grčija in Romunija, ali vsaj ena od njiju, pridružili Antanti. Pogovori z Romunijo so se zavlekli, ko je ta zahtevala, da se enote v Solunu (300.000 mož) okrepijo na pol milijona. V Parizu so bili prepričani, da bi že 400.000 mož zadostovalo, vendar bi primanjkljaj morali pokriti Italija in Velika Britanija. Ti pa o tem niso želeli nič slišati, ravno nasprotno, načelnik britanskega generalštaba Robertson je znova zahteval likvidacijo Solunske fronte.

Po nemškem napadu na Verdun, je postalo nemogoče pustiti tolikšno silo v Solunu neaktivno. Joffre je ukazal Sarrailu naj pristopi bojem na Strumi in na fronti Dojran-Đevđelija, istočasno pa je sam začel z reorganizacijo francoskih divizij za planinsko vojno. Napad na Verdun je ublažil kruto držo britanskega generalštaba, tako da je tudi ta ukazal delu britanskih enot naj se opremijo za ofenzivne akcije, vendar so te potekale počasi.

Na drugi strani je Falkenhayn imel nekaj časa v mislih napad na Solun, ki naj bi potekal v korist napada na Verdun. Vendar je 9. marca ustavil priprave, prepovedal prehod čez grško mejo (izjema so bile taktična potreba in aviacija), ter začel premeščati sile iz Balkana na zahodno fronto.

Izhod na mejo

Že pred Joffrejevim ukazom 20. marca je Sarrail začel pohod iz solunskega utrjenega tabora. Februarja je srbsko-grški meji primaknil dva konjeniška polka, v prvi polovici marca pa je pristopil k varstvu komunikacij nameščenih ob meji. Za tem je poslal eno brigado na del Dojransko jezero-Vardar, kjer je prišlo do žive aktivnosti patrulj. Po Joffrejevem ukazu je pospešil pomik k meji. V začetku maja so še zadnje francoske enote zapustile utrjen tabor, takrat so tri njihove čete držale mejno fronto od Kruša Balkana preko Vardarja do Majadaga. Bolj zahodno pa so slabe francoske čete s srbsko mobilno enoto prekinjale komunikacije do Prespanskega jezera. Del Britancev se je na vzhodu razširil proti Kukušu, del pa jih je ostal v taboru. Zadnja francoska enota je prodirala na črti Solun-Seres. Srbi pa so se zbirali na Halkidiki. V operativnem pogledu je bilo pomembno, da se obrambna linija utrjenega tabora prenese naprej. Naloga pet zunanjih divizij je bila, da poprimejo za boj kjerkoli se nahajajo. Solunska fronta je bila postavljena.

Nemci in Bolgari so na pojav Antantnih čet na grški meji reagirali s tihim sporazumom z grško germanofilsko vlado. Brez odpora so Bolgari 26. maja zavzeli grško utrdbo Rupel in si ojačali svoj položaj na levem krilu. Julija je Falkenhayn poslal nemške enote s Soluna na sever, ni pa dopustil popraviti desnega krila, s prodorom na grško ozemlje.

Okupacija Rupela je zaostrila odnose med Antanto in Grčijo. Po sovražni drži grškega dvora in Skulidisove vlade so zavezniki, v primeru nemško-bolgarske ofenzive, pričakovali še napad v hrbet. Pod grožnjo britanske flote je bil kralj Konstantin primoran razpustiti rojalistično nereprezentativen parlament in sklicati novo, nevtralno vlado, ki jo je zaupal Zaimisu. Prav tako je moral demobilizirati vojsko, z izjemo enot severno od Strume, ki so branile meje Makedonije. Demobilizacija je bila zaukazana 28. junija (zaključena je bila 1. avgusta), volitve pa so bile razpisane za 8. oktober.

Po dolgem pregovarjanju z Britanci in ker je intervencija Romunov postajala vedno bolj verjetna, je Joffre 17. julija ukazal Sarrailu, da pripravi ofenzivo z vsemi silami, ki jih ima na razpolago. Ofenziva naj bi se začela 1. avgusta, kar bi omogočilo Romuniji dovolj časa za mobilizacijo, ter kasnejše sodelovanje ruske in romunske vojske, ki bi začela s prodorom južno od Donave 6. avgusta.

Medtem so proti fronti krenile tudi srbske sile. Prvi je 22. maja iz Halkidike odšel prostovoljni odred podpolkovnika Popovića. Od srede julija pa se je celotna srbska vojska pomikala proti meji. Zavzela je položaje zahodno od 122. pehotne divizije. Srbi so dobili svoj odsek na desni obali Vardarja, vendar težišče le tega ni bilo v Bitolu, kot je to želela SVK.

Tik pred ofenzivo je bilo treba razrešiti tudi komandne odnose. Glede na prejšnji anglo-britanski sporazum je moral britanski komandir svoje delo prilagajati Sarrailevim navodilom. Po britanskem tolmačenju je ta predpis veljal samo za solunski utrjeni tabor, po formuli z 23. julija pa je Sarrail lahko Milnu ukazoval praktično samo glede tistega, na kaj je ta sam pristal, ali kadar so ukazi prihajali direktno iz Londona. Do takrat je srbski vojski pravzaprav ukazoval Joffre iz Chantillija, takrat pa je po sporazumu obeh strani povelje prevzel Sarrail v imenu kralja Petra (besedilo se kasneje spremeni: v imenu regenta Aleksandra). SVK je dobila pravico do izbire sredstev in načina izvajanja Sarrailevih ukazov, vendar ni dobila niti svoje baze, niti komunikacijske linije, vseeno kako močno je na njih insistirala. Sarrailu sta na podoben način kot Britanci bila podrejena ruska 2.brigada in italijanska 35. PD.

Bolgarska ofenziva

Razgovori Antante z Bukarešto so se razvlekli. Ugovor in vojna konvencija sta bila nazadnje podpisana 17. avgusta. Z njima se je Romunija zavezala, da napove vojno samo Avstro-Ogrski, kar je tudi storila 27. avgusta. Ofenziva na Solunski fronti se je prestavila na 20. avgust. Ker pa rusko-romunska akcija ni bila več izvedljiva, naj bi edina naloga zavezniških sil ostala motiti Bolgarske enote na grški strani in jim tako onemogočiti manevrsko svobodo.

Po grški demobilizaciji za Falkenhayna ni bilo več razloga da prizanaša grškemu teritoriju. Svoje zaveznike je nameraval spraviti v solunski utrjeni tabor in prihraniti lastne čete za boj proti Romunom. Mackensen ni verjel v uspeh, vendar je pristal na dva krilna ofenzivna udara, na zahtevo Bolgarov, ki so hoteli v Grčiji ojačati svoja krila, predvsem pa pridobiti ozemlje, ki so si ga prisvajali. Pričakovalo se je, da bo uspeh v Grčiji prestrašil Romune. Obe strani sta istočasno pripravljali napad.

Bolgari so bili hitrejši. Grške oborožene sile jih niso ovirale, 5. avgusta so brez težav vpadli na grški teritorij, pred Florino in poskušali zavzeti primerne položaje za napad. Sarrail je reagiral z akcijami francoskih in britanskih čet na levi obali Vardarja v poskusu da zaustavi sovražnikove aktivnosti.

V ofenzivo so Bolgari krenili 17. avgusta.

Na svojem desnem krilu so že prvi dan pritisnili na odred prostovoljcev iz Florine in na levo krilo Donavske divizije. Bolgari so se osredotočili na srbsko 3. armado, 1. in 2. sta bili le pod lažjim pritiskom. Načrt je bil, da se prebijejo v Ostrovski kotlini in tako ogrozijo tudi 1. in 2. armado. SVK je to še pravočasno spregledala in 20. avgusta tja poslala Vardarsko divizijo iz rezerve, 3. armado pa je okrepila s 1. brigado Timočke divizije. Stanje 3. armade se je izboljšalo, vendar le neznatno, saj so Bolgari od 21. – 27. avgusta neprestano napadali.

Mackensen je 26.8. predlagal Falkenhaynu, da se ustavi ofenziva. Bolgarska 1. armada je do takrat zavzela le dele, ki so jih pregledovali slabi srbski deli. Nemci in Bolgari niso pričakovali takega odpora in so računali na veliko večjo osvojitev.

Lažje delo so imeli Bolgari na svojem levem krilu. Po ukazu iz Aten se tudi tu grške sile niso upirale, oz. so se uprli le nekateri posamezniki. Trdnjave Kavale so se predale že 24.8., v mesto pa Bolgari zaradi Nemcev še niso smeli vstopiti. NVK je Grčiji okupacijo vzhodne Makedonije predstavila kot začasno vojno mero prijateljske vojske. Na nemško zahtevo se je 11.9. predalo 8.000 ljudi 4. korpusa in bilo z orožjem vred internirano v nemško vojsko kot »gostje«. Nekateri vojaki so pobegnili na otok Tasos, drugi pa so z kralju brezpogojno zvestimi oficirji šli v Pirej. Naslednji dan so Bolgari vkorakali v Kavalo. Turško prebivalstvo se je oborožilo v zapuščenih grških orožarnah. Solunska fronta se je prestavila na morje.

Po predhodnem ukazu so zavezniške čete s svojo ofenzivo, imenovano »previdna ofenziva«, začele 20.avgusta. Francoske in britanske čete so takrat v centru fronte, z obeh strani Vardarja izvedle nekaj demonstrativnih napadov. Vendar so zaradi krize na krilnih položajih zavezniki spremenili načrt. Sprejet je bil nov, Sarrailev plan po katerem se naj bi prešlo v defenzivo na desnem krilu (na Strumi), demonstrativna ofenziva naj se nadaljuje med Butkovskim in Ostrovskim jezerom, na levem krilu pa naj se preide v protiofenzivo. Levo krilo so sestavljale srbske in francosko-ruske čete, prva s težiščem Ostrovo-Gorničevo, druga pa bolj zahodno. Takrat so imeli Srbi težišče bliže Bitolu, kot pri prvotnem zavzetju položajev, tako kot je to sprva želela SVK.

Pasivna drža grške vlade do vpada Bolgarov je pomenila novo krizo v grško-antantnih odnosih. Francoska vlada je prevzela iniciativo in poslala eskadron admirala [di Furnierja] v Salaminski zaliv, kjer je ta zaplenila in odvlekla avstro-ogrske trgovske ladje, prestrežene v Pireju, in tako paralizirala grško vojno mornarico. Za tem dogodkom je grška vlada pristala, da vsa svoja prometna sredstva postavi pod zavezniško kontrolo, tako Nemci in Bolgari ne bi bili več obveščeni o premikih antantnih enot. Prav tako je vlada pristala, da izžene vse agente Centralnih sil.

Invazija v južno Makedonijo, predvsem pa nehumano ravnanje Bolgarov z grškimi civilisti, je na plan prinesel Venizelosovo Liberalno stranko, ki se je zavzemala za vstop Grčije v vojno. 30.8. je ta ustanovila komite javne rešitve, ki je proklamiral, da se grška Makedonija uvršča na stran Antante. Sarrail je to izkoristil, da razoroži grško solunsko divizijo, ki jo je od nekdaj smatral kot nevarnost, ki preži za njegovim hrbtom. Intervencija Romunije in zlom bolgarske ofenzive pri Gorničevem pa so grško vlado prisilile, da izrazi pripravljenost pristopu k Antanti. Vendar je njen predlog k pristopu bil prazen in dvoličen.

Centralne sile so bile presenečene nad napovedjo vojne Romunije Avstro-Ogrski. Falkenhayn je svoj položaj moral odstopiti Hindenburgu in Ludendorffu. Ta dva sta 1.9. zaukazala, da Nemci upadejo v Dobrudžo, na Donavi pa držijo defenzivo, dokler bi slabe avstro-ogrske čete Romunom preprečile upad v Transilvanijo. Romunska vojska je bila že ob vstopu v vojno mobilizirana in je takoj začela z operacijami. V Transilvaniji so doživljali uspehe in ponekod napredovali tudi po 40 km, dokler v Dobrudži ni najbolje kazalo, do 13.9. so Mackensenove čete prišle na linijo Negru Voda (Kara Agač)-Oltina. Romuni so za tem spremenili načrt, ustavili so vse napade v Transilvaniji in začeli z ofenzivo v Dobrudži, ter čakali na prihod novih romunskih in ruskih čet.

Zavezniška ofenziva

Zavezniška ofenziva se je začela 12.9. V napad so prešle le srbske armade, Kordonijeva francosko-ruska armada in provizorična armada levega krila.

Že prvi dan so srbske čete napredovale po celi fronti, in tako nadaljevale naslednje dni. Poraz Bolgarov pri Malka Nidže, znan tudi kot bitka pri Gorničevem, je povzročil nove boje na jugu in zahodu. Bolgari so se umaknili na mejne položaje, odkoder so mesec dni poprej tudi začeli ofenzivo, 17.9. pa je Kordonijeva armada tako rečeno brez odpora vkorakala v Florino.

Da bi lahko napredovali proti Bitolu, so morali zavezniki zavzeti mejne utrdbe Kajmakčalan in Starkov grob, kar jim je tudi uspelo 1. in 2.10. Bolgari so se povlekli v kot Crne reke in desno na mejni položaj ter levo v smeri Sokol in Dobro polje. Srbske enote so same nizale uspehe, še preden so jih lahko Rusi in Francozi dohiteli, ti so tako kot prej insistirali na bitkah v rovih.

V tem času je bilo na desni strani od Vardarja do morja nekaj malo demonstrativnih akcij francoskih, britanskih in italijanskih enot. Tako so Bolgari svoje glavne sile prestavile na srbsko fronto. Sarrail je podobno akcijo lahko izvedel le v zelo omejeni meri, saj nad Britanci praktično ni imel poveljstva.

O nadaljevanju ofenzive, ki je zaradi razvoja v Romuniji morala biti čimbolj energična, je prišlo do kresanja dveh idej. SVK zahteva od Sarraila, da z francoskimi četami ojača del srbske fronte vzhodno od Crne reke in pripravi napad na fronto Vozarci–Kavadar–Demir-kapija, tako bi uničili obrambo v dolini Vardarja in dosegli odločujoč rezultat za celotno Solunsko fronto. Sarrail pa je še vedno vztrajal pri obkolitvi z zahoda s francosko-ruskimi četami.

Na koncu so ofenzivo brez težišča nadaljevali na celi fronti. SVK je želela sama s svojimi slabimi silami zruši trdnjavo Sokol-Dobro polje, vendar je hitro opustila to brezsmiselno početje. Osredotočila se je na okolico Crne reke, kjer je že med prejšnjimi napadi doživljala uspehe, tja je sedaj Sarrail poslal francoske in ruske čete s smeri Bitola. Načrt ofenzive se je spremenil, namesto obkolitve, prodor fronte. Tudi Nemci so na ta del fronte poslali svoje sile, prepričani, da se Bolgari po porazu na Kajmakčalanu in Crni, niso več sposobni braniti. Srbi bi bili tako materialno kot tudi moralno v premoči, saj so se nahajali tik pred domovino. Začela se je 1. Bitolska bitka.

V jeseni so čete napredovale proti Selečki planini, ter nov prodor dosegle 13. in 14. novembra pri Veleselu, kotu 1212 in jugozahodno od Čegela. Nemci so bili primorani zapustiti Bitol.

Ko je padel Bitol, se je ofenziva ustavila. Po štirih mesecih bojev je bila njena gonilna sila, srbska vojska, izčrpana. Ko je ofenziva sredi decembra ofenziva ustavljena, ni imela tudi nobenega smisla več, Romunija je bila poražena.

 Ves ta čas ni bilo na ostalih delih solunske fronte znatnih aktivnosti.

Obveze, ki jih je sprejela, grška vlada ni lojalno izvrševala. Na manjših grških bojnih ladjah, ki so jih zavezniki prestregli so našli francosko vojno zastavo, tiste večje so delno razorožili. Kralj Konstantin je zelo previdno popuščal zahtevam, želel je pridobiti na času. V sredini novembra so zavezniki (admiral [Dartiž]) zahtevali grške topove, kot kompenzacijo za material, ki je bil dan Bolgariji pri Rupelu in v Kavali. Po odklonitvi predloga, so zavzeli položaje v Atenah in bližnji okolici, na kar so Grki odgovorili z oboroženim odporom. Konstantin je na koncu pristal in predal zahtevani material. Ostalo pa je vprašanje grških vojakov v Tesaliji, ki so ogrožali varnost zavezniških vojakov na fronti. Po ponovnem ultimatu, so bile te enote premaknjene na Peloponez.

Venizelosova vlada Narodne obrambe, ki je od 9.11. delovala v Solunu, je imela samo francosko podporo. Njeni napori, da bi tvorila svojo vojsko, so naleteli na velike finančne in materialne ovire. V času stabilizacije Solunske fronte, ko je 25.11. napovedala vojno Nemčiji in Bolgariji, je imela samo 25.000 mobiliziranih vojakov.

SUKOB  OKO PLENA, str. 330-339- povzetek

S prihodom Nemcev na B alkan se je povečalo zanimanje za to, kar bi se v Srbiji dalo  zapleniti. Balkanski polotok so želeli priključiti k Srednji Evropi. Največje zanimanje za ta del Evrope je pokazal nemški koncern Diskonto Gesellschaft (DG), ki je bil v dobrih odnosih z nemško vlado in vojaškim vodstvom. Njegovo zanimanje je posebej bilo osredotočeno na srbske rudnike, še posebej na Borski rudnik. Prav ti rudniki pa so bili tudi interesno področje Bolgarije, zato pride marca 1916 do pogajanj med DG in boglarskim ministrstvom za finance, kjer DG želi, da se mu rudnik odstopi v trajno izkoriščanje. S tem se začne akcija vlaganje velikega deleža nemškega kapitala v trajno lastništvo nad najbolj znanim rudnikom bakra v Evropi. 

Prav tako pa je vladalo veliko zanimanje Nemcev nad reko Donavo. Bavarsko združenje (savez) za kanale je 26.9.1916 sprejel odlog, da je potrebno na osnovi izkušenj iz te vojne zgraditi rečno pot Majna- Donava. 13.2.1916 so se v Nürnbergu zbrali vsi ugledni predstavniki ministrstev, nemških mest in bavarskih županov (gradonačelnik?). Tukaj ugotovijo, da težišče nemške trgovinske in pomorske poti ne sme sloneti samo na »negovanju« pomorskih poti, ampak se morajo politični interesi Nemčije prenesti tudi na Jugovzhod Evrope. Te imperialistične težnje so bile potem sprejete v Berlinu 8. marca.. Sprejeli so gradnjo kanala Ren- Maina- Donava s pogojem, da bo Donava postala svobodna plovna pot za vse obmorske države združene v Zvezo(verjetno so mišljene države. Ki so vključene v centralne sile), razen Anglije, Francije, Italije in Rusije. Prav tako pa je tudi nepotrebno govoriti o Srbiji. Mejo imperialističnim težnjam berlinske diplomacije je postavljalo prav vprašanje srbskega teritorija. Nemško vodstvo je v jeseni 1915 prišlo do spoznanja, da bi bilo najbolje s Srbijo skleniti separatni mir. Prav tako pa pridejo do ideje, da bi ostanek Srbije priključili Črni Gori. Ta načrt pa se ne sklada z načrtom avstro-ogrske diplomacije. Baron Burijan je predlagal priključitev ostanka Črne Gore ostanku Srbije. Januarja 1916 nemški diplomati predagajo, da bi bilo koristno, v primeru poraza Črne Gore, z njo skleniti separatni mir, toda to misel so ovrgli, tako da se je na koncu sprejel načrt barona Burijana, da se ostanek Srbije združi z ostankom Črne Gore. Nemški diplomati nikakor niso želeli samostojne Srbije in Črne Gore, saj bi to pomenilo prodor panslavizma, čemur so zelo nasprotovali. Hkrati pa je bila želja Avsrtijcev in Madžarov, da nekako poskušajo Srbijo uničiti, toda nikakor jim ni uspelo skleniti kakšnega konkretnega kompromisa. Januarja 1916 pridejo obe državi do sklepa, da je najbolje, da Srbija izgine. S tem se strinja tudi vlada na Dunaju, a si še niso na jasnem, kako bi najlažje Srbijo izbrisali iz zemljevida. Januarja 1916 na Madžarskem izdajo dokumet, kjer govorijo o tem, da bi bila aneksija velikega dela Srbije Madžarski dokončen poraz t.i. velikosrbske propagande. S tem predlogom se ne strinja avstrijski del monarhije. Pride do nesporazuma, kar pripelje do tega, da potem sploh ne pride do aneksije Srbije. Zaradi naravnega bogastva Srbije je to ozemlje še vedno bilo prioriteta pri širjenju avstro-ogrske oblasti na Balkan. Na srbsko ozemlje so začeli pošiljati razne ekspedicije. Prva takšna je bila geografsko-geološka ekspedicija v letu 1916.

Tako pridejo do sklepa, da bi jo lahko prav zaradi naravnih bogastev vključili v Podonavsko monarhijo(nekakšen trializem v okviru Avstro-Ogrske monarhije- moja opomba). Toda nihče še takrat ni slutil, da se vojna obrača proti centralnim silam in se na Balkanu odpira nova  fronta. Centralne sile so mislile, da bodo iz vojne na Balkanu leta 1915 prišle kot zmagovalke, a jim načrte prekriža Romunija, ki leta 1916 vstopi v vojno na strani antante. Od začetka aprila 1916 so se tri zaveznice(verjetno Nemčija, A-O in Bolgarija) trudile, da osvojijo čimveč srbskega ozemlja, toda srbske vojne čete so že zasedel Solun, kar je odprlo novo vojno bojišče.

Prva svetovna vojna na Balkanu Tomac, Petar. Prvi svetski rat, 156-166

KOLUBARSKA BITKA

(bitka na reki Kolubari)

Potem, ko se je srbska vojska umaknila z bitke na Drini se tudi na položajih v okolici Valjeva ni mogla obdržati. Griči (vzpetine) v okolici Valjeva so vplivali na razširitev fronte, vendar so se efekti vojske vzporedno zmanjševali; morala pa je zastrašujoče padala. Zmagovalci s Kumanova, Bregalnice in Cera niso imeli več moči. Mesece in mesece v akciji in borbi ali na pohodu, z neredno prehrano, speči na prostem brez šotora, v najhujšem vremenu, najbolj pa jim je pogum jemala dejstvo, da so bili brez artilerije in streliva – vse to jih je pripeljalo na mejo njihovih moči. Pod stalnim sovražnikovim pritiskom na celi fronti je vojvoda Putnik na jutro 11. novembra (pred odhodom vrhovne komande iz Valjeva v Kragujevac) izdal direktivo za umik na desno stran Kolubare in Ljiga v slučaju neuspeha v obrambi Valjeva. Sedaj, kot še nikoli prej se SVK ni odrekla protiofenzivi – iskala je le še priliko za to.

Soočen z vse večjimi težavami oskrbe na slabih poteh SZ Srbije – po operativni poti (Z-V) praktično ni vodila nobena utrjena pot – je Potiorek skušal čim prej priti do železniške proge Obrenovac-Valjevo v ozki soteski.

Umikanje onstran Kolubare in Ljiga

Ker je bil ukazan širši protinapad 2. in 3. armade (armija), se je umika srbske vojske preko naraslih voda Kolubare začel v noči iz 14. na 15. november. Nagli umik 2. armade (katere štab se ni posvetoval s štabom 3. armade – kot je priporočal Putnik), ta in 1. armada sta se umikali pod zelo težkimi pogoji in v velikem neredu. Na križiščih in mostovih so se ustvarili nerazrešljivi vozli vozov, živine, artilerije in beguncev. Na srečo je vse potekalo brez sovražnikovega napada, kateri ni znal izkoristiti lepe in redke priložnosti, da udari na umikajočo/bežečo se srbsko vojsko v najkritičnejšem trenutku.

Nova fronta na Kolubari, Ljigu, dalje južno preko Baćinca in Maljena do položaja pred Užicem, bila je sedaj krajša, a vseeno predolga za moč srbske vojske. Jugoslovansko uradno delo (najbrž je to kakšen časnik, vendar ni pisano z veliko – tako, da nisem sigurna) (VRS, IV 43-44) ugotavlja težnjo srbskega poveljevanja, da se vse smeri zaprejo in utrdijo, kar je slabilo moč in onemogočalo formuliranje rezerv. Umikanje neko armade – piše tam – je za seboj potegnilo umikanje tudi sosednjih, in cel čas vojne od začetka druge avstrijske ofenzive pa do padca Valjeva nosi na sebi pečat neuspehov in splošnega umikanja. Obe operativna in taktična teorija sta priporočale ustvarjanje rezerv, saj bi si z njihovim udarcem v določeni točki lahko izbojevali bitko. Samo to je bilo težko doseči v novih pogojih vojskovanja, kjer so bile v akciji velike moči, ki bi lahko razvlekle fronte do nepredvidljivih širin. To je bil vsesplošen pojav te vojne. Povsod so se fronte širile iznad neprehodnih ovir, od morja pa vse do nevtralnih držav. Samo nekaj bi lahko zamerili SVK, da ni porazila Užičke vojske v korist glavnih sil. Le-ta je v užički smeri pustila več kot 30 000 ljudi, čeprav je bilo tam vsega skupaj le 10 000 sovražnikovih pušk in ne več cela 6. armada, kot v času cerske bitke. Razen tega je bila njihova naloga da branijo same Užice in zapirajo zahodno moravsko smer, kar je bilo v tej situaciji očitno v drugem planu. Sam tok dogajanja naj bi nagnal Užičko vojsko da se bolj grupira na svojem desnem krilu in umeša v operacije v glavni smeri.

Po padcu Valjeva je Potiorek ostal pri svoji odločitvi da obvlada železniško progo Obrenovac-Valjevo točneje višavje vzhodno in južno od nje, pa je peto armado poslal na fronto ob izlivu Ljiga v Savo, XIII AK na prelaze od Divače in Slovca, a XV in XVI AK-u dal je pet dnevni odmor na območju Valjeva da bi uredil svoj popolnoma dez-organiziran dotok (sredstev). Na osnovi poročila podčastnikov komandanta o upadanju morale srbske vojske in na očitnem pomanjkanju orožja, Potiorek je menil da se na Kolubari in Ljigu osredotoči samo na zaščitna dela. On verjame v umik srbske vojske proti Kragujevcu. Potem ko bo obvladal progo namerava po neizogibno potrebnem odmoru kreniti na Beograd, da bi odprl novo efektivnejšo komunikacijsko linijo. 

Po Potiorekovem predvidevanju so njegove enote potem ko so prešle Kolubaro naletele na hud odpor. Komandanti Korpusa čutijo da pred sabo nimajo samo zaščitnikov, a Potiorek ostaja pri svoji ideji da je treba srbsko vojsko samo malo 'poriniti'  pa bo razpadla. Po direktivi iz 18. novembra na lahko prečkajo zavzete položaje na desni obali Kolubare, čim zaključijo s to epizodo odredi peti armadi da se do 22. novembra zbere severno od Turije za napad na Beograd, da XIII AK ustavijo južno od reke, a šesta armada da se do Beograda razvije na liniji okrog dvesto kilometrov zahodno od poti Gornji Milanovac-Rudnik-Aranđelovac. Vendar zaradi zelo močnega odpora proti XIII in VIII AK, še istega večera Potiorek prekine odmor XV AK in krene v napad. 

Na srbski strani kljub temu da je bilo stanje vojske zelo težko, je Putnik na Kolubari čakal trenutek za protinapad. On je vedel da Rusi na poljskem taisti čas bijejo veliko bitko z izrazitimi predvidevanji na uspeh, kateri izid bi pozitivno vplival na dogajanje v Srbiji. Na daljne umikanje bi pomenilo umik od Beograda, česar se je (naravno) SVK bala. 

Zapuščanje/umikanje iz Suvobora in Beograda

Tako se je na liniji Kolubare 16. novembra začela nova velika bitka. Zaenkrat o njej Potiorek ni vedel ničesar. Zaverovan v svojo idejo da bo 'pretepena' srbska vojska odstopila 'oblast zemlje'-take diplomatske novice iz Sofije so deležne večje pozornosti kot dogajanje na terenu -, s svojim neosnovanim optimizmom Potiorek zmede svoje pod-činjene komandante, kateri so na terenu soočeni z realnimi argumenti. Putnik, na drugi strani, ve da se spušča v nov veliki dvoboj z zelo problematičnimi napovedmi, upa da se bo našel trenutek za protinapad, a za zdaj ne ve ne kje ne kdaj. Obojestransko je bilo veliko prepuščeno slučaju. 

Bitka se je razvijala po volji Srbov. Preko Kolubare in Ljiga, VIII in XIII AK ulubljuju srbski center. Po nekajdnevni borbi 25. novembra pade Čovka, grič ki dominira nad dolino Kolubare in Ljiga. Moravska I. je morala nazadnje kljub aktivnemu sodelovanju Timočke II. in direktivi SVK da se za vsako ceno ubranijo. Srbi so na Čovki izgubili 4000 ljudi. Žrtvovali so jih mirno-dobski ideji da so oni ključ ubranjene Kolubare, kar so v tej taktični situaciji, ko je napadalec imel toliko premoči v artileriji s polkrožnega položaja, niso smeli sprejeti. V teoriji taktike s katero so šli v vojno so imele vzpetine prvo razredno vlogo, zaradi svoje preglednosti  (ki je artileriji tako potrebna) pa ni čudno, da se je sedaj v praksi njihov značaj absolutiziral. Videli smo s kakšno upornostjo so protivnici maširali na Mačkov kamen v bitko na Drini. Slaba je bila uteha da je imela Avstro-ogrska deveta divizija na Čovki 300 mrtvih in 3000 ranjenih. Razširjen položaj na Kolubari, brez rezerv, se ni mogel dolgo obdržati. Rešitev je bila v protiofenzivi. A da bi se lahko začela je bilo treba predhodno izvleči enote iz tesnega oklepa sovražnikov zbrati jih na ožji fronti, odpočiti, nahraniti, zapolniti jih. To je smisel Putnikove začetne zapovedi iz 26. novembra ki predvideva novo potezo nazaj, kar bi privedlo do umikanja iz Beograda od čemer izveštava vojni minister. 

Treba se je bilo samo odločiti.

Iniciativa za umik je bila dana od generala Mišića. Njegova prva armada je operirala na najtežjem območju in imela za seboj najtežje borbe. Rane z Mačkovega kamna se še niso zacelile. V njihovih vrstah so zabeleženi najnevarnejši znaki razpada. Pod sovražnikovim pritiskom, je Mišić v noči iz 21. na 22. novembra popeljal svojo armado na greben Suvobora , a 28. novembra ko mi je bil ogrožen center, da ne bi dočakal preboj fronte, ukazal je umik na položaje zahodno od Gornjeg Milanovca,  šele potem je obvestil SVK. Le tu je ta njegova nenadna odločitev izzvala veliko vznemirjenja, toliko bolj zato, ker so bili novi položaji ki jih je Mišić zavzel širši in krajši kot je predvideval Putnik  s svojim začetnim ukazom. Postavljen pred dejanje, v dramatičnem telefonskem pogovoru v noči iz 28. na 29. novembra je Putnik zahteval od Mišića da povuča svoje zapovedi s katerimi naj bi začel zgodaj zjutraj vseeno za nekaj časa ostane na Suvoborskem položaju, kar je Mišić zavrnil, ponujajoč svoj odstop s položaja komandanta armade. Naposled je Putnik sprejel Mišićeve razloge, s popravkom da se levo krilo prve armade razširi do Galiča in vzpostavi boljše povezave z Užičkovo vojsko oddelkom za Čačak – pa je 29. novembra odredil umik vse vojske na linijo Varovnica-Kosmaj-Takovo-Ovčar-Kablar. Končno lahko rečemo da se je Putnikova korekcija pokazala kot zelo koristna, a ne v smislu zapiranja smeri proti Čačaku ampak v ofenzivni fazi.

Umik srbske vojske se je lepo skladalo z Potiorekovo idejo o njeni razklanosti in nemoči.  Zato, da 6. armadi tridnevni odmor, do 3. decembra, s tem da se prednji deli postavijo vzhodno od suvoborske, a ker je ozko-tračna proga Obrenovac-Valjevo začela obratovati šele  4. decembra, je podaljšal operativno pavzo še za 2 dni, da se enote bolje pripravijo na nastanek oz. začetek ofenzive. 5. armado je napotil SV, da zavzamejo Beograd, kar pripelje do prestavitve na S in XIII in AK, kateri zavzamejo njihove položaje. Potiorek posveča večjo pozornost Beogradu kot srbski vojski. V osnovi je v tej odločitvi podcenjeval ofenzivne sposobnosti nasprotnika - nemudoma zavzame sovražnikovo prestolnico – a v igri je nov moment – interesi NVK za odprtje  Donave kot komunikacijske linije za oskrbo Turčije.  Ko je Konrat odbil, da s pomočjo neke nemške dimenzije začne operacijo za obvladovanje SV dela Srbije, Falkenhajn  šalje  podpolkovnika Henča v Koviljaču – kamor se je 22. novembra premestil štab Balkanske vojske iz Tuzle – če bi le nagovoril njenega komandanta, da razporedi del svojih moči v okolico Oršave. Potiorek  nasprotno, zahteva 2 nemški diviziji, ki bi se bojevale v dolini Morave naslanjajoč se na levo krilo Balkanske vojske. Henč ni bil pooblaščen, da bi to obljubil, ampak so 'perspektive'  z nemškim sodelovanjem  na Balkanu prisilili Potioreka da za vsako ceno obvlada Beograd. Malo je čudno da se v toku ofenzive katera naj bi zamajala celo Srbijo Nemci interesirajo za njen skrajni SV del. 

Osvobojena sovražnikovega pritiska, se je srbska vojska na novih položajih odpočila, nahranila, oblekla in obula in se 'popolnila' s septembrskimi rekruti, žendarji in deloma z ljudstvom iz Makedonije. Kar je še značilnejše oborožila se je s topovskim orožjem pretežno iz Francije in Grčije. Skrajšana fronta je omogočala boljšo koncentracijo. Morala se je hitro dvigala. Slišalo se je petje, zaplesali so kolo. Od začetka vojne se je srbski vojak  soočal z močnejšim sovražnikom a sedaj v dobrih pogojih in boljši kondiciji je dobil ponoven zalet. Trenutek za protiudar je bil sedaj najprimernejši, čeprav se na srbski strani ni vedelo za sovražnikovo delovanje oz. prodiranje proti Beogradu. Bilo je dovolj da so vedeli da se z vsakim dnem njegova situacija popravlja. Potrebna je bila samo še odločitev.

Srbska protiofenziva
General Mišić je odločil da se gre v napad 3. decembra. Vrhovno poveljstvo je ponovno postavil pred odločitev. Svoj namen je sporočil po telefonu 2. decembra popoldne, ko so bile enote že pripravljene na začetnih položajih in zapovedi pripravljene da se izvršijo. Zaprosil je da v napadu sodelujejo tudi druge armade. Tokrat je bila njegova prošnja pri SVK sprejeta z navdušenjem. Čakajoč trenutek za protiofenzivo, je Putnik prišel do istega zaključka in bil pripravljen v napad poslati vse tri armade Užičke vojske. Odločitev o ofenzivi izzove veliko razpoloženje med enotami. Nikoli še ni vojska tako radostno krenila naprej (ker se je morala tolikokrat umikati). Njihov polet je bil glavni element v tej usodni odločitvi srbskega poveljevanja. 

V zapuščeni Beograd so ob zori 2. decembra prispele prve avstro-ogrske enote iz Zemuna, a nekoliko kasneje so v mesto stopile tudi predhodnice 5. armade. Po intervenciji svojih podčinjenih, je Potiorek podaljšal odmor še za 2 dni – 6. decembra  5. armada krene v napad z linije Venčani – Ralja, XIII AK v smeri Aranđelovac – Gornja Šatornja, XV AK pa se zavezuje da bo zablokirala sovražnika pred sabo – XVI AK pa krene energično preko Rudnika in Gornjega Milanovca na Kragujevac.  Reguliranje tudi dotok : 5. armada  se bo oskrbovala  preko proge Beograd – Ralja, a 6. armada preko proge Obrenovac – Valjevo. S Potiorikovim dovoljenjem je komandant 5. armade general Frank  3. decembra priredil svečano parado vstopa v Beograd. 

Istega dne ko so Frankove enote paradirale v Beograd, po močnih artilerijskih  pripravah sovražnika napade 1. armada presenečene XVI AK in ga odbila na položaje vzhodno od Suvobora. Ostale srbske armade so pretežno beležile le uspehe.  V  Koviljači so verjeli da gre samo za lokalne protiudare na XVI – AK  in demonstracije proti centru in S krilu 6. armade. Zato Potiorek ukaže 5. armadi da z napadom začne dan prej. Drugi dan ofenzive, 4. decembra, 1. armada odbije sovražnika na grebenu Suvobora, v tem času napadi sosednih niso dali vidnejših rezultatov. Soočen s temi novimi srbskimi uspehi, Potiorek vzpodbudi napad 5. armade, ker nima rezerv je to njegova edina možnost. 

Popoldne 5. decembra je 1. armada obvladovala Suvoborski greben. Nevedoč da se je sovražnik znašel v katastrofalnih razmerah, a z obzirom na zaostajanje ostalih  armad, Mišić je tu za trenutek zadržal glavnino svojih divizij, kar je bilo v interesu SVK, katera se je bojevala za levi bok 1. armade, s čimer je morda izpustila priložnost da se XV AK uniči.  Donavska I je samoiniciativno začela vdiranje poleg Mišićevega blagoslova se je ob mraku 'zagozdila' v sovražnikovih rokah 10 km pred armado. V vsakem primeru bi s padcem Suvobora, bila zaključena tudi bitka. Nastopil je razplet ki se je vrtoglavo odvijal. Čutil se je pritisk 5. armade – Putnik 5. decembra upajoč na to fronto Timočka I, 9. XII in Moravsko I – a to ne more zaustaviti srbske ofenzive. 1. armada je 6. decembra poslala v spopad vse svoje moči, Valjevo je bilo osvobojeno 8. decembra a naslednji dan se je zlomila fronta S od mesta. Kljub temu da Potiorek ni imel možnosti da se obdrži na Kolubari se je poskušal na nekem širšem mostu (mostobranu). Mišićec uspeh vleče za sabo tudi ostale armade. Razbitje balkanske vojske je vse večje a srbske enote so vse bolj pogumne, in ne dajo sovražniku da bi prišel do diha. Do 12. decembra preide ostanek 6. armade preko Save. 5. armada  je zaustavila napade že 8. decembra, a do 15. decembra je zaradi stalnega pritiska  prešla Savo, kljub vroči Potiorekovi želji da zadrži Beograd. Poraz je bil popoln.    

Operacije Užičke in Črnogorske vojske
V tem obdobju, od 25. oktobra do konca 1914, Sandžačka vojska in Drinski odred, ki sta skupaj predstavljala operativno celoto, so delovali v sodelovanju u Uzičko vojsko. V 1. polovici novembra so na njihovi fronti potekale samo izvidniške dejavnosti.  Ko se je Užička vojska umaknila od Višegrada na položaje za obrambo Užica in umaknila svoj Limski odred, komandant Sanđačke vojske je napotil na desno obalo Lima del svojih moči ki so formirale Limsko divizijo, katere glavni cilj je bil zaprtje smeri Višegrad – Priboj, skupaj z eno srbsko enoto. V zadnji dekadi novembra so tu potekale krute borbe.  Ko je Užička vojska odstopila na Ovčarsko – Kablarsko klisuru (prehod?) , je Limska divizija na zahtevo SVK podčinjena komandantu enote Nove oblasti, katere so imele za cilj da branijo smeri ki vodijo v Sandžak. Limska divizija se je pridružila srbski ofenzivi in se ponovno vrnila na desno obalo Drine. 

Hercegovski odred je bil v tem času aktiven predvsem na svojem desnem krilu proti Avtovcu in Gacku, s čimer je 'vezal' proti sebi. Na fronti Lovćenskega odreda so prav tako potekalo samo izvidniške aktivnosti. Francoski artileristi so zapustili Črnogoro in za sabo pustili topove. Ostala je samo francoska radio-postaja v Podgorici za povezavo Francije z Rusijo, katero so branili z dvema francoskima proti-avionskima topovoma. Starosrbijanski odred je branil dolgo fronto pred upadom mejnih albanskih plemen, katere je k temu podžigala avsto-ogrska. 

Bleščeča zmaga na Kolubari je bila izbojevana v najtežji situaciji v kateri se je vojska lahko znašla, prav gotovo že na robu poraza. Take zmage so najslajše in najdražje. V protiofenzivo se je šlo v pravem trenutku – ne prekmalu in ne prepozno. Dvojna je Mišićeva zasluga da je pravočasno ugotovil kdaj je treba zapustiti Suvobor in kdaj ga je treba zavzeti. Uspeh njegove armade je pognal naprej celotno fronto. Za svoje zasluge je dobil čin vojvode, takoj ko je bil poslednji sovražnikov vojak odbit onstran mejnih rek. 

Kolubarska bitka je dostojna krona velikih naporov Srbije v tem prvem letu vojne, epilog večmesečnega boja s številčnejšim, bolje oboroženim in opremljenim sovražnikom. Racionalnost poveljevanja in borbenost enot so dosegle optimalno efektivnost. Še enkrat je bil dokazana vitalnost Srbije, nezlomljiva volja srbskega naroda da brani svojo državo za ceno najtežjih žrtev, s čimer je bila izražen in dokazan doprinos male države veliki Antanti. 

Zmaga na Kolubari je korak dalje v ustvarjanju ideje o jugoslovanskem edinstvu. Na seji srbske Narodne skupščine v Nišu 7. decembra, katero je vlada sklicala pred zmago da bi v tej težki situaciji dobila podporo Skupščine za nastavak vojne,  sedaj je izjavila da štejem kot svoj najvažnejši in v tem trenutku edini cilj da zagotovi uspešen zaključek tega velikega bojevanja, kateri je, v trenutku ko je bil začet postal borba za osvoboditev in edinstvo vseh naših bratov, Srbov, Hrvatov, in Slovencev, kar je Skupščina navdušeno sprejela. Kot odziv, v istem času Hrvaški odbor  pomaga proti vojni katera je poduzet proti Srbiji in Črni Gori... in izjavlja da se ne more oddvojiti stvar hrvaškega naroda od stvari srbskega naroda, da je avstroogrska razdiralka narodnega edinstva Srbov in Hrvatov. Poraz v Srbiji je predramil mnogo nacionalno monarhijo, spodkopal njen ugled med podložniki, a ohrabril tiste elemente ki so bili zato da se aktivno borijo proti njej. 

Zmaga na Kolubari je za trenutek prekinila težnje Antante da od Srbije izterja teritorialne koncesije v korist Bolgarije. Antanta je za nevtralnost ponudila Bolgariji teritorialne dobičke ki bi bile še večje če bi Bolgarija napadla Turčijo ali Avstrijo. Iz Sofije so 9. decembra odgovorili da svoje nevtralnosti ne bodo menjali. Trenutek ni bil primeren da se od Srbije trgajo koncesije.

Kolubarska bitka je ojačala Antanto posebno njene pozicije na Balkanu in Srednjem V. Za daljši čas so utihnile zahteve Koburgove Bolgarije za spremembo stanja na Balkanu, a v Romuniji se je javno mnenje obračalo proti Centranlim silam. Nenazadnje je Falkenhajn v Opoleu 19. decembra poskušal nagovoriti Kondrad na skupno akcijo s po 2-ema avstro-ogrskima in nemškima divizijama za zavzetje Negotinske krajine, tako se ne bi odprla Donava za transport Turčije. Za sedaj je Turčija ostala izolirana od avstro-ogrskega stalnega napadanja ubranjen Balkan, Srbija in Črna Gora so Antanti pripravili veliko priložnost da preko Moreuza vzpostavi prekinjeno vezo z Rusijo.   
Andrej Mitrović: SRBIJA V PRVI SVETOVNI VOJNI 

TEMA 5 (članek v cirilici)

OKUPACIJSKO VODSTVO, UPRAVA

Trenutni zmagovalci so se takoj po zlomu srbske obrambe znašli pred nalogo, da organizirajo upravo na teritorijih, katere so zasedli s četami. 

Nemci so se v začetku novembra 1915 odločili, da sami ne bodo okupirali ozemlja v Srbiji, čeprav so imele njihove čete odločilen vpliv v jesenski ofenzivi.  To so sporočili tudi svojim zaveznikom. 

Naloga obdržati zasedena področja je pripadla Avstro-Ogrski in Bolgariji. Njihova vodstva so smatrala, da je najvažnejši državni interes, da zadržijo osvojene teritorije in tako ustvarijo možnost, da končno uveljavijo daljnosežne balkanske načrte. 

Vzpostavitev okupacijskih pokrajin se je pokazalo kot zapletena naloga zaradi nasprotujočih si odnosov Avstro-Ogrske in Bolgarije; težave pa so biletudi zaradi tega, ker Nemčija na Balkanu ni hotela ostati brez vsega (čeprav niso zahtevali svoje okupacijske cone).  Na tem prostoru so imeli Nemci izjemno važne – prvenstveno gospodarske – interese. Organiziranje uprave se je raztegnilo do poletja 1916. 

Trenja med 3 zavezniki so se začela v novembru 1915. V začetku decembra so bili na dnevnem redu problemi, ki so nastali:

· okoli upravljanja železniške proge v dolini Morave

· okoli rudnika vhodno od Velike Morave

· okoli izkoriščanja kmetijskih bogastev zahodne Srbije

· in uporabljanja tovarne orožja v Kragujevcu. 

Vse to je postalo občutljivo, ko se je pokazalo, da ima Bolgarija nove velike zahteve/pretenzije na račun Srbije.

Nemški rajh (! tako Mitrović; sicer definicije rajha - nemška država zlasti v obdobju nacizma 1933—45) je bil najmočnejši dejavnik zveze. Pred Bolgari je Nemčija uporabljala taktiko ustvarjanja de facto situacije (dejansko; ne še de iure – pravno) > obljubljanje podpore  nadaljnjim bolgarskim teritorialnim aspiracijam in prostim izdajanjem ustreznih ukazov s posredovanjem McKenziejeve komande. 

Tako so Nemci v prvih dneh decembra uspeli dobiti začasno izkoriščanje rudnika in železnice brez kakršnega koli podpisa sporazuma. Prav tako so si zagotovili pravico koriščenja kmetijskih bogastev v širokem pasu vzhodno od Velike Morave, v izlivih Južne Morave in Vardarja; medtem pa so njihove čete že stale na fronti izpred Soluna.  

Pri Monarhiji je morala Nemčija, ki je želela uresničiti svoje namere, iti skozi daljšo fazo. Odločitev je padla tokom decembra 1915, ko so bile dosežene pogodbe/dogovori o gospodarskih vprašanjih; pogodbe so bile v nemško korist. 

Bolgarija je zavzete teritorije razdelila v 2 coni:

1) obsega srbske kraje v okviru linije, določene z dogovorom 6. septembra 1915 – v izlivu Južne Morave in vzhodno od Velike Morave.

Enota je imenovana »Bojno-inspekcijska (nadzorna) oblast Morave«.

2) obsega Makedonijo.

Imenovana »Bojno-inspekcijska oblast Makedonije«, s središčem v Skopju.

Bolgari so nameravali vključiti v cono 2 tudi vse dele predele Kosova, ki jih je zavzela njihova vojska; če bi bilo mogoče pa tudi dele Albanije, zato so si prizadevali, da ustvarijo »de facto« stanje. 

Na avstro-ogrski strani so poskušali čim prej dobiti pod svojo upravo vse teritorije, ki so ležali zahodno od linije, dogovorjene 6. sptembra 1915, saj so se širile govorice, da bolgarska vlada razširja svoje zahteve.

Carsko-kraljevska Vrhovna komanda je 1. januarja 1916 izdala ukaz o sestavljanju/vzpostavitvi Bojnega generalnega guvernmana (območje; upravna enota; vojno-civilna oblast) v Srbiji na prostoru prejšnjih srbskih okrožij Beograda, Šabca, Baljeva, Gornjega Milanovca, Kragujevca in Ćuprija. Z novo odredbo je bil Guvernman 11. februarja 1916 razširjen na okrožja Užice, Čačak in na zahodne dele okrožja Kruševac.

Zaradi bolgarskih pretezij na Kosovo in Albanijo je kmalu prišlo do resne krize med Avstro-Ogrsko in Bolgarijo. 

Avstro-ogrski diplomati in vojni predstavniki so v Sofiji in Čustendiji – tam se je nahajala bolgarska Vrhovna komanda – ustno in pisno zahtevali, da Bolgari prekinejo svoje uprave/administracije v delih Kosova in Albanije. 

Cesar Franc Jožef I., minister Burjan in general Konrad von Hötzendorf so zgornje zahteve izrazili tudi kralju Ferdinandu I., premierju Radoslavovu in generalu Žekovu, ko so le-ti prišli na obisk na Dunaj in Tešeno sredi februarja 1916 – tam je bila cesarsko-kraljeva Vrhovna komanda.  

V Tešeni je prišlo do burnega prepira med Ferdinandom in Konradom. Tedaj so avstro-ogrske čete na mnogih točkah prešle linijo, ki jih je ločevala od bolgarske vojske. Ne ozirajoč se na svojega zaveznika, so začeli zasedati teritorije, ki so jih imeli Bolgari.

Kriza je rodila resne vojne incidente; to je postalo vidno, ko se je bolgarski komandant v Kačaniku zoperstavil cesarsko-kraljevim vojakom in jih prisilil, da se umaknejo. 

V marcu je bilo jasno razvidno, da Avstro-Ogrska in Bolgarija pri pogajanjih ne moreta najti skupnega jezika. Nemčija je medtem vse odločneje začela predstavljati, da ne misli biti samo opazovalec. Zato so na Dunaju sprejeli predlog, da posredniško vlogo odigra feldmaršal von McKenzie oziroma nemški Generalštab. 

Avstro-Ogrska je nadaljevala z vzpostavljanjem de facto stanja tam, kjer je bilo to mogoče. Z naredbo/odlokom je Guvernmanu 15. marca 1916 priključila še okrožja Prijepolje, Novi Pazar in Kosovsko Mitrovico. 

To so bila 3 okrožja, katere je Srbija pridobila v prvi balkanski vojni, oklevanje za njihovo priključitev pa je bila posledica posebnih političnih kombinacij  (tj. pripravljanje njihove aneksije Monarhiji). Baron Burjan je namreč v januarju 1916 pooblastil nemškega ambasadorja za nalogo, da »mora Sandžak pripasti Monarhiji«. Ne smemo spregledati tudi planov o aneksiji cele pokrajine vključno s Kosovsko Mitrovico. 

Obče okoliščine pa niso bile ugodne za take načrte, zato so na Dunaju od njih začasno »odstopili« in se odločili, da počakajo na pravo priložnost. 

Bolgari so se sprva upirali nemškim odločitvam/razsodbam, pri tem pa so si poskušali priskrbeti/zagotoviti čim več teritorija, če že morajo popustiti. 

Končno je McKenzie z osebnim obiskom v Sofiji in z razgovorom s Ferdinandom in Radoslavovom uspel dobiti bolgarsko soglasje za že prej predložen nemški kompromisni načrt. Tako je bil 1. aprila 1916 podpisan dogovor med avstro-ogrsko in bolgarsko komando o demarkacijski liniji. 

Zasnova dogovora je pomenila, da ostaneta Prizren in Priština v bolgarskih rokah, v avstro-ogrskih pa Elbasan in Fakovica. Obe strani sta ob tem sprejeli sklep, da je »dogovor izključno vojne narave« in da se lahko kasneje prinese druga rešitev. 

Bolgarija je z dogovorom uspela dobiti pod okupacijo pokrajine v središču Balkana, le-te pa  so ležale veliko bolj zahodno od linije, dogovorjene dne 6. septembra 1915.

Bolgari so tako dobili nove ozemeljske pridobitve, a zanje so morali plačati Nemcem – poleg že navedenega prepuščanja železnic in rudnika so jim morali prepustiti veliko/prostrano pokrajino kot etapno cono. Le-ta pa je bila nujna za vzdrževanje nemške armije na jugu Balkanskega polotoka.  

Meje te cone so tekle takole: 

1) na zahodu:

vrh Kozjaka—Drenska planina—planina Golešnica—skopska Črna gora—Kopiljak—do vojakov pri Pokuplju

2) na vzhodu

Vardar—na Bregalnico, vključujoč Adžibegovo—na Kviseli—na Stracin, obsega planino Kozjaka—na vrh Patarice—na reko Vlasino na Suvu planini—linija teče pod Nišem, izključujoč Niš

3) v vzhodni Srbiji se je linija začenjala 

na Donavi 5 km južno od Mihajlovca—7 km južno od Štubika—2 km južno od Popovca—nato pa je avstro-ogrska politika je mesec dni oklevala, da bi uvedla okupacijsko upravo v Črni gori, čeprav je monarhija to pokrajino že imela pod okupacijo.

»Krnja vlada« (krnja = maloštevilna) je predstavljala kontinuiteto črnogorske države in civilna oblast je bila tekom  februarja v črnogorskih rokah. Takrat so na Dunaju še računali na to, da se bo s Črno goro sklenil separatni mir. Upali so, da bo »krnja vlada« dobila pooblastila od pobeglega vladarja, da bi lahko začeli s pogajanjem in podpisali mirovni dogovor. 

Tako začasno stanje je kar ostajalo, pravih možnosti za podpis separatnega miru pa ni bilo. Zato je bil konec februarja je izdan sklep, po katerem naj bi se začele priprave za uvajanje okupacijske uprave. Iz komande okupacijskih sil so 28. februarja sporočili »krnjoj vladi« o prenehanju njenih funkcij; 1. marca je bila proglašena okupacija. 

Vojni generalni guvernman Črna gora je bil organiziran po vzoru vojne uprave v Srbiji. Na čelu je bil vojni generalni guverner s činom generala. Najprej je bil na tem mestu general Viktor baron von Veber, po reorganizaciji Guvernmana v prvi polovici julija 1917 pa ga je zamenjal general v rezervi Heinrich grof Klam-Martinic. Središče Guvernmana je bilo v črnogorski prestolnici Cetinju.  

Spor zaradi plena

Dec. 1915 so vojske 2 centralnih sil in zavezniške Bolgarije imele v svoji lasti vsa ozemlja srbske države. Veselje zaradi zmage je naredilo vtis, da je končno rešen problem s Srbijo kot sodelavcem sovražne koalicije.

Niso bili pozorni na to, da srbska vlada in sr. vojska nista kapitulirale, da so se spet srbski bojni efektivi in politični faktorji izmaknili moči zmagovalcev. 

Trije zavezniki so se dogovarjali za delitev ozemlja: A-O , Nem, Bolgarija.

AO je morala določiti svoj maksimalen vojni cilj; Nemčija je spet kazala zanimanje za Srbijo; Bolgarija je s svojim deležem pri zlomu Srbije in prodorom sil na Kosovo in Albanijo postala nova in pomembna stran v politiki sr. Evropskih sil na Balkanu in proti Srbiji.

Izjave, ki jih je carski gost iz Nemčije konec novembra dajal na Dunaju, da »Srbija mora izginiti«, so domačini sprejemali, motilo jih je le, da se Vilhelm II hvali, da je za poraz Srbije dosežen z nemško zmago. Izjema je bil le grof Tisa. Karl Georg von Treutler, predstavnik nemškega ministrstva za zunanje zadeve v spremstvu carja, ki je telegrafiral svoji centrali 29. novembra. Dunajski obisk poteka kot je želela njegova ekselenca. Po kosilu je njegovo veličanstvo sprejelo zapored ministre Buriana, Štirka, Tiso in Kerberja, potem vojnega ministra Krobatina in nazadnje prestolonaslednika. 

Franc Jožef, prestolonaslednik in vsi ministri so razglašali, da na njihovi strani ne sme biti govora o izčrpanosti zaradi vojne. Franc Jožef je dejal, da mora mir ponuditi nasprotna stran… Bolj kot o Poljski, se je govorilo o Srbiji. Car, ministri, Burijan, Štirk, so se strinjali, da mora Srbija izginiti( prenehati obstajati). Od nje ne sme ostati ničesar. Karkoli bi ostalo, bi bilo podlaga za ruski pohlep. S tem so se strinjali vsi. 

Na Dunaju je prevladovalo mnenje, da »popolno izginotje Srbije« pomeni sočasno aneksijo vseh srbskih teritorijev, ki ostanejo, ki ostanejo po tem, ko dajo Bolgariji kar ji pripada po dogovoru. Videli smo, da je del ogromne birokracije to predlagal konec prejšnjega leta, jeseni 1915 pa je ministrstvo za zunanje zadeve v Balkausplacu začelo proučevati memorandume von Vikenburga in von Horvata.

Konec leta in začetka jeseni so avstrijski pangermanisti, ki jih je vodil znani zgodovinar dr. Heinrich Friedjung, prof. na Dunaju, določili, v znanem memorandumu iz nemške Avstrije, objavljenem v Leipzigu, da je treba nove srbske oblasti, kot tudi BiH organizirati kot vojno mejo s tem da v daljni prihodnosti pride do vzpostavitve tesne veze med sedaj razdeljenim srbsko-hrvaškim narodom v okviru in pod suverenostjo Habsburškega cesarstva. Isto stališče je skupina zavzela tudi v » zahtevi nemške Avstrije za novo povojno ureditev«, ki je bil objavljen v Berlinu (brez datuma).  V tem memorandumu pa so pustili odprto možnost če aneksije nebi bilo možno izvesti, da zmanjšano srbijo v obsegu predbalkanskih vojn, jo je potrebno najožje trgovsko in vojno vezati za monarhijo v obliki vojne koncesije in carinske unije. V sredini januarja, po tem ko je bila Srbija poražena je prof. Fridjung svojemu kolegu dr. Redlichu sporočil (idejo): če mi anektiramo celotno Srbijo, potem jo je potrebno postaviti pod oblast enega generala, ki bi upravo organiziral po primeru prejšnje komande, v vojni meji in bil pod ministrstvom vojne, torej pod vodstvom Dunaja. Istočasno pa bi bil hrvaški ban. Redlich se ni strinjal z idejo o vojni meji, ker pa je sprejemal aneksijo ostanka Srbije se je strinjal, da se s srbijo upravlja z Dunaja, vendar prek Zagreba. Najvažnejše pa je, da se Budimpešto drži od Srbskih stvari. Cilj je, da se pod Habsb. Žezlom uresniči nacionalni ideal skupnosti južnoslovanske rase, ki bi se osvobodila Madžarov

Za priključitvena vprašanja je v širših krogih Dunaja poznan memorandum publicista dr. Mandla, ki je veljal za enega najboljših poznavalcev Balkana in je od 1911-18 objavil 3 knjige o odnosih med monarhijo in Srbijo. Razvil je svoj način za reševanje »srbskega problema« na osnovi empiristične politike. Mandl je izhajal iz tega, da bi se po vstopu v okraj Zaječar, Pirot, Niš in Vranje po njuni popravi meje na JV s katero bi si Hercegovina povrnila svoje zgod in strateške meje, bi bil ostanek Srbije(približno 40.000 kvadratnih km) nesposoben za samostojno življenje, kar pa bi, če bi se jo razglasilo za državo, nastal za Avstroogrsko velik problem. Mandl je prišel do rešitve, da »je treba priključiti Kraljevino Srbijo nekemu prostoru , ki ne preseže meje Mira v Požarevcu, s tem da ima nacionalne privilegije, da bo bogato obdarjena in da bo v sklopu Krone sv. Štefana. S tem bi zadostili in ohranili balkanski interes. 

Že z lastnino desne obale Save in Donave vse do ustja Timoka, bi AO postala gospodar Djerdapa. Z lastnino nad Srbskimi podonavskimi pristanišči vse to ustja Timoka, pa boi dobili močno pozicijo napram Romuniji in na izhodu pomembne »porta orientalis«. 

S samo aneksijo Srbije bi lahko AO pridobila na Balkanu strateške točke in sigurne meje ter utrdila svojo pot za Solun, zavarovala sicer od Srbije ogrožene prometne interese na Balkanu, sp. Donavi in Jadranu. Neodvisno bi lahko razvijala svojo trgovsko politiko in z lastništvom pokrajin z bogatimi rudniki okrepila svojo ekonomsko avtarkijo. Poudaril je tudi da bi lahko monarhija z aneksijo Srbije nevtralizirala nevarnost Srbske nacionalne ideje. Tudi pri Mandlu so torej bili v ospredju poudarjeni ofenzivni razlogi odpiranja »porta orientalis« šele potem pa defenzivni razlogi, to je zaščita integritete. Mandl je svoj program pojasnjeval na eni strani interesom monarhije, nasproti interesom madžarske aristokracije, po drugi strani pa interesom monarhije nasproti interesom Rajha (če moramo vsa druga teritorialna vprašanja, ki so nastala v vojni skupno reševati z našimi nemškimi zavezniki lahko Srbski problem rešimo samo mi; Srbija bo postala samo orodje in bo last tistega ki ji daje denar. To pa bo lahko zelo hitro Nemčija torej mora postati Srbija še bolj neodvisna kot je bila pred vojno). Samo z  aneksijo Srbije lahko monarhija paralizira hegemonijo Bolgarije na polotoku. Velika Bolgarija bo težila k aneksiji ostanka Srbije, kar bo povzročilo spopad interesov med njo in monarhijo. Torej samo s pripadom Srbije monarhiji je lahko vzpostavljeno trajno interesno prijateljstvo z Bolgarijo. Ni čudno, da je ta dokument njegov pisec naslovil 22. novembra 1915 generalu Francu, baronu Konradu, ki je med tem od  šefa vojne partije postal šef ekstremne aneksionistične partije. Konrada ni bilo treba opominjati, sam je nadrejenim že v dopisih sporočal, kot nekoč Katon v primeru Kartagine, da je potrebno Srbijo uničiti. Tako je minister za zunanje zadeve v generalovem dopisu 7.12. ponovno prebral: » Ne samo v primeru Črne Gore ampak tudi v primeru Srbije je edina mogoča rešitev, ki je tudi v interesu cele monarhije, aneksija vseh Srbskih ozemelj, ki ne pripadajo Bolgariji. Vsaka druga pot, vsaka pustitev neke samostojne nacionalne Srbije, čeprav zmanjšane, bo imelo za monarhijo v prihodnosti gotovo težke posledice. To bi uničilo vse kar je monarhija dosegla z težkimi in krvavimi žrtvami. Neka umetna konstrukcija, ustvarjena brez tega da bi imeli pred sabo bodočnost celotne monarhije, bo vedno predstavljala žarišče nacionalističnega gibanja in bo središče velikosrbske ideje, kar bo imelo za posledico nepredvidljive vojen zaplet, izgube teritorijev, tudi obale, ne glede na to kdo je na oblasti. 21.12 je pisal: » lahko samo ponavljam, da je popolna rešitev jugoslovanskega vprašanja možna samo v okvirih monarhije«. V dopisu 31.12 je svojo idejo iz 1907 in 1908 privedel do konca. Srbija, ČG in Albanija izginejo kot neodvisne države v celoti, del Srbije, ki ne pripada Bolgariji, ČG in S Albanija ( pribl do reke Mati) se priključijo v celoti monarhiji. Veja ekstremnih aneksionoistov se je okrepila posebej v jeseni 1915. Vodilna osebnost je bil general Konrad in v dopisu 7.12 je zopet pisal in opozarjal na nesprejemljivost vsake rešitve ki bi upoštevale samo madžarske interese. 31.12 je opozarjal da vključitev v monarhijo Mostobrana okoli Beograda in v Mačvi, lahko označimo kot rešitev, ki je v nasprotju z interesu monarhije kot celote. Navajal je, da to idejo propagirajo vladajoči krogi na madžarskem ker strašijo z madžarsko hegemonijo, če anektiramo srbijo. Nacionalno zedinjenje jugoslovanov je nezadržno in je samo vprašanje časa. Če ne bomo ukrepali bo sledila odcepitev vseh južnoslovanskih pokrajin. Edina možna rešitev je aneksija nasproti ozki radikalni težnji madžarov. Vodilni ljudje druge strani, madžarski aristokrati na ključnih položajih v ogrskem delu države so bili ravno tako v akciji in so se odločno upirali skrajnim aneksionistom-zastopali so samo do neke mere aneksionistični program. Tako je v teh tednih Džula grof Andraši objavljal članke v dunajskem časopisu« neue freie presse« v katerih je zastopal poglede madžarske vlade; Albert grof Aponji ki je v nov. bival v Stockholmu, je pojasnjeval tamkajšnjemu nemškemu poslancu vojne cilje proti Srbiji, predvsem v skladu z pogledu grofa Tise. Tisa je v tej fronti igral najpomembnejšo vlogo. Razgovor z Vilhemom 2. v katerem mu je nemški vladar pojasnjeval, da mora Srbija izginiti je boj za Madž. Predsednika vlade znak za preplah. 4.12. je pisal carju Francu Jožefu in obrazložil vojne cilje proti Srbiji. Vzporedno je, očitno skrajno nezaupljiv napram avstrijcem, delal z vsemi silami, da bodo madžari postavljeni na pomembna mesta v okupacijski upravi Srbije. V memorandumu carju je Tisa 4.12. trdil, da radikalne rešitve niso izvedljive ker izhajajo iz podcenjevanje sil sovražnika. Kot popolno nasprotovanje Konradovi linije je trdil, da je treba anektirati velik del ostanka Srbije-potrebno je preprečiti velikosrbske nevarnosti vendar se sprašuje če je vključevanje Srbije in enotnost skoraj vsega srbstva v okvirih monarhije zares delotvorno sredstvo za dosego tega cilja.

Takšna popolna aneksija bi samo ustvarila možnost za bližnje kontakte med srbskimi preb. V Avstriji, Bosni, hrvaški in sami Madžarski, kot tudi srbov iz novonastalih pokrajin. Tisa ni dovolil aneksije cele Srbije niti da anektirani deli pripadajo Avstriji ali madžarski. Pri tem je nasproti obtožbam skupine okoli Konrada, madžarske interese prikazoval kot interese monarhije. Z odločnostjo je nasprotoval ideji, da bi z vključitvijo vseh srbov bilo konec ruskih mahinacij in da bi se z uničenjem madžarske države končala monarhija. Združitev pod okriljem enega vladarja, povečanje srbskega elementa, ustvarjanje velike večine pravoslavnih srbov v odnosu na hrvate , bo povzročilo glasnejšo veliko srbsko propagando. Grof Tisa se je zavzemal samo za tisti vojni cilj ki je v interesu madžarske in o čemer je govoril to jesen nemškim diplomatom: Srbija izgublja vzhodne in južne dele ki so obljubljeni Bolgariji. Mi anektiramo SV del in na ta način jo popolnoma izločimo od Save in Donave. Neko tretje zmanjšanje Srbije bi objelo albanske pokrajine… Za nadaljni obstoj srbstva bo ostala zmanjšana in od morja odsekana ČG in Z del srednje Srbije, torej planinska pokrajina oddaljena od rečnih poti, večinoma neplodna, potisnjena med močnejše sosede in gosp. Popolnoma odvisna od monarhije. Prepričan sem da s tega stališča dobro razumljenih naših interesov takšne pokrajine ni potrebno aneksirati ampak zgolj vezati na monarhijo. Zavzemal se je tudi za neodvisno Albanijo ki bi z monarhijo imela mejo na kopnem. Madž vladajoči krogi so torej za srbijo kot tudi za ČG predvidevali da bosta zmanjšani do te mere da bo onemogočena samostojna eksistenca. Ostanek Srbije, izoliran od sveta, bo dobil državni obstoj z odlokom monarhije. Tako bi nadaljno gospodarsko. eksistenco ostanka povzročili odvisno od nas, pri tem pa bi njihovo neodvisnost dovolj nadzirali in nebi dovolili nikakršno sodelovanje v političnemu življenju monarhije. Pokrajine ki bi bile priključeni monarhiji bi po Tisi bile priključene Madžarskemu delu monarh, s tem da bi se izvedla velika kolonizacija madžarskih in nemških elementov. S kolonizacijo bi se  na teritoriju srbskega Posavja, vključujoč Mačvo, ustvarila popolnoma predana patriotska večina in bi se tako zabil klin med srbsko državo in srbskim preb v Slavoniji in J madžarski (tj vojvodini). Predvidevajo tudi druge nasilne demografske ukrepe: vzporedno z povečevanjem madž in nemškega preb v Sremu, Bački in Banatu, bi se ustvaril vse močnejši zid, ki bi ščitil J mejo in zadržal velikosrbsko perfekcijo da pride do domačega srbskega prebivalstva. Jasno je, da to kar je ponujal Tisa ni bilo nič boljše od tistega kar je ponujal general Konrad. V Tisinem planu je manjkala edino neka dolgoročnejša imperialistična politika, ki bi preko Balkana ciljala na prodor globoko na začetek vzhoda. Poleg tega pa je bilo vprašanje še oster spopad ker so se notranji razlogi in nasprotni interesi dveh taborov elite dosegli vrhunec na vprašanju prihodnost Srbije zaradi njene povezanosti z avstrijsko-madžarskimi odnosi. Od tod tudi posebna oblika boja okrog delitve plena. Ned vojno so se znotraj monarhije razdvojile tri močne politične struje. Prvo je zastopala aristokracija ki se je združevala okrog dinastije in dvora, njeno udarno jedro pa so predstavljali avstrijski legitimisti v vodstvu vojske. Drugo so predstavljali madžarski vodilni krogi, ki so svojo prihodnost videli v habsburški monarhiji. Tretjo pa so predstavljali avstrijski pangermanisti, Fridjungovega tipa, še vedno daleč od oblasti in krila države in čigar ideje so imele vse večje korenine v širokih malomeščanskih krogih avstrijskega preb. Druga in tretja stran sta se strinjale v vprašanju Srbije, ker so hotele aneksijo vsega kar ostane od nje ko se da Bolgarom to kar jim je bilo obljubljeno. Konec leta 1915 je bilo v znaku ostrih spopadov med dvema strujama v vrsti aristokracije, med najpomembnejšimi Madž in vrhovne komande. V svojih spominih Djula grof Andraši ml. piše: naša vrhovna komanda in določeni krogi v avstriji so zahtevali zasužnjenje celega srbsko-ČG naroda. Osebno sem bil napaden v časopisju zaradi svojega umirjenega stališče. Vodilne vojaške osebnosti so menile, da se srbska nevarnost lahko odstrani samo v primeru, da se vse srbstvo združi pod habsburškim žezlom. Bil sem mnenja da se srbi navajeni na neodvisnost nikoli ne bodo pomerili z novo situacijo. Velik del javnega mnenja na madžarskem se je strinjal z mano, vključno z Tisa, Aponji in Karolji. Grof Tisa ni bil za razrešitev spopada izven političnih krogov, v katerih je kot predsednik madžarske vlade in oseba z izrednim prestižem lahko računal da se ne bo nič odločilo mimo njegovega pristanka. V dopisu baronu Burijanu, 30.12.1915, je Tisa v središče postavil zaključke seje skupnega ministrskega sveta z dne 19.7.1914 kot obvezne za vse pristojne faktorje in na njih gradil odločno in popolno odklonitev Konradovih stališč, ki jih je ocenil kot vsiljevanje mimo odločitev pristojnih. Trditvam, da se vlada v Budimpešti ukvarja samo s posebnimi interesi »madžarskih vladajočih slojev«, je grof Tisa nasproti postavil trditev o »identičnosti madžarskih nacionalnih interesov s tistimi, ki jih zahteva pozicija monarhije kot velike sile in poudaril, da je madžarska najmočnejši steber monarh., ki se ga ne sme okrniti«. Z ene strani je razvijal tezo, da AO ima vse, kar ji je v teritorialnem pogledu potrebno, a z druge strani, da je dvakratna zabloda misliti, da bi vključitev vseh Srbov v monarhijo prineslo najučinkovitejšo odstranitev srbske nevarnosti. General Konrad se je opredelil za najbolj neposredno sodelovanjem z madž. ministrskim predsednikom in grofom Tisi in mu 4.1.1916 naslovil memorandum, v katerem je podal svoja stališča. V tem dokumentu pa ni bilo ničesar novega. Odstranitev velikosrbske nevarnosti zahteva samo v prenehanju vsake neodvisne srbske nacionalne države in v odločitvi, da monarhija ta narod pripoji sebi. Potrebno je izjaviti, da Srbija in njena dinastije ne obstajata več in javno objaviti, da bodo oblasti kraljevine Srbije ob soglasju zaveznikov AO, Nemčije in Bolgarije do nadalnjega prišli pod vojno upravo s tem da bodo trije zavezniki pridržali pravico, da sporazumno odločijo o bodoči delitvi cele oblasti. Poleg aneksije Srbije je zahteval tudi aneksijo ČG in Albanskih teritorijev do reke Mati, s tem da bi J Albanija z Valonom bila ponujena Grčiji, srednja Albanija z Dračem pa bi bila dana na razpolago Bolgariji.( To z Dračem in srednjo Albanijo je bila novost, ki jo je Konrad dodal zadnje tedne). Nasprotoval je Tisinem stališču glede učinkovitosti protektorata.

V bistvu gre za spopad dveh povsem nasprotnih in medsebojno nezdružljivih stališč: na eni strani konzervativizem zemljiško-lastniške aristokracije, ki je želela da čimbolj mirno uživa v tem kar je že imela kot vodilni sloj velike sile, na drugi strani pa imperializem kot tak, zainteresiran za čim večje aneksije z vizijo širjenja monarhije preko balkanskega polotoka do Sredozemlja in prednje Azije. In za ene in za druge so bili Jugoslovani le objekt, zanimiv le toliko kolikor so to zahtevali posebni in medsebojno nasprotujoči interesi dveh sestavnih delov monarhije.

Pod vodstvom grofa Lepoplda Berhtolda je državna politika, ki je želela uničenje Srbije, je uvedla taktiko kompromisa med temi dvemi ( nasprotujočimi) silami znotraj vladajočega sloja. Četudi je izgledalo da je baron Burija1n okt osebnost močnejši in obstojnejši v primerjavi z svojim predhodnikom, ne glede na to da je kot madžar  smatran za neko vrsto podaljšane roke grofa Tise, se ni mogel izogniti isti usodi.  Tudi njegova politika je bila samo nek kompromis med dvema vladajočima stranema. Baron Burijan je ne samo da je pustil grofa Tiso da je ostal sam s predlogi ki jih je podal Vilhem II glede Srbije ampak ga je hotel tudi popolnoma zapustiti na cedilu, saj je zavzel povsem nasprotno stališče. Svoje stališče je celo ponavljel pred člani Vilhemovega spremstva. Karl Georg von Troitler je 29.novembra povedal:« ko sem ga vprašal kaj on, Burijan, namerava storiti z ostankom Srbije, se je demaskiral s tem da je sprejel, da ne preostane nič drugega kot da jo (AO) vzame pod svojo oblast; drugačna rešitev ne pride v upoštev že zaradi bosanskih srbov.«

Burijanove zabeležke glede Tisinega memoranduma z 30.12 dokazujejo da minister ni sprejemal teze madžarskega predsednika vlada da ostanek srbije ni potrebno v celoti anektirati in da je treba pustiti neko malo srbsko državo. Tako je tam kjer Tisa govori o dvojni zablodi Burijan postavi velik vprašaj, tam kjer govori o zmanjšani Srbiji pa zabeleži, da bi tako ostala srbska državna suverenost iz katere bi izšla podzemna dejavnost. Vendar vezan z odlokom z 19.julija 1914 glede odnosov političnih sil, svojega stališča ni mogel enostavno izraziti kot mirodajno politiko. To se je izkazalo tudi v zelo pazljivih formulacijah odgovorov ki jih je dajal generalu Konradu. Puščal je torej odprta vrata, menil da je določen samo minimalen program, in (popolnoma različno kot Tisa) trdil , da še ni dorečena končna odločitev glede ostalih srbskih ozemelj. Ampak pod pritiskom dopisa načelnika generalštaba se je s časoma odločil govoriti bolj natančno. Tako mu je 25.12. pisal: »po mojem starem prepričanju mora biti jugoslovansko vprašanje rešeno v okviru AO monarhije, sedaj je verjetno najbolj ugoden čas da se tako tudi postopa. Zavedno mora biti uničeno gnezdo srbsko-ruske propagande. Srbija in ČG morata pasti pod našo politično vojno in gospodarsko zaščito.«

Vrhunec napetosti je nastal z sejo skupnega ministrskega sveta, ki je bila na pobudo grofa Tise sklicana na Dunaju za 7.1.1916. Na dnevnem redu so bili vojni cilji monarhije. Predsedoval je Ištvan baron Burijan, prisotni pa so bili avstrijski predsednik vlade grof von Štirk, madžarski predsednik vlade grof Tisa, skupni AO minister za finance Von Kerber, minister za vojne zadeve general baron von Krobatin in načelnik generalštaba general baron Von Konrad. Po večmesečnem premoru je zapisnik ponovno pisal Aleksander grof Von Hojos, ki se je med tem s fronte vrnil v ministrstvo za zunanje zadeve ( vendar to ni bil več tisti agresivni nasprotnik Srbije- popolnoma se je spremenil ker ga je grizla vest, da je on eden izmed največjih krivcev da je prišlo do te strašne vojne). Seja je potekala v znaku uvodnih besed predsedujočega da so lahko zaključki seje samo pogojni ker je vse odvisno od končnega uspeha v vojni. Vsi ministri in načelnik generalštaba so izrazili svoje mnenje glede vojnih ciljev napram Poljski, Srbiji, ČG in Albaniji. Sestanek je bil dolg in težek.

Kljub zelo široko formulirani edini točki dnevnega reda je bilo osnovno vprašanja Srbije in glede tega so se podrobno opredelili vsi prisotni. Baron Burijan je bil mnenja da mora biti jugoslovansko vprašanje rešeno v mejah monarhije. Grof Tisa je bil mnenja da že sedaj ni lahko rešiti niti Srbsko vprašanje v monarhiji. V monarh je preko 3 miljone srbov, s priključitvijo še nadaljnih 2 miljonov pa bo situacija tako otežkočena, da madžarska vlada za to ne more prevzeti odgovornosti. V takih okoliščinah ne vidi druge rešitve kot da severozahodni del srbije v najmanjšem možnem obsegu neposredno priključi madžarski, ostanek pa se pusti kot neodvisen, Grof von Štirk je menil, da bo Srbija kot neodvisna država nenehno središče velikosrbske propagande. Glede na težave Poljske ( poljskega problema) se  mu zdi prevzem še 1.5 miljona še ostalih srbov v monarhijo otroška igra. Dr. Kerber je bil mnenja, da se Srbije kot samostojne oz. polsamostojne države ne sme pustiti obstojati, zato se lahko izjasni za vključitev le cele Srbije izvzemši del, ki pripada Bolgariji. General von Krobatin je povedal da če sedaj ne izvršimo naše volje napram Srbiji in le te ne prečrtamo na geografski karti Evrope, se bomo po vojni soočili z nevarno propagando. Po mnenju generala Konrada morajo cela S Albamija, ČG in Srbija biti združene z monarhijo. 

Vsi prisotni torej, razen grofa Tise, so bili za aneksijo ostanka Srbije s tem da so se strinjali da Bolgarija dobi obljubljeno, večina pa da se nekaj delov ozemlja srbske države priključi Albaniji. V vseh ostalih vprašanjih je bila stopnja soglasnosti mnogo manjša. Glede ČG je prevladalo mnenje da lahko, zmanjšana za del morja, ostane kot država pod zaščito monarhije, vendar brez kakršnekoli povezave s srbijo. Tako stališče je predvsem zastopal baron Burijan, torej povsem nasprotno tistemu, ki ga je tekom jeseni govoril nemškim predstavnikom.

Grof Tisa je edini dovoljeval možnost združitve Srbije in Črne Gore. Kar se Albanije tiče, prevladalo je mišljenje barona Burijana, da je najprej treba poskušati z obnovo albanske države, ampak pod »efektivnim protektoratom monarhije«, vključujoč pravico do vojne posadke, s tem da bi, če se to ne obnese, bilo treba albanska ozemlja razdeliti med monarhijo in Grčijo. Poleg tega se je ministrska skupnost, popolnoma paradoksalno, z vsem strinjala razen vprašanja v zvezi s Srbijo. Na tej točki je prišlo do razcepa: na eni strani so bili vsi ministri in načelnik Generalštaba, na drugi strani pa grof Tisa. Zaradi ugovora madžarskega predsednika se je sestanek končal z nerešenim rezultatom, s prednostjo madžarskega stališča.

Zaključek je bil eden tistih kompromisov, kateri odložijo rešitev na neki prihodnji trenutek, do njega pa nudi vidike obeh strani: »Navzoči so se strinjali v stališču, da se tiste oblasti, ki bodo na osnovi rezultata vojne priključene monarhiji – na severnem bojišču Avstriji, tiste v Srbiji pa Madžarski.« Ta sklep je bil podan na predlog grofa Tise, a z različico, ker je madžarski predsednik govoril le o SZ delu Srbije. 

Vsa vprašanja v zvezi s Srbijo, posledično pa tudi s Črno Goro in Albanijo so ostala odprta. Zaključki iz 19.7.1914 niso bili izvedeni

Spor zaradi Srbije, njenih ozemelj in njenih naravnih bogastev ni bil omejen samo na dve strani znotraj vladajočih krogov AO. Spor je imel tudi drugo, bolj pomembno stran, ki je povzročilo izsiljevanje zaradi plena med tremi zavezniki – zmagovalci. Monarhija je šla v vojno  z naivnim mišljenjem, da bo Srbija  v večini njen plen. Zdaj, ko je pa dolgem čakanju izgledalo, da je srbska vojska končno razbita, se je izkazalo, da monarhiji pripada le manjši del plena, ker je Rajh zavzemal gospodarske dobrine, Bolgarija pa je hotela dobiti čim več ozemlja.

Razmejitev po ugovorih 6. 9. 1915 se je izkazalo za osnovo, ki so jo bolgari vzeli za začetno, nemcem pa je služila za doseg gospodarskih bogastev. Še več, proti AO se je pojavljalo krepitev interesov njenih dveh zaveznikov, ker je Nemčija podpirala ozemeljske apetite Bolgarije, da bi potem od nje zahtevala pravico do izkoriščanja gospodarskih zadev.

Brez večjih problemov in relativno hitro so se trije zavezniki dogovorili kako bodo med vojno upravljali s Srbijo. Kar je bilo obljubljeno Bolgariji s »Tajno konvencijo« je bilo razdeljeno na dva generalna vojna področja. Eden s središčem v Nišu, z odgovornostjo nad V Srbijo, in delom južne Morave. Drugi s sedežem v Skopju in odgovornostjo nad Makedonijo, ki je bila v sklopu Srbije. Ostali del Srbije je pripadal AO okupacijski coni kjer je monarhija organizirala svojo glavno vojno področje(guvernman?) s središčem v Beogradu. To področje je teritorialno oblikovano tekom leta 1916 in na koncu je vključevalo Beograd z okolico in okrožje Šabac, Valjevo, Smederevo, Kragujevac, Gornji Milanovac, Užice, Ćačak , Kruševac, Novi Pazar, Prije Polje in Kosovsko Mitrovico. Nemčija ni hotela svoje okupacijske cone, dobila pa je v okviru Bolgarske okupirane cone »etapno cono« za vzdrževanje komunikacije s svojo 11 armado, ki je zavzemala položaje v Grčiji na meji pred Solunom. To je na sektorju Đevđelije. Ta etapna cone je zavzemala desno obalo velike Morave, ampak z  večjim delom V Srbije, brez niša, doline J Morave, naprej do Vardarja in po njegovi desni obali do Đevđelije. Središče je bilo v Skopju.

Že začetek decembra je bilo jasno, da ima Bolgarija dosti večje ozemeljske zahteve, kot pa je bilo določeno v nedavno podpisanem dogovoru, kjer so bili sprejeti vsi bolgarski zahtevki. Von Trojtler, ki se je s cesarjem boril na mestu, kjer je bila nameščena nemška vrhovna komanda, je 4.12. javil ministrstvu, da je bolgarski vojni namestnik, polkovnik Gančev pokazal pismo predsednika vlade, iz katerega je izhajalo, da iz Sofije še sicer ne postavljajo zahtev, ampak namiguje na to, da veliko dajo na to, da jim pripade na celini železnica Smederevo – Niš. To je pomenilo, da Bolgari preverjajo razpoloženje za postavljanje zahtev za PRELAZAK prehod tudi na levo obalo Velike Morave. Štiri dni kasneje  - 8.12. je general Von Falkenhein prenesel ministrstvu za zunanje zadeve Rajha da je »v mojem štabu bolgarski namestnik neslužbeno govoril da so v Sofiji zaskrbljeni da bi odločitve o prihodnosti Srbije, ki ne pripada Bolgariji lahko bile odločene brez bolgarskega soglasja«

To je bila potrditev, da bolgari niso nezainteresirani za svojo nadaljno udeležbo tudi v ostalih delih srbskega ozemlja. Nova bolgarska zahteva je v izdelani obliki podan 10.2.1916, ko so prišli kralj Ferdinand, predsednik vlade Radoslavov in načelnik Generalštaba general Žekov na posvet ?? k nemškemu cesarju in nemški vrhovni komandi. Po tej zahtevi, Bolgariji ne bi več pripadala samo leva obala Morave, temveč tudi velik del Kosova in Albanije. Zahtevano je tudi ozemlje, ki bo zajemalo Smederevo, Smederevsko Palanko, Račo, kraje Levać in Temnić, Trstenik, Kruševac, Aleksandrovac, vzhodni del Kopaonika in Prištino, Prizren ter Vzhodno Albanijo.

Na Dunaju so nekaj dni kasneje najvišji bolgarski predstavniki zahtevo sprejeli, zahtevali pa so Peć, Đakovico, Prištino, Prizren, Tetovo in Debar.

V monarhiji niso bili navdušeni, da jim ugodijo, ampak da je situacija resna, se je izkazalo v tistih delih Kosova in Albanije, kjer so bolgarske čete prispele tekom takratnih operacij proti cesarskim in kraljevskim enotam. Hitro se je pokazalo, da bolgari nameravajo tu ostati( uvedli so svojo civilno pravo). Monarhija pa je odločno nastopila, da jim prepreči z diplomatskimi sredstvi in vojaško grožnjo.

AO načelnik generalštaba je 10.12.1915 alarmiral svoje vojno ministrstvo »razpolagamo s zaupnimi novicami zaradi katerih bodo bolgari postavili zahteve po oblasti ozemelj, ki so jih tekom operacij sami zavzeli in jih držijo pod okupacijo. Gledano z vojaško političnega stališča, je tem zahtevam potrebno odvzeti podporo, kjer je to mogoče, v vseh večjih ozemljih ne smemo pustiti bolgarske oblasti same.

Mitrović Andrej, Prodor na Balkan: Srbija u planovima Austro-Ugarske i Nemačke 1908-1918,

Traganje za pobedničkim mirom (leto 1916- proleče 1917)-poglavje znotraj poglavja(,1.del(str.340-352)

ISKANJE ZMAGOVALNEGA MIRA-hehe, že naslov je umetniški( (poletje 1916-pomlad 1917)

Od polovice l. 1916 je vojna vstopila v tretjo leto trajanja. Stanje na bojiščih je bilo ugodno za centralne sile in njihove zaveznike. Na zahodni in balkanski fronti so bile njihove enote daleč na ozemlju nasprotnikov, na vzhodni fronti so Nemci prodrli globoko v Rusijo in zasedali (i držali) Kurlandijo (???) in Litvo, nemška in avstro-ogrska vojska pa sta okupirali Poljsko in del Volinije (???).

Na vzhodnem krilu zahodne fronte so Francozi zasedli del Alzasa (Alzacije?), a na južnem krilu vzhodne fronte so Rusi zasedli del Galicije znotraj monarhičnih meja. Na alpski fronti so Italijani zavzeli del obmejnih ozemelj, čeprav so tudi A-O čete tu in tam zakoračile na italijanska tla. Skratka (sve u svemu(), centralne sile so predvsem po zaslugi Nemcev imele na bojišču več uspehov.


Medtem so potekale na vsaki strani težke borbe. Skoraj celo leto so trajale brezupne (???-očajničke bitke; očajati= obupati) bitke okoli Verdena (Verdun?), nemške čete so zavzele nekaj ozemlja, vendar niso prebile francoske fronte. (Pretrpele so torej še en pomemben poraz, glede na izgubo moči). Poleti je na Somi prišlo do britansko-francoske ofenzive, tokom katere so si Francozi povrnili del svojega teritorija, na Solunski fronti so Srbi zavzeli in obdržali Bitolj (Bitolo), in končno na jug vzhodne fronte so prodrli Rusi, si povrnili dele Volinije (???) in zasedli novi del Galicije. Na Tirolskem je A-O ofenziva kmalu zaustavljena –imajo pa tudi majhen teritorjalni uspeh. Ricler(kak poveljnik najbrž?) opisuje situacijo v svojem dnevniku: »mira ni nikjer(12.6.), strašne borbe(1.8.).« Resnično ni bilo upanja za skorajšnji mir.


Zaradi neuspehov »bliskovite vojne« od jeseni 1914 do poletja 1916, sta dve srednejeevropske carevine poiskušale vsaj, da del svojih osvajalskih ciljev dosežejo s pomočjo vojaških sredstev, za katere se je ocenilo, da so strategijsko zelo pomembni, in s sredstvi tajne diplomacije (za tem se nadaljuje ta del stavka ....pomoču kojih bi se iz  rata izvela neka od članica suprotnog bloka (prvenstveno Rusija)-(predpostavljam, da so misli vključit Rusijo v to »tajno diplomacijo«). Vendar se ni nič od tega uresničilo. Vojna se je širila in število nasprotnikov centralnih sil se je tudi večalo, saj je 27. avgusta Romunija napovedala vojno A-O, Italija ravno tako 27.avgusta Nemčiji, a Nemčija 28. avgusta Romuniji.

V takšni situaciji se je v vodstvih dveh carevin pojavila misel, da bi uporabili še eno tipično politično sredstvo-pokazati se miroljubne in predlagati obči mir. Objava tega pedloga bi pomenil močan moralno-politični efekt na izčrpane, od vojne uničene dežele.(kr neka globoka misel)


Baron Burijan pravi v svojih spominih, da je nekje konca julija 1916, ko je bilo že jasno, da se bo vse to ruvanje na vzhodu in zahodu končalo kot del neke strašne episode  svetovne drame-pač en vrinjen stavek, ki mu nisem pripisala nekaga večjega pmena, pomislil, da bi bilo dobro za A-O, ki se je izčrpavala v brezuspešnih ofenzivah, da bi se skupaj s svojimi zavezniki razjasnila pod  kakimi pogoji naj bi zaključili vojno in sklenili mir. Fon Betman-Holveg tudi govori v svojih spominih, da naj bi s predlogom premirja in miroljubnosti pridobili simpatije sovražnikov.


Obe pričevanji sta bili omenjani z mnogo opreznosti in njihova vsebina je v veliki večini imela namen, da v prvih povojinh letih brani/zagovarja pisce pred obtožbami desnih radikalov, vendar vseeno točno kažejo na to, da se poleti 1916 procenilo(???)-ipak tačno pokazuju da se u leto 1916. procenilo...-predpostavljam, da so  poleti šele zaačeli razmišljati o tem, v jeseni pa to začeli dejansko izvajat?, a tokom jeseni istega leta delalo na tem, da se prikažejo neke miroljubne poteze, da bi tako stekle vsaj določene/nekatere moralno-politične prednosti in s tem izvala zmedo pri nasprotnikih, kar bi zagotovo tudi vplivalo na njihove prebivalce. To je spet kazalo na to, da je mir zelo zaželjen. Daljnovidnim članom vladojočih krogov Rajha in Monarhije je bilo jasno, da se bitke na bojiščih v glavnem dobivajo, vendar pa se zgublja vojna, saj so  gospodarske, kolektivno-psihološke in ljudske moči na kritični meji. Z drugimi besedami, surovinske rezerve so bile na koncu, hrana za vojsko in za prebivalstvo se je zmanjšala na minimum, od elitnih enot iz l.1914 je ostalo le malo sposobnih za borbo, na novo mobilizirani vojaki pa niso imeli ne primerne obleke niti niso bili dovolj prepričani (ubeđeni) v  upravičenost vojne, a sistem idej s katerimi se je propagandno delovalo na ljudi ni več uspešno služil kot stimulans.


V Nemčiji in A-O so se začela daljnosežna notranje-politična in socijalna vrenja, ki so se s časom samo še stopnjevala. Redlih v svoj dnevnik zapiše, da je na Dunaju, še bolj pa v Budimpešti prisotna deprimiranost. Omenja kako mu je  en krščansko-socijalen (hriščansko-socijalistički) poslanec povedal, da je na Dunaju razpoloženje množic vse bolj negativno nastrojeno proti vladi in dinastiji. V Rajhu so ljudje v vladi čutili, da jim preti upor (z desne)ekstremnih/skrajnih imperijalistov , z leve pa revolucija socialističnih krogov.

Riclerovi zapisi spet prikazujejo kako so bile stvari videne s strani predsedstva vlade (predsedništva vlade): »pri nas je razpoloženje/situacija zelo resna, za vsak primer se počasi približujemo revoluciji (verjetno v smislu, da se pripravljajo nanjo, da jo pričakujejo)«-29.junija; »komaj je možno zadržati sindikate, da ne bi preveč zašli na levo(k levici); velika radikalna partija, povezana s pacifizmom; če bo vlada neumna je možna revolucija«-4.julij; »pangermanska agitacija teče dalje; absolutno »luda kuča«(;z vseh strani najbolj nore novice; kajzer(???) je potrt, preslab, blizu abdikacije(???)«-10.avgust;

»izpustili smo zmago in vladavino nad svetom, na ta način imajo galamdžije(???-mogoče uporniki? Najbližja beseda v slovarju je galamiti=razgrajati, delati hrup)  navidezno prav, Nemčija pada v roke teh ljudi, ki so deloma komolčarji in deloma neumneži/glupi(«-29. junija- tako je tudi v skripti zapisano-nekaki izseki iz zapisov  tistega Riclerja, da ne boste misle, da sm jst kaj čudnega čarala(

Skrajna desnica je bila vse bolj glasna, hoteli so ustvariti nek imperialističen program, v imenu »svetega nacionalizma« so grozili vladi in cesarju, vkolikor se ne odločijo, da pokleknejo pred vojno(torej da se predajo). V teh gibanjih je bilo največ malomeščanov, ideološko so jih predstavljali pangermanisti. Politično jedro so tvorile vse številčnejše pangermanske in nacionalistične združbe(udruženja), a velik (krupni) kapital je v celoti, (predvsem težka industrija na čelu  z vojnim gigantom firme Krupp), odprto stal v tej fronti in dejansko bil njegov nosilni steber. Minister za notranje zadeve dobi navodila, da naj pazi na »pangermanistična ludovanja/norenje(« in da se glede na dobljene informacije, na dvoru formira/organizira neko protigibanje(protivpokret) v okvirih desnice. 

Široki krogi delavstva in revežev so bili vse bolj nezadovoljni s skupino/družbo, ki je dovoljevala/dopuščala vojno, poleg tega pa se je vojna dojemala kot stvar elite s katero narod nima neke veze. Na levem krilu socialdemokratov se je tekom prve polovice 1916 leta izoblikovala protivojna skupina »Spartak«, kot jedro okoli katerega so se zbirala revolucionarna razpoloženja. Oblast je posegla po sredstvih sile/posegla po bolj ostrih ukrepih. Sodišče je določilo zaprtje narodnega poslanca z levega krila socialdemokratov Karla Libknechta, Roso Luksembug pa so zaprli ob drugi priložnosti.. Berlin se je na to odzval z masovnimi demonstracijami in štrajki (27-30. junij)


Za ljudi na ključnih položajih v obeh carevinah je prišel čas nestabilnosti, saj je elita od njih pričakovala nemogoče-namreč da se z zmago čim prej konča vojna, v kar je verjelo vse manj ljudi ali pa da se vsaj sklene mir, ki bi bil dosežen s spretnim koordiniranjem politične, vojaške in diplomatske akcije. To je privedlo tudi do nasprotij znotraj nekaterih skupin vladajočega sloja. Tako je bila glavna značilnost obdobja od poletja 1916 do poletja 1917 (predpostavljam da misli z letom poletje....glede na to da je ta čas v igri  v celem poglavju....ker namreč piše od leta 1916. do leta 1917, zdej bi si pa človek to lahko razlagal kot leto (normalno leto) ali pa kot poletje...sam glede na to, da je njihovo leto godina bo najbrž prav poletje), da so z glavne scene postopno odšli skoraj vsi glavni akterji dotakratne zgodbe. Že s sredino 1916 leta se je čutilo, da so v Monarhiji bili omajani (zgubili na moči) baron Burijan, grof Tisa in general Konrad. Proti zunanjim ministrom je delovala skupina madžarskih aristokratov, na čelu s Đulom grofom Andrašijem, katerim je izza kulis nudil podporo nadvojvoda-prestolonaslednik Franc Karlo in še neki avstrijski krogi. Težave madžarskega predsednika niso bile samo zaradi konflikta z Vrhovno vlado (Vrhovno komando) in nekaterimi avstrijskimi  osebnostmi, temveč tudi zaradi tega, ker je imel proti sebi naperjeno Andrašijevo skupino, kot tudi krizo v budimpeštanskem parlamentu kot posledico/zaradi najhujšega sovraštva socialdemokratskih poslancev zbranih ob grofu Karoliju. 

Vojni učinek pomešan s splošno atmosfero utrujenosti se je preobrazil v veliko nezaupanje do Vrhovnega sveta (vrhovni komandi), nadvojvode Fridriha in najbolj do generala Konrada (govori se o zamenjavi glavnih položajev v vojski, na Dunaju celo krožile novice, da naj bi Konrad šel v penzijo). V Rajhu je zaostrena borba med vlado in Vrhovno komando, na dnevnem redu je že od jeseni 1914, a osebno rivalstvo med fon Betman-Holvegom in fon Falkenhajnom je doseglo vrhunec. V Monarhiji se je vladajoča ekipa vseeno obdržala, medtem ko je v Rajhu Erik fon Falkenhajn moral dati odpoved 29. avgusta. On je bil prvi od glavnih akterjev, ki je moral zapustiti prizorišče.


Trditev barona Burijana o tem, da je on prišel do ideje o miru ni točna. Ta ideja je izšla iz najširših pesimističnih ocen med A-O vodilnimi sloji in tokom julija so jo raznosili politični predstavniki elite, ki so sicer ponavadi na distanci. V dnevniku grofa Bertholda piše (16.7.), da je Johan grof Forgač tudi sam  potrt in črnogled, ker so na Ministrstvo za zunanje zadeve ravnokar prišle novice o ruskem preboju front v Galiciji in da se v Solunu pripravljajo na ofenzivo. Predvsem je bil tako razpoložen, ker je smatral, da citiram:»Srbija ponovno treba da nastane.« Kancler Rajha je 23.7. tako zapisal kar mu je rekel Đula grof Andraši: »Zelo je deprimiran. Ljudski materjal se zmanjšuje/izčrpuje (iscrpljuje). Zaupanje v armado je zlomljeno. Tešen (???) je močvirje....Ne moremo več zmagati. Katastrofa ni izključena. Ali ne bi ravno zaradi tega sklenili mir?(se potrudili zanj?). Več namigovanj, da bi Podunavska monarhija začela pogovore o miru z Anglijo, ko Anglija nima nikakršen interes, da Avstrija  doživi krah(???)... Nujno je zaželjen separatni mir z Italijo, vendar ni mogoč....Od Srbije vzeti samo Mačvu in linijo Dunava, a ostanek Srbije, v kolikor ni obljubljen Bolgariji, združiti s Črno Goro pod avstrijskim patronatom«  Torej, grof Andraši, Tisin politični nasprotnik na Madžarskem, ni imel nobenega programa razen tistega od Tise v trenutku, ko je smatral, da je mir neizbežen (neophodan). Deset dni prezgodaj, 12.7., general Konrad obvesti barona Burijana, da je razmerje  vojskujočih se sil dva proti ena (2:1) v korist sovražnika in da je »neizbežno omejiti vojne cilje in pri tem biti v dogovoru z Nemčijo in ostalima dvema zaveznikoma« (....da je neophodno »ograničiti ratne ciljeve i pri tome nastupiti u najblžem dogovoru s Nemačkom i dva ostala saveznika«)


Izgleda pa, da je prvi predlagal idejo o miru Otokar grof Černin, ki je še vedno poslanec v Bukarešti. On je že 6.7. ministru za zunanje zadeve predložil razdelan memorandum z mislimi o koncu vojne, v katerem je trdil, »da se A-O rezerve u ljudskom materijalu (verjetno, da jim primanjkuje folka za  se vojskovat?)  bližajo koncu. Nemčija je sicer v nekoliko boljšem položaju, vendar je tudi pri njej opaziti izčrpanost.« Zdi se mu, da bo angleška blokada počasi, vendar zagotovo dosegla svoj cilj. »Mogoče bo dobra letina in priliv iz Romunije preprečil lakoto, vendar bo še vedno primanjkovalo sto drugih stvari nujnih za obstanek Centralnih sil in to je razlog zaradi katerega meni, da je samo še vprašanje časa kdaj bodo Centralne sile podlegle tej blokadi. Večletno podaljševanje vojne bi z matematično gotovostjo povzročilo popoln poraz Centralnih sil in njihovih zaveznikov« Njegov predlog, oz. mnenje, da po njegovem mnenju ni nikakršne možnosti za zmago in da ostaja samo vprašanje ali so sposobni sami zaključiti vojno v neki fazi, ki bi bila za njih vojaško ugodna.


Program za iskanje/dosego(traganja) mira je grof Černin strnil v 4 točke:

1. Centralne sile odstopajo od vsake teritorjalne razširitve/povečanja ozemlja

2. Vsaka vojskujoča država  krije sama svoje vojne stroške

3. Belgija se ponovno obnovi in vse vojskujoče države (drž. vpletene v vojno) ji dajo vojno odškodnino

4. vse vojskujoče države se bodo sestale na eni mednarodni konferenci (ki bo organizirana extra v ta namen), kjer se bo odločalo o sredstvih in načinih razoroževanja vseh držav

Prvo točko pojasnjuje: » Ova tačka ne znači drugo do akceptiranje status quo ante bellum.(???) To bi lahko izgledalo tako kot da smo mi zastonj/brezveze vodili celo vojno, saj se Srbija obnavlja v starih mejah, vendar verjamem, da je to le privid. Srbija je za dolga leta »sređena«(hmm, kako bi že blo v slovenščini pravilno »poštimana« v negativnem smislu?) , še po dveh generacijah bo to ozemlje celilo rane, ki ji ga je prizadejala ta vojna. Cirka pol stoletja ne bo zbrala moč za kake ekspanzionistične namere, čeprav politika računa na nekaj sledečih decenija, ne na večnost«-hmm, da politiki računajo, da si bo prej opomogla?

To je bil sigurno realističen in zelo radikalen predlog za peobrat (preokretom), slab pa je v tem, da nasprotni blok ve, da mu je vojna zmaga že določena in da se je vse začelo z A-O napadom, vendar vseeno koristen v toliko, da je bilo možno izpeljati prostor za pogajanja  z nasprotnikom.


Po naročilu ministra Burijana, Černinu odgovori baron Musulin s pismom datiranim 17.7.: »...razmišljanja o nujnosti o dosegi mira so upravičene, vendar v primeru Srbije  je treba zagotoviti da se ona v bodoče obnaša do Monarhije prijateljsko«(u slučaju Srbije je treba obezbediti da se ona ubuduče prema Monarhiji drži prijateljski)   

To je pomenilo, da se Srbija ne samo obnovi na način, ki bi jo privedel v podrejen položaj do  Monarhije, temveč, da bo zmanjšana (v obsegu) in odvisna. Grof Tisa, kateremu je bil ta memorandum tudi dostavljen, je odgovoril  grofu Černinu, da soglaša z  glavnimi mislimi, da pa na noben način ne deli Černinovega pesimizma, tako da je bil to, v bistvu, negativen odgovor.

Videli smo, da se je Andraši še naprej držal poznanega madžarskega načrta. General Konrad je nekoliko spremenil pogled (gledište), vendar je vseeno govoril o potrebi po omejevanju agresivnih vojnih ciljev. Način s katerim je stvari vodil dalje baron Burijan pa kaže na to, da ni dojel poslančeve radikalne mirovne osnove. Da bi Černinov projekt dobil kakršnokoli podporo je bilo potrebno, da bi ga podprlo/stalo za njim vsaj neko vodstvo. To se dejansko ni zgodilo in on je ostal pomemben samo kot prvi nosilec/iznašalec ideje, da je treba splošni mir iskati dokler so vojne okoliščine bolj naklonjene Centralnim silam kot pa Antanti. Vendar, če so pogledi Đule grofa Andrašija bili pomembni kot primer gledišča človeka, ki so ga takrat mnogi  volili(kandidovali) za ministra za zunanje zadeve, in pogled generala Franca barona Konrada, ker so hoteli odkriti v kolikšni meri so najupornejši in najambicijoznejši aneksionisti smatrali resnost situacije, potem so gledišča Otokara grofa Černina bila pomembna, ker je bil njihov avtor osebnost katerega čas se je bližal.-njemu je od konca decembra 1916 bilo zaupano vodenje zunanje politike habsburške države.-huh, kir globok stavek,oz. kr cel odstavek!škoda, da niso še kakega detajla not vključli...pfff:)


Jesen 1916 prinese Centralnim silam nove zmage in stabiliziranje na frontah. Zmage so odnesene(???-izvedene) na romunskem bojišču, nemške, A-O in bolgarske čete pa so se hitro prebijale proti Bukarešti, v katero so vstopile 6. decembra;  v Galiciji je ruska ofenziva stala, večinoma zaradi tega, ker general Brusilov ni razpolagal z dovoljšnjimi sredstvi za daljnoročni podvig; na solunski fronti je obramba severno od Bitolja uspela zadržati Antantine sile. Vse to pa ni odgnalo skrbi, saj so obe carevine bile vojaško nemočne/obnemogle. Ugoden razvoj vojnih operacij pa ni pomenil tudi izločitev/eliminiranje skrbi v prihodnosti, zato je baron Burijan dejansko prvi odločilno odprl/načel vprašanje glede sklenitve mira. Ta poteza je imela dva dela. Prvi del, da se A-O razjasni/določi kakšni so njeni vojni cilji v danem trenutku, da bi o tem vprašanju razmislili znotraj vodilnih krogov in da najde ugodne formulacije za njihovo razglasitev. Drugi del, ki govori o tem, da za ta predlog pridobijo najprej Nemčijo, a zatem skupaj z Nemčijo pridobijo še ostala dva zaveznika, tj. da najprej z Nemčijo, a zatem z Bolgarijo in Turčijo uskladijo vojne cilje.


Predlog Burijana je kancler Rajha takoj sprejel in izjavil, da je to ideja s katero se sam nenehno ubada v mislih. Na sestanku ministrov in kanclerjev na gradu Ples 18.oktobra in slučajne prisotnosti (slučajno se je ravno takrat mudil v mestu) fon Štuma na Dunaju 29.oktobra so z lahkoto dosegli osnovno soglasnost. Vlada Rajha je 5. novembra s posredovanjem svoje ambasade na Dunaju , »povsem tajno« sporočila (z noto) svoje pogoje za mir v osmih točkah. Istega dne je baron Burijan poslal(uputio) generalu Konradu v 16-tih točkah formuliran »Načrt pogojev za mir katere bomo zavzeli/uresničili«( Nacrt uslova za mir koji ćemo podneti), tj. vojne cilje obeh srednjeevropskih carevin. To je bil protisloven dokument, saj se je v njem hotela poudariti(naglasiti) spravljivost in hkrati zavarovati obsežne aneksije za obe Centralne sile in Bolgarijo. 

· Točka 10 se je glasila: Razširitev mej Bolgarije z zasedenimi področji/pokrajinami vzhodne Srbije in Makedonije, kot tudi Dobrudžom;

· Točka 11: ponovno vzpostavljanje Kraljevine Srbije, ob odstopanju navedenih teritorijev Bolgariji, (ob odstopanju) enega pasa zemljišča na severu in severo-zahodu Avstro-Ogrski in (odstopu) področja naseljenih Albancev  Albaniji.-torej ZA obnovitev Srbije, vendar pod pogojem, da se omenjena ozemlja, da navedenim državam
To (() je bilo vključeno (stavljeno) v širši balkanski okvir. 

· Točka 12: Zahtevajo »neodvisno Albanijo pod protektoratom A-O«

· Predvidena je »vzpostavitev teritorijalne integritete Grčije« in zatem »dajati za zgled izboljšave mej v severnem Epiru«(točka 15)-(..stavljanje u izgled granićnih poboljšanja u severnom Epiru)

·  In strategijsko izboljšanje mej Avstro-ogrske nasproti Romuniji, predvsem pri Đerdapu (točka 9)

· Točka 1 je predvidevala ohranitev polne integritete teritorija  A-O, Nemčije, Bolgarije in Turčije

· Točke 2 do 8 pa so obsegale nemške aneksije v Rusiji, Franciji, Belgiji, Luksemburgu in Italiji, oziroma avstro-ogrske v Rusiji, dokler se s točko 16 ni zahtevala svoboda trgovanja/trgovine in svobodna plovba/morja.


Iz pojasnil/razlage, ki jih je minister za zunanje zadeve dal šefu Generalštaba se vidi, da je bila pod vprašajem ena povsem splošna skica (jedna sasvim uopštena skica), ki je bila narejena v dogovoru z nemško vlado, napisana »sa umerenošću«(???) in podtaknjena (oz. da napeljuje)z željo, da se že to jesen privede h koncu svetovna vojna., na kar sili »stanje naših gospodarskih in vojnih razmer« . Med drugim iz teh pojasnil sledi, da je Monarhija na Balkanu imela še nekaj tajnih osvajalnih namer. 



Burijan je namreč pisal: »Ob priložnosti branja teh 16 točk, bo  Vaša ekselenca opazila, da Črna Gora ni omenjena. Zares se mi zdi, da bi iz vojaških in političnih razlogov bilo zaželjeno, da bi bil zdajšnji vojaški generalni guverner (guvernman) Črne Gore vključen v Monarhijo, z izjemo primorja naseljenega z Albanci in pokrajinami v notranjosti. V primeru, da bo ruski odpor glede teh  načrtov nepremaglijv(nesavladljiv-torej da se ne bodo strinjali, da ne bo uresničen?), bi vsekakor morala bit obnovljena ta Kraljevina, vendar pa v vsakem primeru pod pogojem, da mora A-O-ski prepustiti obmejne dele, neizogibne za zavarovanje Kotora in Hercegovine, in prepustiti Albaniji ozemlja naseljene z Albanci«



Torej, ta  »umereni«(???uradni?)   katalog mirovnih pogojev je bil, dejansko, znan osvajalni program prodora na Balkanski polotok, zasnovan na uničenju moči srbske države in razdelitvi njenih teritorijev med sosede, ki so bili povezani s Centralnimi silami (ob  udeležbi samo Monarhije v tej razdelitvi), zatem na razdelitvi ali pa popolni aneksiji Črne Gore in nazadnje na ukinitvi albanske neodvisnosti s pomočjo ustanovitve A-O-skega protektorata. V točki posvečeni Srbiji je tudi izpostavljena varijanta, ki jo je uradna (zvanična-ki je takrat prevladovala?) politika sprejela samo pod pritiskom madžarske vlade in grofa Tisa. Vendar to tendenciozno vnašanje/vsiljevanje (unošenje) obnove Srbije v program vojnih ciljev, makar i smanjene do osakaćenja-nek neznan vrinjen stavek , ne moremo pripisati samo premoči/prevladi(?) Tisovih načel, ki so bila v skladu z izjavo od Forgača iz  dne16. julija, in  dejstvu da se je s tem predlogom moralo predstaviti  Antanti (ji je bilo treba to povedati, stopiti ven s predlogom) ,  temveč situaciji/dejstvu,  da se je srbska vojska ponovno pojavila na bojišču.-torej, če sm prav razumela-Srbija se ni omenjala zato, ker jo je Tisa nekaj vn metal in ker je blo to ohinsploh tolko čudovito, ampak dejansko ker je bila spet »v igri«, na bojišču.(boljše, da ne veste kako šele zgleda ta stavek v originalu(...pfff, ta hrvaščina... (


General Konrad je odgovoril z dopisom (9. novembra) in ni izpustil trpko-ironične opombe, da  »pogled na vseh 16. točk prvenstveno ustvarja vtis, da so  A-O, Nemški rajh in Turčija vodile dolgo in izčrpljujočo vojno z namenom ustvariti Veliko Bolgarijo, ki je bila predestinirana (predodređena) da postane balkanski hegemon.« Sklicevajoč  se na svojo soodgovornost za izid te vojne, je predlagal (general Konrad namreč-za tiste, ki ste zgubili nit() (za že objavljene točke) poostritev pogojev: kot prvo je napadel obnovitev srbske države »zaradi upoštevanja kratkovidnih posebnih teženj vladajoče madžarske partije in poleg gotove škode, ki bi jo obnovitev Srbije povzročila po celi Monarhiji« in poudaril da »mi moramo vzhodni Srbiji in Makedoniji popustiti zaradi dogovora z Bolgarijo, ostanek nekdanje srbske države pa moramo vključiti  v Monarhijo.« Kot drugo je odkrito rekel, da misli, da prikrivanje namenov s Črno Goro ne bo prineslo nikakršnih rezultatov. Kot tretje je ponovil, da je treba Albanijo anektirati.

Pod vprašajem oz. v igri (u pitanju...) je spet bila tista radikalnejša, Konradova varijanta istega načrta, s katerim bi zagospodarili nad centralnim Balkanom. Ko je govora o dajanju delov srbske države Bolgariji, je treba biti pozoren na to, da Burijan ni bil nikamor poklican na Ugovor (dogovor (o miru?)) od 6. septembra 1915, Konrad pa je bil. Kadar se ima pred seboj  odnos Nemčije in Bolgarije nasproti /do vprašanja srbskega teritorija, takrat je treba upoštevati pomembne razlike.(Kada se u vidu ima držanje Nemačke i Bugarske prema pitanju teritorija Srbije, onda je moguče reći da je i u ovom slučaju reč o značajnoj razlici)



V skupini dokumentov (povod za njihov nastanek je bilo to zgoraj napisano) se nahaja še eden z naslovom »Nacrt uslova za mir koje ćemo podneti«/ Načrt pogojev za dosego miru (katere bomo sprejeli). Sestavlja ga 19. točk, iz vsebine pa se vidi da so nemške zahteve bile oblikovane tako, da so bile v največji možni meri upoštevane formulacije iz note od 5 novembra. Ker pa ta dokument ni datiran, čeprav je gotovo sestavljen najprej 5. novembra (torej to je prvi možni datum nastanka) in ker je ostal u svežnju z akti s srečanja barona Burijana i fon Betman-Holvega z dne 15 in 16. novembra, je možno zaključiti, da je lahko nastal tudi po tistem, ko je prispel Konradov odgovor iz dne 9. novembra. V tem »Načrtu...« je v točki 12 ponovljen stavek iz zgodnjega/prejšnjega (ranijeg) dokumenta, o razširitvi Bolgarije, u točki 13 o vzpostavljanju zmanjšane Srbije in v točki 14 o Albaniji pod A-O protektoratom. Točka 10 pa je bila povsem nova in v njej je pisalo »Priključitev Črne Gore A-O-ski, s tem, da so izvzete albanske pokrajine, ki bodo bile pripojene Albaniji.« Očitno je, da se je takratna (zvanična=uradna) politika odločila, da nastopi z neko ostrejšo varjanto balkanske politike.



Že dosti je bilo povedanega o tem, da se je Vrhovna komanda(vrhovni svet)stalno mešala v določbe/odredbe vojnih ciljev Monarhije, predvsem glede Srbije. Sedaj se je začel vmešavati tudi Admiralitet (? admiral nečesa, ?), ki je imel popolnoma nasprotno mnenje od vlade in delno nasprotno mnenje od generalštaba v vseh točkah, ki so se nanašale  na mornarico. Veliki(glavni?) admiral Anton Haus je naslovil, 15. novembra 1915, generalu Konradu obsežen akt, v katerem je bila (in sicer v prvem delu(poglavju?-odjelku) tega akta) razvita teza o tem, da » odprtje Dardanela in Bosporja za ruske vojne ladje ne bi prineslo Monarhiji toliko negativnih posledic, da se ne bi mogle odobrit/izvesti«;  v drugem poglavju je razvita teza o tem, da albanska obala nima nobenega pomena za A-O mornarico in da ni pomembno v katerih rokah je Valona; v tretjem delu, ki je posvečen svobodni plovbi (slobodi mora), omenja, da je dovolj tisto, kar je bilo pred vojno zapisano v mednarodnih dokumentih/dogovorih«. V četrtem delu, ki je za naše(torej njihove() razmere bilo najpomembnejše pa je bilo zahtevano, da se omogoči varna plovba po Donavi in ker je bila zanikana pomembnost teh »napisanih dogovorov« je bilo sprejeto slednje načelo(oz. ta misel): » Mi bi se mogli predvsem borit, da  imamo neomejen dostop do Đerdapske soteske, za kar je potrebno da imamo na razpolago pas od okoli 25 km širine na obeh straneh rečnega brega in po soteski navzdol, kakor tudi zaledje, ki ga je potrebno nujno zavzet, da bi se lahko popolnoma obvladalo reko.«


Poglede generalštaba o predlogih admiralitete je general Konrad dostavil baronu Burijanu šele 13. decembra, verjetno zaradi izvenrednih razmer, ki so medtem nastale  z zamenjavo vladarja v Monarhiji. Načelnik generalštaba je odločno  podprl »to ekspertizo o neomejenem »posedovanju«/lastninjenju Đerdapa« in  opozoril, da pomorska sekcija vojnega ministrstva zahteva obalo Donave na relaciji severno od Brza Palanka do Donjega Milanovca (Donji Milanovac), ki prehaja (se »zažira«?; zadire)v srbsko ozemlje katero je bilo z dogovorom obljubljeno Bolgariji. Konrad je po tem odločil, da je ta vojna zahteva popolnoma upravičena in smiselno osnovana in da je treba obvezno zahtevati zameno za druge pokrajine ali neke druge koncesije/ugodnosti Bolgariji. K temu je dodal obširno dodelano(razvijeno) razlago/pogled/gledišče, da »je vladanje spodnji Donavi samo vprašanje moči, katere rešitev v prvem planu zavisi od neomejenega lastništva Đerdapa in od moči našega donavskega brodovja.«

Stališča vojne mornarice o Albaniji  so bile po Konradovem mnenju  netočne vendar jih je on spreobrnil v korist svojih aneksionističnih pogledov. » V interesu naše vojne flote je zelo zaželjeno, da Valona pride v našo last in da postane močna pomorska baza. V vsakem primeru velja pod pogojem, da se v našem lastništvu znajde celo zaledje. Glede na to, bi mi morali postati tudi lastniki cele Albanije.«

Konrad je enostavno sprejel vse zahteve, ki so bile za aneksijo in odvrgel tiste, ki so ji nasprotovale. V vsakem primeru so vojska in mornarica  enoglasno zahtevale, da se ponovno  postavi v ospredje vprašanje (da se ponovno postavi pitanje...)srbskega nabrežja Donave okoli Đerdapa in južneje od njega.

 

Andrej Mitrović: PRODOR NA BALKAN: SRBIJA V NAČRTIH AVSTRO-OGRSKE IN NEMČIJE 1908—1918

TEMA 5

	STR. 400—421


Na čelu cesarske in kraljeve vojske ni bil več Conrad von Hötzendorf, njegove ideje pa so v vrhu oboroženih sil živele še dlje.  

V dokumentu iz 18. julija 1917 (podpisan od načelnika Generalštaba von Artza) se je govorilo o »gospodarski vrednosti okupiranih pokrajin za Monarhijo« in pa tudi Srbija pride v poštev za preskrbovanje – predvsem z mesom – armije in zaledja. Od okupiranih oblasti je ravno ona do zdaj največ prinesla. Rudarstvo Srbije »dostavlja« pomembne količine surovin za vojno industrijo – svinec in žvepleni prod. 

A-o Vrhovna komanda je v avgustu izdala naročilo, da naj podrejeni izvedejo preiskavo terena zaradi načrtovanja bodočih mej cesarstva na JV  >  pri tem sta bila 2 načrta:

a)  priključitev Srbije in Črne gore Monarhiji

b)  obnavljanje teh dveh delov.

Meje se morajo iskati z gledišča vojne točke. 

Predpostavke za prepoznavanje terena:

1) vse pokrajine v Srbiji in Črni gori, okupirane od a-o čet »pridejo« v Monarhijo v kakršni koli obliki

Albanija obdrži avtonomnost

mogoči so popravki mej proti Albaniji in pokrajinam, zauzetim od bolgarskih čet 

2) Srbija in Črna gora bi bili obnovljeni kot neodvisni državi:

a) popravki mej Monarhije na račun teh 2 držav

b) obdržali bi kopensko pot skozi Novopazarski sandžak do Albanije

V obeh primerih in variantah so bile predvidene teritorialne razširitve. (Leta 1918 se je pokazalo, da je bila pod vprašanjem le nova taktika Generalštaba v dokazovanju pravilnosti starih idej.)

Odločitev nove sovjetske vlade v Petrogradu, da izstopi iz vojne, je ustvarila izjemno situacijo. Nemški generali so izstop dojeli kot priložnost za ustvarjanje svojih najbolj daljnosežnih osvajalskih načrtov v vzhodni Evropi. Za grofa Černina je to pomenilo, da na zahodu doseže želeni mir in to z dobičkom za centralne sile; bal pa se je pretiranih nemških zahtev, ki bi lahko boljševike prepričale v nesklenitev miru.  

Dogodki v Rusiji so pokazali, da ni evropskega cesarstva, ki se bi moglo izogniti revoluciji (posebej ne v temeljih zamajana Avstro-Ogrska).

Jasno je bilo, da se vojna še ne bo končala. Francoski premier George Clemmenceau je sredi novembra 1917 izjavil, da »samo vojna lahko ubije vojno«; Francija je želela popolno zmago – polom Nemčije.

V začetku decembra 1917 so ZDA objavile vojno napoved Avstro-Ogrski. 

Černin je uvidel, da je mir na V nujen, zato je 16. novembra telegrafiral v Berlin, da iščejo radikalci zaveznike, posebej naklonjeni smo jim Slovenci in krogi, ki ne simpatizirajo s socialisti. Zato je nujno, da le-ti (simpatizerji) ne posumijo v nameravan mir brez aneksij in kontribucij (dajatev, ki se določi pripadnikom okupirane ali premagane države, vojna odškodnina).

V ministrstvu na Ballhausplatzu
 so se 7. decembra z grofom Černinom sestali:

-  oba predsednika vlade: von Seidler in dr. Vekerle

-  finančni minister Ištvan baron Burjan

-  vojni minister
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Tu je Černin predstavil njegovo videnje politike, da mir z Rusijo ne sme propasti zaradi visokih nemških aspiracij
 in je odločen, da se mir sklene v okviru statusa quo, razen, če bi bilo možno doseči boljše pogoje.  V zaledju je vladal nemir in si niso mogli privoščiti, da se mir ne sklene. 

Vsi so podprli Černina, 

zato je sestavil cilje: 

· »avstrijska rešitev za Poljsko«  bo sprejeta samo, če bo ozemlje priključeno Monarhiji

· z Romunijo in Srbijo mir brez aneksij

· priključitev Lovćena Monarhiji

Analiza programa:

· status quo ante bellum pride v poštev, če ne bo možno doseči kaj več

· zaradi nemirov v zaledju bi bila nesklenitev miru nevarna, hkrati pa je pogojeval, da Poljska pripade Monarhiji

· aneksija Romunije in Srbije je bila taktično sredstvo, da bi Nemčija ublažila svoje zahteve

· pripojitev Lovćena je nujna

Kljub temu, da so vodilni vedeli, da prinaša nadaljevanje vojne zlom Monarhije, so se še vedno pojavljale osvajalske težnje; aspiracije so bile tudi na ruskem teritoriju.

Pravica narodov do samoodločbe in mir brez vojne odškodnine je bilo le trenutno načelo, za katerim se je skrivala težnja po dobitkih v korist centralnih sil. 

3. marca 1918 je bil v trdnjavi Brest-Litovsk podpisan mir med A-O in sovjetsko vlado. Černin je bil zastopnik aneksij, preoblečen v mirovnika. Kaj kmalu pa se je opazilo, da je bil to izsiljen nasilni mir. 

Černin je bil neprestano v napetih situacijah: nad sabo je imel zahtevanega Trockega in njegove nespravljive generale, pod sabo pa stavkajoče dunajske delavce. Videl je, da je revolucija pred pragom; v 2/2 januarja 1918 je v Avstriji stavkalo 600.000 delavcev, zato je bil bolj umerjen kot nemški predstavniki. Černin je le tiho hodil za nemškim generalom Maksom Hofmanom, ki je hotel čim ugodnejše mirovne pogoje za Nemčijo (pri sklenitvi miru Nemčija-Rusija).  

Še preden, da je Černin odšel v Brest-Litovsk na pogajanja, je poslal Alberta grofa von Mensdorfa v Ženevo na tajno pogajanje o miru z Janom Kristijanom Smuttsom – južnoafriški general in eden najvplivnejših britanskih državnikov. Britanska vlada je v A-O videla silo, ki bo v bodočnosti predstavljala protiutež Nemcem. Zato so bili pripravljeni ponuditi ugodne pogoje za A-O, če bi izstopila iz vojne. Razgovori niso bili uspešni, saj je Černin menil, da A-O za čas vojne ni mogoče ločiti od Nemčije.

Razlike so bile (kot pri drugih vprašanjih) pri vprašanju Srbije: v navodilih, ki jih je dobil grof Mensdorf od svojega ministra sta se točka 2 in 7 različno glasili:

točka 2: mir brez aneksije in vojne odškodnine

točka 9: Srbija in Črna gora. 

· nismo proti obnovitvi dežel – zmanjšanih – in smo pripravljeni podpreti njihov gospodarski razvoj

· zagotoviti pa morajo, da te pokrajine ne bodo žarišča agitacij za odcepitev teh delov teritorija od Monarhije

· na oblasti ne sme ostati dinastija Karađorđević

· Bolgarija mora dobiti pokrajine, ki ji zgodovinsko in nacionalno pripadajo.  

To je bil v resnici star program, ki je speljeval na to, da bosta Srbija in Črna gora satelita A-O. 

Povzetek 9. točke:

· zmanjšanje Srbije in Črne gore

· aneksija določenih delov teh držav 

· obtožba, da sta žarišči 

· omejena suverenost

· podržavljanje gospodarskega razvoja

· vezati se na Monarhijo glede gospodarskih sredstev

· zgodovinsko in etnično pravo Bolgarije  > Bolgarija lahko anektira, kar se bo dogovorila z antanto in centralnimi silami

Černin in sodelavci niso do potankosti obveščali nemških zaveznikov glede pogleda na Srbijo (da bi ustvarjali vtis zmernosti). Konec januarja so nemškemu ambasadorju Vedelu na dunajskem Ministrstvu za zunanje zadeve rekli, da Monarhija ne teži k aneksiji, edino Lovćen želijo obdržati. Dodano je še bilo, da če bi situacija dopuščala, bi težili k popravkom meje; končno stanje je bi bilo odvisno od bolj/manj ugodne situacije. To je Vedel sporočil v Berlin. Avstrijska diplomacija je taktizirala in si ni želela zvezati rok pred Nemci. 

Direktorji koncerna Disconto Gesellschaft pa so 9. in 12. januarja 1918 obvestili berlinsko ministrstvo za gospodarstvo in zunanje zadeve, da želi A-O nameniti Negotin in mejne oblasti (v katerih leži Bor) Madžarski, ne pa Bolgariji, kateri to pripada. 
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Da je imel prav koncern, se je izkazalo marca 1918, ko so se začela mirovna pogajanja z Romunijo. Revolucionarna vlada v Petrogradu je najprej sklenila premirje, po 2-mesečnem upiranju pa še mir. Ugodneje za centralne sile je bilo, da ne nadaljujejo operacij za končni zlom romunske vojske, temveč da počakajo, da postane Romunija oslabljena in nato sklenejo mir. 

Pokazalo se je, da so med centralnimi silami in zavezniki nesoglasja:

· Bolgari so takoj zahtevali Dobručo
, torej bi dobili mejo na Donavi

· Nemci so hoteli zase severno Dobručo z žel. progo in mestom Konstanco

· Turčija je od Bolgarije zahtevala vrnitev večjega dela vzhodne Trakije

· A-O je zahtevala Negotinsko pokrajino (gl. zemlj. spod.)

Slednjo zahtevo je avstro-ogrski poslanik podal Radoslavovu (vodilni bolgarski liberalni politik, tudi premier). 6. marca je nemški poslanik javil v Nemčijo, da Černin zahteva Negotin. 

Nemški državni sekretar von Kilman je vodil delegacijo Rajha (!nemška država zlasti v obdobju nacizma; 1933—45) v Bukarešti in 13. marca sporočil, da bo A-O prenehala z zahtevami, če bi prišlo do zapletov. 

Avstro-Ogrska diplomacija pa je še naprej vodila vodo na svoj mlin. Černin je zahteval še to, da naj se meja med A-O in Romunijo prestavi za 30—40 km po Donavi (navzdol), Monarhija bi dobila Turn Severin. 
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Černin je 13. marca pisal poslaniku v Romuniji, da madžarska javnost in mornarica zahtevata, da dobi A-O obe obali Džerdapa.
 A-O je hotela izrabiti mir z Romunijo, da bi dosegli star načrt o posedovanju obeh obal Džerdapa. Izkoristili so trenutek in prišli na plan z zahtevami, ko sta prišli Bolgarija in Nemčija v konflikt za Dobručo. A-O je ponudila Bolgariji v zameno pokrajino s Prištino in Prizrenom. 

Avstro-ogrski poslanik je 11. marca poslal bolgarski vladi zaupno noto
  >  a-o zahteva po teritoriju Srbije, ki leži SV od Moldave na Donavi in se razteza do izliva Bele Reke v Timok. A-O bi s tem dobila Negotin in okolico Borskega rudnika. Radoslavov je 15. marca sporočil, da se strinja z menjavo.
 Bolgarsko Ministrstvo za zunanje zadeve je 25. marca izrazilo, da prepustijo 1/3 ozemlja zahtevanega ozemlja. 

Černin je odvrnil, da želi dobiti del pokrajine, ki je nujen za obrambo Džerdapa, da pa se lahko pogajajo glede meje Z od Morave (pri Smederevem). 

28. marca 1918 soglasje: meja bo potekala po liniji od ustja Porečke Reke (v V Srbiji) do Prahova na Donavi.  

Tako je avstro-ogrska politika pod parolo »brez aneksij« ustvarila možnost, da Bolgarija odtrga nove pokrajine od ostanka Srbije, Monarhija pa si pridobi srbske teritorije, obljubljene Bolgariji. Prav tako je v marcu padla ideja Ministrstva za zunanje zadeve in Generalštaba
, da bi bili Srbija in Črna gora marioneti pod nadvojvodo Maksimilijanom Habsburškim.

Tudi Madžarska je zahtevala svoje  >  skupna monarhijska politika proti Srbiji. Černin se je trudil za madžarski del monarhije pridobiti kako posest, da bi zmanjšal nezaupanje madžarske aristokracije. 

Nemško vodstvo je z negodovanjem sprejelo a-o zahtevo (glede Džerdapa). Za Nemce ima spodnja Donava velik gospodarski pomen; njihovo tamkajšnjo trgovino morajo vojaško ščititi, ne pa podpirati Monarhijo pri zahtevah glede Turn-Severina. 

Ludendorf
 se je strinjal z mišljenjem mornarskih oficirjev, zato je telegrafiral generalu Helu, pooblaščenec Vrhovne komande na mirovnih pogajanjih v Bukarešti, da so avstrijske zahteve v nasprotju z dogovori.

10. aprila je telegrafiral na Ministrstvo za zunanje zadeve, da ga je vicekancler Karl Helferich ponovno opomnil na prepustitev okrožja Negotin A-O, Ludendorf pa je zahteval, da se to pogajanje o prepuščanju konča. Nemci očitno niso vedeli za dogovor med Černinom in Radoslavovom iz 29. aprila.

Rajh je s tem poskušal pretvoriti balkanski prostor v svoje dopolnilno gospodarsko področje. Vojna je namreč zahtevala veliko sredstev, nemških zalog pa je bilo vedno manj. 

Poleg tega je Brest-Litovski mir preslepil nemško desnico, posebej radikalne kroge, ki so vodili Rajh, da se je pričel uresničevati imperialistični sen.  Ljudem, ki so 1916 vodili Ludendorfa se je zdelo, da je potrebno navkljub krizam mobilizirati poslednja sredstva > s tem bi dosegli mir, ki bi Rajhu prinesel dobitke najmanj na V in JV Evrope, morda tudi na Z. 

Nemški vojni cilj prti Srbiji je bil sestavljen iz 3 komponent:

1) dobiti rudne surovine in premog

2) železniški promet

3) promet na Donavi

To troje se je med seboj povezovalo – če se ne zagotovi vpliv na izkoriščanje rudnih bogastev, ne bo dobitka od železnice. Potrebno je ustanoviti parniško društvo, za to so potrebna nahajališča premoga, za vse skupaj pa so potrebne železnice, ki bodo vse povezovale. 

Dopolnilno gospodarsko področje pa bi bilo rentabilno, če bo oskrbovalo Nemčijo in sebe. 

Rajh je imel v svojih rokah rudnike in železnice v bolgarsko okupiranih delih Srbije. Z dogovori 

a) med nemško in bolgarsko Vrhovno komando (december 1915, avgust 1916) in 

b) dogovori med pruskim vojnim ministrstvom i bolgarsko vlado 

so bili železnice, premogovniki in Borski rudnik – to je bilo pod bolgarsko okupacijo – dani v uporabo Rajhu, in sicer za čas trajanja vojne. Trud nemškega vojaštva za dolgotrajnejše izkoriščanje teh dobrin je bil do začetka 1918 zaman. 

Na teh področjih so bili »glavni« vojni organi. Vojska je bila podaljšana roka nemškega gospodarstva v praksi, tj. izkoriščanju in teoriji, tj. pri delanju načrtov.

Med Nemci je bilo zaradi velikega kapitala zanimanje za rudnik in železnice veliko, še posebej, da bi to obdržali po vojni. 

Maja 1917 je Disconto Gesellschaft (bančno združenje v Berlinu)uspel zediniti vse zainteresirane za to območje pod svojim vodstvom. 

V dopisu, ki so ga poslali Gospodarski službi Rajha, 9. januarja 1918 pravijo, da je konzorcij (=začasno združenje gospodarskih organizacij za dosego določenega cilja) pripravljen ponuditi svoje moči za iskanje rude v novobolgarskih pokrajinah. Da pa bi v celoti zajeli rudna bogastva, bi bilo dobro, da dobijo (konzorcij) privilegije za rudarsko izkoriščanje pokrajin, zasedenih od Bolgarije. V konzorcij je vključen a-o kapital, da ne bi prišlo do konkurence. 

Disconto je dosegel sporazum tudi z Bayerischer Lloyd (= družba rečne plovbe), slednji so dobili premog, vendar niso upravljali z rudniki v Srbiji. 

Zanimanje za izkoriščanje srbskih rudnih bogastev je bilo izredno. Častniki v gospodarskih službah armije so dajali visoke ocene o rudnem bogastvu Srbije in poudarjali, kako velika je potreba, da bi bilo izkoriščanje zagotovljeno za Rajh.

Sam Disconto je od pomladi 1916 pošiljal v Srbijo ekipe, da preglejujejo gospodarska bogastva. Po izvlečkih teh raziskav so potem obveščali pristojne. Ugotovljeno je bilo, da je gospodarsko najbolj razvita dolina Morave. 

Direktorja koncerna Schliper in Berger sta v dopisu Ministrstvu za zunanje zadeve 4. marca 1918 poudarila, kako pomembne so za Nemčijo vse »novobolgarske pokrajine«:

· V Srbija 

· Makedonija

· Dobruča

Na vprašanje o najboljšem izkoristku pokrajin sta odgovorila: »vse, kar je nad zemljo, naj bo bolgarsko, kar pa je pod njo, naj bo nemško, prav tako tudi železnice.«

Vrhovna komanda se je trudila, da bi se čim prej ustreglo nemškim željam. 

V februarju je Ludendorf zahteval od nemškega vodstva, da čim prej začnejo s pogajanji z bolgarsko vlado o povojnem koriščenju srbskih rudnikov in železnic. 

Z začetkom mirovnega pogajanja med Romunijo in Nemčijo (v Bukarešti) je ponovno sprožil vprašanje > 28. februarja je vicekanclerju Helferichu zastavil 2 vprašanji, kateri je treba dokončno rešiti:

a)  preskrbovanje nemških finančnih zahtev v zvezi z dolgovi Bolgarije

b)  dolgoročno preskrbovanje Nemčije v srbskih, romunskih in eventualno grških pokrajinah, ki pripadajo Bolgariji

Vicekancler je 8. marca 1918 poklical pristojne na posvet. 

Rezultat glede železnic je bil naslednji: dogovoriti se z Bolgarijo, da odstopi železnice v novobolgarskih pokrajinah in jih odstopi ali nemškemu ali nemško-bolgarskemu železniškemu društvu. Nato se je potrebno dogovoriti z Avstro-Ogrsko o nastanku železniške skupnosti. V obzir so vzete linije: Smederevo—Velika Plana—Ristovac—Đevđelija; Niš—Caribrod, Beograd—Velika Plana—Mitrovica—Skopje—Solun; Solun—Bitola; prav tako pa tudi stranske linije. 

Glede rudnikov so sklenili, da naj Bolgarija koncernu odstopi vse rudnike, njihove pravice in železnice na tem območju, poleg tega pa še oprostitev davka in drugih dajatev. Omenjeni so: Borski rudnik, rudniki premoga med Mlavo in Peko in Aleksinački rudniki. 

Glede zahtev so prišli do zaključka, da jih bodo lažje iztržili pod pritiskom vojne, ko je Bolgarija vezana na Rajh. Za Rajh je dobiček smatran v smislu, da prevzame koriščenje dobrin nemški privatni kapital; Bolgarija mora tako prepustiti rudnike, železnice nemškemu kapitalu.

Helferich je 10. marca telegrafiral mirovni delegaciji v Bukarešto, da se mora Bolgarija obvezati, da:

a) bo odstopila srbsko državno železnico (v bolgarskih rokah) vključno z linijo Smederevo—Velika Plana tistemu društvu, ki ga bo odredila nemška vlada

b) isto naj stori z rudarskimi podjetji in mineralnimi nahajališči

Če so v lasti zahodnega kapitala, mora Bolgarija izvršiti prisilno likvidacijo/odstranitev, zatem pa naj jih predati omenjenemu društvu.

Rudarsko  društvo je opravičeno davkov; društvo pridobi koncesije za koriščenje gozdov (za proizvodnjo lesnega rudarskega materiala) in za izgradnjo potrebnih prog; brezplačno bi bila preskrbljena mesta za pretovarjanje na Donavi. 

Te zahteve so bile nadalje razvite na sestanku Helfericha in Vrhovne komande 10. aprila:

· Bolgariji se oprosti dolg 200 milijonov levov, v zameno pa mora pravico do rudnikov prenesti na nemško vlado ali eno/več društev, ki si jih sama izbere

· B omogoči nadaljnja geološka raziskovanja

· B oprosti uvozno in izvozno carino

· da se B sooči z vpr. o delu, materialu, transportu, uskladiščenju

· da nemški industriji zagotavlja prednost v pošiljkah železniškega materiala

Medtem je Disconto točneje izoblikoval svoje zahteve, ki jih je opisal v dopisu vicekanclerju 6. aprila 1918:

1) rudnik bakra Bor

2) srbski in romunski državni rudniki

3) privatni rudniki (Aleksinački, Vrška čuka, Neresnica, Brza Palanka, Kostolac, Bogovina, Tresibaba …)

4) pravico iskanja novih rudnih nahajališč v roku 10 let (v pokrajinah, ki ji je Bolgarija dobila v vojni)

5) železnice in pravico do grajenja le-teh 

Nemška mirovna delegacija v Bukarešti je predala zahteve, bolgarska vlada se je uprla, tako da je bil uspeh dosežen le pri Borskem rudniku. 

27. marca je bolgarska vlada podpisala, da bo prepustila Borski rudnik, vendar pod pogoji, ki bodo šele določeni. 

Tokom pogajanj v prvi polovici aprila so Bolgari prepustili rudnik. Nato so sledili dogovori o utrjevanju vrednosti rudnika in kako bi Disconto izkoriščal rudnik najugodneje za nemško gospodarstvo.

Končna lista članov konzorcija je bila znana v maju, bil je sestavljen iz nemške skupine 16 predstavnikov ter avstro-ogrske in bolgarske skupine, oboji po 3 predstavnike. Rajh je imel 75 % delež v kapitalu, A-O pa 25 %; bolgarske banke so sodelovale s kvoto nepomembne višine. Vse ti predstavniki (z izjemo enega) so bili predvideni za izkoriščanje rudnega bogastva v pokrajinah, katere bi si Bolgarija priključila tokom vojne. Lastništvo sta imeli banki A. Schaaffhausenscher Bankverein AG in Norddeutsche Bank. Nemškim udeležencem je pripadlo 75 % proizvodnje Borskega rudnika.

Nemški vojni program je bil v celoti oblikovan tudi proti Srbiji, čeprav je državo zajemal v velikih okvirih nemškega gospodarskega prostora in imperija, ki se je razprostiral preko največjega del Evrope, prednjega (?bližnjega) Vzhoda in srednje Afrike. 

Po tem programu je bila Srbija le del »dopolnilnega gospodarskega prostora« Rajha. Še vedno so zastopali opredelitev, da bo srbski državni teritorij razdeljen 

a) med A-O in Bolgarijo, ki bi postali satelitski državi Rajha 

b) zmanjšana »nova Srbija«, ki bi bila satelit (=formalno samostojna država, vlada, politično in gospodarsko podrejena močnejši državi, vladi) A-O

Nemčija si je hotela gospodarsko navzočnost na Balkanu ustvariti preko Bolgarije – kot slabšega partnerja koalicije – in nato še prek A-O. Zato so podpirali bolgarske želje po srbskem teritoriju in na ta način sodelovali pri krojenju bodoče bolgarsko-srbske meje.

V obdelavi programa spomladi 1918 naj bi imeli Bolgari levi breg Morave; na ta način bi železnica v Moravski dolini prešla pod Rajh.

Vojna se je nadaljevala, iniciativo so imele še vedno centralne sile. Feldmaršal Hindenburg
 in general Ludendorf sta premaknila sile iz končane vzhodne fronte na zahod, da bi čim prej končala vojno. 

21. marca se je v Pikardiji začela nemška ofenziva, končana 9. aprila s taktičnimi uspehi in strateškim porazom. 29. aprila nov nemški napad v Flandriji z istim končnim rezultatom. Ponovni napad 27. maja na Eni, 13. junija je zaustavljen. Medtem so na francosko bojišče prišli vojaki ZDA.

Posledica izčrpanosti je bila nestabilnost sistema. Ludendorf je za neuspehe krivil nesložnost Nemcev in popustljivost političnega vodstva. 

V Vrhovni komandi nov program ciljev nemške politike, 30. junij 1918: najvažnejši cilj je vzpostavitev enotnosti državnega in vojaškega vodstva tokom vojne in po njej; politični faktor bi pripomogel k povečanju moči. Da bi Ludendorf to dosegel, je nadalje menjaval ministre
.

Na A-O je cesar Karel I.
 iskal formulo o razširjanju nacionalnih pravic narodov v cesarstvu. Preko Francije je poskušal priti do miru z antanto; osebno si je dopisoval s francosko vlado, to je prekrival tudi pred ministrom za zunanje zadeve – ko je Černin to izvedel, je odstopil – 14. april. Na tem mestu ga je nadomestil Istvan baron Burijan. 

Nedoločna Karlova politika: neuspešne ofenzive, nemiri, nezaupanje, napoved socialnega in nacionalnega prevrata.

Navkljub temu, da je bilo konec upanja za zmago Nemčije in A-O, so generali še naprej gonili svojo. Ludendorf je tudi v letu 1918 pripravil načrte za nemški imperij na V Evrope (aneksije, vazalne države, izgradnja gospodarskih sfer). 

Nemška vlada je sledila Vrhovni komandi. 

Ko je prišel 11. junija Burijan v Berlin, mu je kancler Hertlig postavil zahteve:

1) A-O naj se politično, vojno in gospodarsko veže na Rajh

2) A-O naj se odreče aspiracijam na Poljskem v zameno pa bi dobila zemljo na Balkanu.

Burijan tega ni sprejel; širjenje Monarhije na račun Romunije, Srbije in Črne gore se ne sklada z njihovim programom.

Misel o ekspanziji na Balkanu s pomočjo Srbije pa je še dalje živela v oficirskem zboru Podonavske monarhije, le-to je zastopal Konrad von Hötzendorf
. Poveljevanje na fronti  mu je bilo odvzeto po neuspehu alpske ofenzive. 

Tedanji načelnik Generalštaba – general Artur baron von Artz – je 21. julija naznanil Burijanu, da so zunanjepolitični program vojske še vedno aneksijske težnje na Balkanu. 

Vprašanje bodočih meja cesarstva na JV > »študije« je naredila Vrhovna komanda v avgustu 1917. Nastal je tajni dosje »Zaželjene meje na Balkanu« ==> zbirka kart in skic, ki so v več variantah prikazovale tisto, kar je vojni vrh smatral za želeno politično preureditev na delih Balkanskega polotoka in v bližnjem ter daljnem sosedstvu Monarhije. 

a) KARTA I

Na JV bi ustvarili novo državo (površina 60.108 km2, 2.511.336 prebivalcev). Sem bi spadale pokrajine: 

· Z Srbija

· Sandžak in deli Kosova, meja J od Vučitrna

· Črna gora

· večji del Albanije s Skadrom, Dračem, Tirano, Elbasanom

Nadvojvoda Maksimilijan Habsburški (brat cesarja Karla I.) bi postal srbsko—črnogorsko—albanski kralj; ustvarjena bi bila vazalna država Monarhije. 

Ostali deli Srbije bi pripadli Bolgariji.  

b) KARTA II.

A-O si anektira:

· desni breg Donave z Džerdapom od Golupca do Prahova

· Beograd z okolico (meja bi šla v polloku Obrenovca (izključujoč ga), zajela Ripanj, na Donavo V od Grocke (vključujoč jo)

· Novopazarski sandžak, pas s Pljevljima in Beranima in del Kosova s Kosovsko Mitrovico ter Vučitrnom

· črnogorsko primorje

Ostanek Srbije bi bil posebna država z V mejo na Veliki Moravi in J mejo, ki bi zajemala Blace, tekla severno od Raške.

Ostale dele srbskega državnega teritorija bi dobili Bolgarija in Albanija (slednja bi priključila ostanek črnogorskega primorja)

c) KARTA III.

Varianta minimalističnega programa. 

A-O bi si pripojila: širši pas Posavine in dela Podonavja (s šabcem, Zvornikom, Valjevim, Lazarevcem, beogradom, Milanovcem, Smederevim; površina 6.865 km2).

d) KARTA IV.

Druga varianta minimalističnega programa.

A-O bi si pripojila:

· širši pas Posavine s Šabcem, Loznico, Valjevim, Lazarevcem, Ripnjem in Beogradom 

· ozki pas Podonavja z mejo, ki bi šla S od Umčara, Požarevca, Majdanpeka in Podvršta (izključujoč ta mesta) 

e) PO NEKI DRUGI KARTI

se  je predvidevalo anektiranje celega guvernmana (upravna enota) Srbije.

21. julija je general von Artz dostavil ministru Burjanu memorandum
, ki vsebuje poslednji obdelan program prodora na Balkanski polotok. Program je bil narejen v vrhovih A-O. Vseboval je vojne cilje: 

· popolna priključitev Srbije Monarhiji

· popolna priključitev Črne gore Monarhiji

· neodvisna Albanija 

· nastanek zveze balkanskih držav pod našim vodstvom

»Zmagovalec ima pravico oblikovanja sadov zmage po svoji sodbi in mnenju. Zmagovalci pa smo neizpodbitno mi. Z roko v roki z našimi vojnimi cilji na Balkanu gre tudi 'jugoslovansko vprašanje', ki mora biti rešeno, vendar samo v okvirih Monarhije.« 

Albanija naj bi torej bila država omejenih suverenosti (političnih neodvisnosti, samostojnosti) po hegemonijo (vodilen, gospodujoč položaj, zlasti v politiki, nadvlada) A-O. A-O naj bi v celoti pripadla reka Bojana (v Albaniji).

Ta program, sicer v posameznih razlikah, je zastopal že Hötzendorf leta 1907. General von Artz je bil neglede na izid vojne prepričan, da bo na Balkanu zmagovalka A-O > zavezniške, med njimi srbske sile, na fronti pri Solunu ne bodo uspele spremeniti situacije, ustvarjene z ekspedicijo 1915.

Zahodna fronta. V sredini julija so zavezniki prešli v napad, Nemci so se umikali; tako vse do konca vojne. Britanci so pri Amiensu 8. avgusta razorožili nemško obrambo. Sedaj je tudi Ludendorf uvidel, da je »prišel čas za konec vojne«. 

Novi zunanji minister von Hinze je smatral, da bi vsako podaljševanje vojne pomenilo popolno uničenje centralnih sil; generali pa so »zasedli« mnenje, da bi morali braniti osvojeno francosko ozemlje in tako pripraviti nasprotnike do sporazumnega miru. Zato a-o cesar ni mogel prepričati Viljema II., njegovih ministrov in generalov, da bi centralne sile zahtevale mir. 

V sledečih mesecih so čete antante in ZDA napredovale na Z fronti. 

Udarec je prišel na JV: 14. septembra zjutraj je antantina artilerija na Solunski fronti začela streljanje, ki je trajalo do 15. septembra do 05:30; takrat se je kot prva zavezniška enota podala na juriš 2. srbska armija. Obramba je razpadla, zmagovit pohod zaveznikov. 

Cesar karel I. in Burijan sta zaman zahtevala mir; antanta in ZDA sta zahtevali brezpogojno kapitulacijo. 

Nemško vodstvo, soočeno z bližnjim porazom je poskušalo preprečiti revolucionarne nemire z demokratičnimi reformami; tako so odstavili generala Ludendorfa. Revolucija je bila na pragu. 

Prva se je predala in kapitulirala Bolgarija 29. oktobra 1918. 

Na Balkanu so prodirale zavezniške čete na čelu s srbskimi armijami. Ob njih je marširala Jugoslovanska dobrovoljska divizija. 

Ambasador grof Vedel je za Berlin že 11. julija 1918 opisal razsulo: »najnevarnejše žarišče je Hrvaška. Do sedaj druga proti drugi naperjene stranke so si enotne o zedinjenju Srbo-Hrvatov v eno državo.« 

23. oktobra je predstavnik Vrhovne komande c. kr. ministrstva za zunanje zadeve prenesel telegram Vojne komande mesta Zagreba: »obnovljene demonstracije oficirjev in vojnih ujetnikov.  Pobratenje med vojaki.  Gesla: 'Živel Wilson!', 'Živel Masaryk', 'Živel Pašić!'.  Marseljeza, črnogorska himna, slavnostni govori.«

Vedoč, da prihajaja vojska iz juga, se je prebivalstvo Srbije uprlo. »za upore ni potrebna organizacija, prebivalstvo se prostovoljno oprijema orožja«. 

Poročila iz Beograda: »čete napadajo naše skupine s hrbta, nepričakovani napadi na transport.« 

25. oktober: » naše položaje J od Kragujevca so prebili srbski bataljoni.«

A-O moči so se umikale preko Save in Donave. 

Telegram 27. oktobra 1918: »vojni generalni guverner ne more obdržati niti mostobrana ( = prostor ob obali ali bregu, zlasti za zaščito izkrcavanja, navadno izpostavljen nasprotnikovemu obstreljevanju) pri Beogradu.«

Cesarska bitka

Opredeljujoč se za ofenzivo proti Srbiji v smislu vidnih želja avstroogrske, se je general Potiorek znašel pred dilemo: ali oditi takoj preko spodnje Drine samo z 5. odredom, katera je 12. avgusta zaključevala koncentracijo, da bi se izkoristila prisotnost 2.odreda v Sremu, za katero mu je rečeno da se bo 18.avgusta preselila v Galicijo, ali pa počakati še 5-6dni da se še 6.odred priključi za operacije. Potiorek se je odločil za prvo možnost,računajoč da se Srbi, ogroženi iz strani od 2.odreda, ne bodo angažirali z glavnimi močmi v severozahodnem delu države, tako da bo 5. odred prišel do Valjeva brez velikega odpora v 5ih dneh(100km). Na Protokievo zahtevo da 7PD iz 2.odreda sodeluje v ofenzivi 5.odreda pri prehodu Save ob Šapcu in Kupinovem, je avstroogrska VK 9avgusta edina dopustila da prevzame srbsko Mitrovico in Šabac, ter da se ob vodi ob Savi demonstrira brez prehoda na drugo obalo. Za Srbe se je vedelo da jim je osrednji del(4-5devizij) na prostoru Aranđelovca, Mladonovca ter Palanke. Mnogo nemirov je 11avgusta povzročila napačna novica da se da se je srbski osrednji del začel pomikati proti spodnji Drini, ampak se ni ustavilo pri sprejetih odločitvah.

Potnik je ostal pri taktičnem sprejemu kakor je bilo predvideno v vojnem in začetnem operacijskem načrtu. Do tukaj je samo Užička vojska vpadla na ozemlje, potisnila mejno zaščito in ustalila se polkrožno na previsih vzhodno od Višengrada.

Potiorek je 12.avgusta je poslal še nesestavljeno 5. devizijo v dolino Jadra proti Valjevu, 6.odred pa je nameraval 18.avgusta dokončno odposlati v Užice:da zruši sovražnika in udarcem v srce njegove države prepreči upad v Monarhijo. Njen 15AK je do 17.avgusta imel srednjo Drino severno in južno od Višegrada, 16Ak pa odbiti Črnogorce da bi 17.avgusta prišel na Lim, na odsek Priboj-Rudo, iz kjer bi naslednji dan nadaljeval v Užice. Ne računajoč na                            ,kar je na tem planinskem delu pomenilo izgubiti jih za bitko ki se rešuje, je Potiorek  z komaj mobiliziranimi enotami odšel dvema razdeljenima, skoraj divergentnima potema na nasprotnika z velikimi vojaškimi izkušnjami in ki je dal dokaze o svoji izkušenosti in efikasnosti. Vseeno je Konrad to sprejel z depešom od 14.avgusta in prevzel na sebe vso odgovornost za operacijo. Zaradi zamude mostnih parkov, 5.odred ni mogel iti čez Drino z 6kolonami na širokem področju kjer je nameravala. Do večera 12.avgusta je iz 13AK prešla 42.PD z glavnim delom do Zvornika, 36PD se je vsa premestila na desno obalo severno od liznice, iz 8AK pa se je samo predhodnica 9.PD premestila na drugo obalo severno od Lešnice; 21. divizija ki je komaj prišla na Drino z težkim pohodom, je prenočila med 12-13avgustom na levi obali. Na nepreglednem terenu iz visoke koruze ter vrbe, so srbski mejni odredi dali močan otpor, delno pa prešli v protinapade. Austro-madžari se niso umaknili daleč od reke.Na Savi, 2.odred je imel lažje delo: 62.brigada 31.PD(4AK) je prišla do Klenka in Zavzela Šabac ob slabem odporu, šest bataljonov 29.PD (9AK) pa so se premestili brez problemov v srbsko Mitrovico. 

V SVK je še pred poldnevom12.avgusta opaženo da sovražnik naklepa nekaj resnega za sevrnozahodno fronto, potem pa se je ukazalo da se 1 in 2odred premakneta v smeri severozahoda v dvodnevnem pohodu. Skoraj pozabljena ideja o tem da pride glavni napad z severa,v smeri Morave, na osnovi podrobnejših informacij, je popoldne Putnik izdal ukaz da se odide v protiofenzivo na severno zahodno fronto, 2odred naj bi šel usmeriti Šumadijsko 1 na Šabac, ter z Moravsko 1, Kombinirano in Konjeniško divizijo, katerim je ukazano, da usposabljajo okoli Uba vojaške rezerviste za udarec v bok glavnih sovražnikovih moči, če bi on z fronte Šabac-Obrenovac prišel na Valjevo. Užiški vojski je ukazano da prevzame ofenzivo proti Višengradu kako bi pritegnila nase več skupin.odredov.

Med 13.avgustom je 5.odred prodrl šele do podnožja skal ki sledijo dolino Drine.Njena 42.divizija je prišla do Drine. Na Savi je 2.odred pustil v Mitrovici dva bataljona, 62.brigada,kateri je ukazano da brani Šabac brezpogojno, pa se je ustalila na južnem delu mesta.Na srbski strani je 3. odred napotil proti Drini in Savi pomoč iz Drinske 1, Šumadijska 1 je prespala iz 13 na 14.avgust med Velikim Bošnjakom in Koceljevom, Kombinirana 1 med Banjanom in Ubo, Moravska 1 med Ubom in Lajklovcem, Konjeniški del ob s. Venčanu, Moravska 2pri Lazarevcu ter Timočka 1 in 2 pri Aranđelovcu.

Tega dne je v Svk sprejeto sporočilo vrhovnega komandanta ruske vojske z zahtevo, da srbska voska preide, kakor je zapisano, v reševalni ofenzivi proti Avstrijcem.Istega dne je ruska vlada vprašala srbsko vlado zakaj ne preide v ofenzivo. Odgovorjeno je da se srbska voska že nahaja v ofenzivi.Tudi francoska vlada je hotela, da srbska voska preide v ofenzivo. Pred očmi ruske in francoske vrhovne komande lebdi predvojna ideja o reševalni-zmagovalni bitki katero bo odločila vojno čez nekaj tednov, v kateri je treba uporabiti vse do zadnjega človeka-vojaka.Naslednjega dne,14.avgusta, 5.odred, občasno tudi z težko borbo, je potisnila loznički in Lješnički odred za 10km. Njena 21.PD se je začela dvigati na Cer, občutno vznemirjena z četniki, 42.PD pa se je vse bolj oddaljevala od glavnega dela in prišla do Ljubovije. Šabski odred, kateremu so se pridružili prvi bataljoni Šumadijske 1, je potisnil 62.brigado v Šabac, kjer se ji je pridružila 13. marševska brigada, Letovski iz 5.odreda pa je komandant avstroogrskega 2.odreda ukazal da se premakne v mesto cela 29.PD;pripeljana je tudi 7.PD. Na koncu dneva, okoli 19.ure je SVK ukazala da se 2.odred razdeli na reki Dobravi zaradi napada na Šabac, da se 3.odred ves obrne proti Drini, 1.odred pa se razporedi z enim delom ob Ubi, z dvema pa pri Valjevu. Svk še vedno verjame da velike sovražnikove moči prihajajo iz Srema. Vseeno se je skoraj vsa angažirala v severnozahodnem delu države.Ampak je hitro iz dodatnih hitrih virov postalo jasno da glavni napad prihaja iz Drine, pomožni preko Šapca, zato 15.avgusta ob 3 in 15minut Putnik pošlje nove ukaze:Šabac bo napadla Šumadijska 1, kombinirana 1 in Moravska 1 zavijejo na Tekeriš da udarijo v desni sovražnikov bok glavnih moči katere nadzirajo dolino Jadra, medtem ko jih bo 3.odred zadrževal frontalno; Konjenico usmeri proti Mačvi v izvidnico, za povezavo ter varnost 2.odredu. Zelo drzna je poteza izzvati borbo med Šabcem in Cerom(25km), v operacijskem zajetju dveh sovražnikovih skupin, kar se je lahko na tem terenu razvilo v taktični obroč. Ampak niti takrat se SVK še ni otresla skrbi nad severno fronto. Reagirajoč na demonstracije sovražnika, Timočka 1 in 2 zadržane so pri Lazarevcu z ukazom od 8ure in 15min 15.avgusta. V štabu-poveljnem centru 5.odreda se je pričakovalo da bo do odločilne bitke prišlo šele na valjevskih položajih ob Kamenici, pa so zato z enotami postavljeni oddaljeni dolgi pohodni cilji na poti Šabac-Krupanj kateri niso doseženi11Br.B(iz neposredne sestave 5.odreda) in 13.PB(42.PD) so prispele šele do križišča poti vzhodno od Loznice;36.PD je odšla srbskem položaju ob s. Jarebice;42.PD je iniciativno zavila po glavnem delu za Krupanj po informaciji da so tam Srbske enote; 9. PD se je pozno ponoči zadržala na enournem pohodu do Tekeriša;glavna kolona 21. divizije(9bataljonov), Napredujoč po grebenu Cera v koloni en po en četniški odpor in nevihto, je prispela pozno zvečer z svojim delom do Šabske poti,kjer je prenočila v nekaj skupinah brez medsebojne veze, medtem ko je njena leva kolona, v bistvu vsa artiljerija pod zaščito dveh bataljonov, napredujoč Pocerinom, prišla do vasi Desić, svojega pohodnega cilja; zadaj pa je še en bataljon sledil divizijski komori. O sovražniku se ni vedelo ničesar. Za 16. avgust pohodni cilji 5.odreda postavljeni so na cesti Šabac-Osečina.

Ko so videli koliko 5.odred zaostaja, a ker je južno od njega Srbi niso pritiskali 6.odred, Potiorek je 12. Br.B poslal iz Srebrenice proti Ljuboviji zaradi zaščite desnega boka %.odreda in zahteval da 2.odred takoj in energično angažira močne enote ob Šapcu in kupinovem. Videč da je pred problemom ali riskirati neuspeh v Srbiji ali pa odložiti odhod 2.odreda v Galicijo, Konrad je našel srednjo pot in ukazal da se 23.PD in7 AK takoj premaknejo na sever, kar je pomenilo implicite da se 29. PD in 4AK lahko uporabijo za razbremenitev 5.odreda.

V tem smislu je komandant 2.odreda ukazal da 27. in 7.PD odhod iz Šabca.

Kombinirana 1 je odšla iz Banjana 15.avgusta ob 3. Ko je njen čelni del ob 12 prispel v Veliki Bošnjak, komandant 2.odreda general Stepanović, jo je na osnovi ukaza SVK, umeril na Tekeriš, s tem da se en del z baterijo premakne na Kosaninovo mesto, na grebenu Cera,kjer je-mislil je-nahajal se četniški del. General Stepanović je dobil pomembno vlogo pri naslednjih akcijah ob prevzemu Kosaninovega mesta. Moravska 1 je zjutraj 15.avgusta odšla z Uba, nato pa je zavila da preko Tekeriša pride na planino Iverak, od koder je napadala sovražnikov bok v dolini Jadre.

Kakor 5.odred ni vedel da mu prihaja nasproti 2.srbski odred, tako tudi 2.odred ni vedel nič za premik 8AK. Obe strani dasta za 16.avgust svojim enotam pohodniške cilje ki so že bili v sovražnikovih rokah. Tako bo prišlo do srečajoče se bitke, nenapovedani za obe strani.

Boj pri Tekerišu

Cesarska bitka se je začela pri Tekerišu, z nočno borbo 15/16. avgusta med 21.PD in Kombinirano 1. V konfuzni borbi 21. PD je zjutraj razbita, vendar ko je v akcijo stopila 9.PD, še posebej njena artiljerija, je kombinirana divizija umaknjena nekoliko nazaj v obrambo. Poskus leve(artiljerijske) kolone 21.PD da vzame mesta v boju pri Tekerišu je kaznovan z Srbsko konjenico(okrepljena z deli Šumadijske 1), katera je razbila en bataljon in ugrabila 2 bateriji;ostalo (en bataljon in 5baterij) se je umaknilo v Lipolist. Med tem se desna kolona, skupaj okoli 20čet, zbere na Kosaninovem mestu, zjutraj 17ega pa je odstopila po ukazu 8AK, prav tako v Lipolistu. Uspeh 9.PD je skrajšala Moravska 1, katera se je dopoldne znašla za Kombinirano divizijo in se razširila levo proti Iverku. Tukaj je borba trajala do noči. Izpad 9AK iz Šabca, po krvavih borbah ob s. Dobriču z Konjenico in deli Šumadijske 1, se je končal z premikom v Šabac. Na centru, 26. PD ni dosegla uspeha v frontalnem napadu na jarebičke položaje 3.odreda. Na jugu, sta 42.PD in 13.Br.B  odložile iz Krupnja 2,5srbska bataljona katera je 3.odred poslal tja čim bi se pojavila nevarnost z te strani.

Zaradi ogroženosti obeh blokov, je 3.odred  tekom noči 16/17 avgusta premaknjen iz jerebičkih položajev na Zavlaki, med tem ko je štab 5.odreda za 17.avgust dal odmor 8AK in 36. deviziji, da bi ustvaril potreben čas za dejstvo 42.PD, 11 Br.B. in 13Br.B na levi srbski bok.

Videč nevarnost, morda celo malo preveč precenjeno, je Putnik popoldne 16.avgusta poslal iz Kragujevca v Valjevo eno  enoto pešcev in en poljski divizijon, eno enoto Timočke 1 v Zavlako, Moravsko 2 v Valjevo za zapiranje smeri Valjevo-Pecka, Timočko 1 in 2 pa iz Lazarevca na Ub.

Že prvega dne, 16.avgusta, borba je bila potencialno rešena. Z umikom nadvse razstrojene 21.PD v Lipolist in 9AK v Šabac, je bilo levo krilo 5.odreda povsem odkrito. V medprostoru med 5.odredom in 2.odredom se nahaja kombinirana 1 in Konjenica, za njimi pa ima SVK še dve divizike, medtem ko Potiorek nima v rezervi prav nič. Za njega je edino upanje 2.odred. na njegovo prejšnjo, je okoli polnoči 16./17. general Bem-Ermoli postavi v pohod proti Šabcu 6AK,kateri je pri Šimanovcu čakal na vkrcanje, a kasneje ga pobira severnovzhodno od Klenka. Vprašan, general Frank predlaga da se 2.odred angažira proti Tekerišu. Konrad še vedno stoji za dejstvom da se 6AK mora vkrcati po načrtu. Ampak se tok dogajanja hitro spremeni.

Šumadijska 1 je 17.avgusta prevzela napade na Šabac, njena artiljerija je uničila pontonski most, kar je povzročilo paniko v komorah. Nato je,okoli 14.ure, Bem-Ermoli ukazal da se angažira tudi 6AK, kar je kasneje Konrad tudi odobril. Tako  uspehi srbske vojske neposredno vplivajo na dogajanje v Galiciji. Artiljerija tega korpusa je z leve strani prispevala da se 9AK obdrži na osvojenem kotu Šapca. V mačvi je Konjenica zadrževala pritiske na še vedno povsem razstrojeno in izčrpano 21.PD Kombinirana 1 ni izkoristila izginotje21.PD

Preboj Potiorekovogovega centra 

Zaradi napačnih optimističnih informacij o uspehu 2.armije pri Šapcu, je Potiorek skoval načrt kako bi rešil bitko samo z krili, medtem ko bi 5.armija nadaljevala pot na Valjevo, 2.armija nadaljuje pot proti Ubu a 6.armija proti Užicu. Iz noči 18/19 avgusta je general Stepanovič peljal 2.armijo v Rumsko, kjer je lahko napadla v obe smeri. 19.avg je 9.PD podlegla napadom Moravske I in Kombinovane I. Iz na  noči 19/20 je 36.PD odstopila zaradi umika VIII AK.  20avg so na jugu odstopile 42.PD in 13.PB. do večera 21avg je cela 5.armija bila na levi strani Drine. 

Bitke za Šabac

Epilog bitke se je odvijal dramatično. Potiorek hoče zadržat Šabac kot branilni most za 2.armijo, vendar Konrad pričakuje držanje tega mesta da bi nekoliko omilil poraz.  Bitke so potekale med 20 in 21 avg. 5000 ljudi je pod komando generala  Bojoviča prehodilo 60km. 21avg  so napadli 29.PD, ki so čuvali most. Vendar napad je bil neuspešen. 22.avg Srbi spet napadejo 29.PD, tokrat pod komando generala Aračiča.  29.PD je zopet v kritičnem stanju vendar jih reši IV AK. Ki se je premaknil na desno stran. 24. avg je izstopila tudi 29.PD, zaradi napada  srbske artiljerije. Po ukazu cesarja je 21avg Potiorek postavljen za komandanta vseh armad ki se borijo proti Srbiji in Črni gori, kar je zelo užalilo Konrada. Tukaj se je politika zelo nesrečno vmešala v vojno, saj se ni vedelo kdo vodi vojno cesar ali cesarjeva vojna pisarna. 

Delo Črnogorske in Užičke vojske 

Od 2avg do 8avg je črnogorska vojska zavzela večje število črnogorskih mest. zavzeli pa so tudi 6-8km morskega pasa. Srbska vojska je 21avg prišla na Cetinje, kjer so se general Jankovič, kralj Nikola ter polkovnik Pešič dogovorili da bi 2/3 črnogorske vojske v sandužaku dogovorili za operacijo Čajnice-Goražde-Sarajevo, v sodelovanju z Užičko vojsko. Konec avg so na Cetinje prišle dve francoske mornarice z vojaki,ki sta ostali za pomoč črnogorski vojski. Zmaga na Ceru, z veliko manj smrtnih žrtev kot sovražnik je velik dogodek, ne samo za Srbijo, ampak tudi za Antanto, kateri je bil to prvi večji uspeh v vojni. Zmaga na Ceru je dala velik zamah jugoslovanski miselnosti. Kot odgovor na sugestijo o odstopanju srbsko-hrvaškega teritorija Avstroogrski, je srbska vlada prišla z idejo o povezanosti Srbov, Hrvatov in Slovencev v eno državo. 4sept je z to idejo obvestila svoja diplomatska predstavišva v tujini. Za zasluge pridobljene v Cerski bitki je bil general Stepanovič povišan v vojvodo. 

Prihod v Srem in bitka na Drini 

27.avg gre Užička vojska v Višegrad. 1.armijo postavijo na Savi za prehod v Srem, 2.in3. armijo pa postavijo na Drino. Veliki knez Nikolajevič  je hotel da srbi preidejo v ofenzivo, pri čemer so ga podpirali tudi Francozi, priporočal pa jo je tudi predsednik srbske vlade, saj naj bi uspeh dobro vplival tako na situacijo na balkanu kot tudi v Evropi. Čvrsto voljo vlade da bi čim bolj sodelovala v vojni proti sovražniku, je oviral le pomanjkanje orožja streliva oblek…. 

Potiorek je gorel od želje da se čim prej maščuje za poraz. Konrad muz svetuje naj napade Srbe ko bodo hoteli prečkati reko. Potiorek se je odločil da bo z 5.armijo napadel na spodnjem bregu Drine. Obe strani se pripravljata na ofenzivo, Srb naj bi udarili iz bregov medtem ko naj bi Balkanska vojska udarila it sredine. 

Novo Selo in Čevrtinja 

6.sept sta se odvijali dve bitki. Na zahodu je potekala bitka na Marni, na severu pa je potekala bitka pri Gorotki. Srbska 1.armija je 6.sept prečkala reku Savo skoraj brez odpora nasprotnika, vendar ne dovolj opremljena z materialom je pri Čevertinji doživela pravo katastrofo.  29.PD se je pripravljala na prehod pri Jarku, vendar se zaradi nedokončanega mosta vsi padli v ujetništvo. V Savi so našli mnogo mrtvih, ujetih pa je bilo 62 oficirjev in 4880 vojakov. Po kratkem zastoju, se je 1.armija pobrala in se naprej uspešno razvijala. Do 11.sept so zavzeti Zemun in Nova Pazova, ruma in Inđija pa so neposredno ogrožene. 

Avstroogrska ofenziva 

 Avstroogrska ofenziva se je začela 8.sept. Srbska II armija je hitro vrnila 5.armijo na levi breg, vendar so plačali krvavi davek, vendar je 6.armija naletela na slabe srbske snage III in uspela osvojiti desni breg. Nato pa je 6.armija nadaljevala pohod prti severovzhodu. Njena vojska je bila dobro opremljena in do 15.sept je 6.armija vladala vsem pomembnim točkam med Jadrom in Drino. 5.armija je 14sept prečkala Drino, vendar po hudem boju z Drinsko I.. 

Srbska proti –ofenziva 

Medtem časom je general Putnik organiziral protiofenzivo. Prva armija je 16sept udarila na desni breg 6.armije. Nato 18sept Putnik napde se 3.armijo in s tem bi se posledično znebil 6.armije. Srbi so 20sept osvojili planoto Jagodnje, vendar se zaradi megle niso zavedali svojega podviga in niso ob pravem času zbrali svojih enot da bi zavzeli planoto. 

6.armija se je grčevito borila da ne bi padla v dolino Drine vendar je zardi tega doživela hud udarec, v drugi ofenzivi je 6.armija izgubila preko 30 000 ljudi. Srbska vojska je nadaljevala z napadi in dobila bitke 29sept 4 okt ter 21okt. 

Medtem časom  je Potiorek uspelo da se popolnoma osvobodi kontrole avstroogrske. Imel pravice za izdaje biltenov v javnosti. Vse to je bila želja ministra Bertholda ki je želel da se nadaljuje pritisk na Balakan, da bi se Bolgarija končno opredelila  Turčija pa se spustila v  vojno. 

Ofenziva Sandžačke in Užičke vojske 

11sept je Sandžačka vojska prečkala Drina, Užički vojski pa je to uspelo 12. in 15. sept. Do 17 sept sta se obe vojski zadržali v Rogatici.  Sandžačka in Užička vojska sta nato nadaljevali z napadi 22sept in 25 spet in nato zopet 18. 21. 15. in 30 okt. Vpad Srbov in Črnogorcev vzhodno Bosno ni potekal brez posledic. Privedel je do prekinitev bitk na Drini in ustavil ofenzivo na Srbijo. Hercogovski odred je od 15sept do 25okt s svojim lokalnim napadalnim akcijam prisilil nasprotnika na kapitulacijo. 

Pozicijska vojna

Koncem sept in začetkom okt so se bitke odvijale v rovih. Rovi so bili na 10-50m oddaljenosti. Tako je koncem sept nastala pozicijska oz rovovska vojna, brez spektakularnih dogajanj. Vendar pa je bil tak način vojskovanja zelo težak, saj so vojaki bili izpostavljeni mrazu in snegu, dežju, zmanjkovalo je streliva. Bile so tudi težave z transportom, saj Romunija in Bolgarija nista dopuščale prevoza vojnega materiala v Srbijo preko Rusije. 

Vrnitev na Valjevo 

Od 24okt  do 9nov. je srbska vojska doživela hude poraze kar se tiče bitk. Avstroogrska je bila premočna za srbske vojake. Srbska vojska se je nahajala v kritični situaciji, tudi sami so se tega zavedali. Večmesečni napori brez odmora po snegu in dežju niso mogli ostati brez posledic. Počasi so se začeli zavedati da so topovska hrana sovražniku in druge rešitve kot predaje niso videli. V SVK so se zavedali situacije, zato se srbska vojska začela vračat na Valjevo. V trenutku ko je bilo Srbiji najtežje se poveča pritisk Rusije na Bolgarijo, da bi se spopadla z  Turčijo. Vendar srbska vlada ostaja trdna, saj se zaveda da bo odstopanje državnega teritorija uničilo državo in vojsko.         

Tomac, Peter. Prvi svetski rat. (str 271 – 313).

POHOD NA SRBIJO IN ČRNO GORO

Od kar je Turčija stopila v vojno se je Falkenhayn zanimal za povezavo z njimi. Najprej se je zanimal samo za plovbo po mednarodnih vodah Donave, dabi jih lahko oskrboval z orožjem in municijo.V teku kolubarske bitke se je neuspešno poskušal  dogovoriti z Potiorekom o zavzetju severovhodnega dela Srbije, Negotinske krajine. Po padacu Beograda, 2.decembra 1914, je Henč na Donavi  organiziral transport streliva za Turčijo, ki naj bi tekel mimo Beograda prav 15. decembra, ko je bil Beograd osvobojen, zaradi česar se je moral vrniti. Trmasti Falkenhayn je nekaj dni kasneje, ko je z drugim Potiorekovim porazom bilo jasno, da se nekaj časa ne bo možno iti čez Bolgarijo s Centralnimi silami, poizkušal prepričati Conrada da s skupnimi si po Donavi lami zavzameta Negotin, vendar Conrad ne želi iti v to avanturo u Srbiji. Ostal je Henčov konvoj, ki ga je spremljal avstroogarski monitor, da se prebije čez Donavo, pričakan je bil z močnim ognjem 24. decembra po toku navzgor od Smedereva, je moral skriti svoje poškodovane šlepe »tovorna ladja brez pogonskega stroja« v ustje Tamiša. Postalo je jasno, da se samo z zavzetjem Negotinske Krajine ne bi mogla vzpostaviti pot do Turčije in da je potrebno najprej premagati Srbijo. Če je bil potreben za to še en dokaz ga je priskrbel še en poizkus prodora po Donavi 13. marca, ki je po toku navzdol od Beograda končal z izgubo 40 vagonov streliva.

Po mnenju Conrada je bil nov napad na Srbijo možen samo s pomočjo Bolgarije. Avstro-Ogarska je morala upoštevati zahtevo Italije od 15. februarja, da se Srbije več ne napada vsaj dokler diplomacija Dunaja in Berlina poizkuša Rim odvrniti od vojne.

Ker ga je zaposljevala skrb za Turčijo, ki ji je pretil zlom na Dardanelih, po predoru pri Gorici in po tem, ko je Italija že odpovedala Trojno zvezo, je Falkenhayn 13. maja v sporazumu s Conradom, preko nemškega ministrstva za zunanje zadeve ponudil Bolgariji vojno konvencijo. Ne glede nato koliko so Ferdinand I. Koburgški in vojni krogi okoli njega želeli maščevanja Srbiji za poraz iz leta 1913, je Sofija 19. maja zavrnila ponudbo. Za zavrnitev je Bolgarija imela veliko razlogov: Italija je tik pred tem da vstopi v vojno, v Dardanelih ni bilo še nič rešenega, uspehi Centralnih sil proti Rusiji še niso uspeli dobiti preprečljivih razmer, zavezniki so ravnokar začeli drugo bitko v Artoisu za katero se še ni vedelo kako se bo končala, in glede na potop Lusitania (7. maja) je bilo treba predvideti tudi spopad Nemčije z ZDA.

Istočasno, ko je izvedel za negativen odgovor Sofije je Falkenhayn sprožil vprašanje separatnega miru z Srbijo s čimer bi lahko odprl Donavo za zvezo z Turčijo. Od nje bi zahteval da Negotinsko krajino odstopi Avstro-ogarski, v zameno bi se ji ponudila severna Albanija in zedinjenje z Črno goro. Conrad inBourian avstroogarski zunanji minister nista bila taki rešitvi  nenaklonjena ne glede koliko je Avstro- ogarska bila v vojni s Srbijo, da si jo podredi, ker se Conrad nadejal, da bo po takem aranžmaju skupaj z Nemci napadel Italijo, ki jo je, če je to sploh možno, še bolj sovražil kot Srbijo vendar je ob prvem stiku s pomočjo nevtralnih sil doživel srbski odpor.


ODLOČITEV O OFENZIVI

Kmalu zatem štiri tedne po Gorici, kot je to formulirano v avstrijskem uradnem delu, je bolgarska vlada dala v vedenje, da bi se lahko postavila na stran Centralnih sil zaradi fantastičnih teritorialnih  koncesij.
 Falkenhayn je z veseljem sprejel ponudbo, Conrad z večjimi zadržki. On bi raje nadaljeval operacije proti Rusiji (po njegovem je Srbija stala in padala z Rusijo) in skupaj udariti po Italiji. Odločno je nasprotoval 15 letni pogodbi o zvezi, prav tako se ni strinjal, da bi vzhodno Srbijo predal Bolgarom, smatral je, da je to proti interesom Avstro-ogarske. Srbija bi morala biti  podložna Avstro-ogarski, nasproti grofu Tisi, vplivnemu madžarskemu ministru predsedniku, ki ni želel da se kvarijo odnosi številnih narodnosti v Spodnji monarhiji, ki se je zgodila s priključitvijo novih jugoslovanskih teritorijev. V vsakem primeru pa je bilo potrebno zagotoviti, da se Romunija in Grčija ne vmešata v vojno. 

Pogajanja med Falkenhaynom in bolgarskim pooblaščencem podpolkovnikom Gančevom, so se začela 3. avgusta v Plesu, sedežu NVK (nemška vojaška komanda). Nasprotno Falkenhaynovem nestrpnosti so se pogajanja zavlekla. Bolgarija se še ni dala. Operacije proti Rusiji niso dajale rešujočih rezultatov, na Dardanelih so se začeli novi Antantini napadi, Italija je 21. avgusta objavila vojno Turčiji, v Grčiji je Venicelos ponovno prišel na oblast, z potopitvijo britanske ladje Arabic, 19. avgusta se je pojavil nov boj med Nemčijo in ZDA. Ko se je nebo nad Centralnimi silami ponovno razvedrilo so podpisali Vojno konvencijo 6. septembra v Plesu kot sestavni del Pogodbe o prijateljstvu in zvezi, ki so ga podpisali istega dne v Sofiji za pet let, s čimer so bile s posebnim dodatkom zadovoljene vse teritorialne zahteve Bolgarije do Srbije (celo vzhodna Srbija, kar je bilo mnogo več kot v famoznem Sanstefanski pogodbi), pogojno pa tudi do Grčije in Romunije. Dobili so tudi visoko posojilo od Nemčije cca 200 milijonov frankov. Istega dne je podpisan tudi sporazum med Turčijo in Bolgarijo, s katerim je Bolgarija dobila pas 10 kilometrov na desni obali Marice z železniško postajo Karaagača v isto imenovanem predmestju Jedrena, s čimer je na lastnem teritoriju pridobila železniško povezavo z Dedeagačom, s svojo luko na Egejskem morju. Turčija se je pridružila 14. septembra Vojni konvenciji v Plesu.

Vojna konvencija je obvezala Nemčijo in Avstro-Ogarsko  da se angažirata proti Srbiji z šestimi divizijami, Bolgarija pa s štirimi ( s tremi brigadami), zaradi tolčenja srbske vojske kjer koli se bo našla z namenom, da se čim prej odpre in vzpostavi zveza pa kopnem med Madžarsko in Bolgarijo. Edina bolgarska divizija bi morala vpasti iz južne Bolgarije v Makedonijo. Bolgarija bo pričela z mobilizacijo, 15 dni po podpisu pogodbe in šla proti Srbiji pet dni po avstro -nemškem napadu. Sprejela je tudi obvezo, da bo zadržala nevtralnost do Romunije in Grčije, če bodo le-te ostale nevtralne, za to pa bodo Centralne sile smatrale, da je vsaka država, ki bi napadla Bolgarijo sovražna. Konvencija je nenazadnje predvidevala sodelovanje Nemčije, eventualno tudi Turčije, v obrambi bolgarskih obal na Črnem in Egejskem morju. 

Vprašanje poveljevanje je povzročalo posebne skrbi. Bolgari so zahtevali da je poveljevanje nad vsemi enotami, ki so napotene proti Srbiji prevzame nemški general, ki je podrejen nemški vrhovni komandi. Zaradi Conradovega odpora, vprašanje ni rešeno z Vojno konvencijo, temveč s tajnim sporazumom med vrhovnima komandama v Plesu in Tešenu, po katerem bo Conrad po predhodnem dogovoru s Falkenhaynompodal navodila nemškemu generalu – komandantu na Balkanu. Kmalu zatem je ponovno prišlo do spopada, ker je Felkenhajm izdal začetno direktivo 16. septembra s kajzerjevim podpisom.

S tako mogočno silo in s tako dobro osnovo ni bilo težko izdelati operacijski plan proti Srbiji.(osnovno črto operacij) Vendar je moral kljub vsemu odnehati od dvojnega obroča. V Bosni bi koncentracija moči trajala predolgo, niso pozabili niti na izkušnje Potiorek, ki  je obtičal v goratih brezpotjih zahodne Srbije. Falkenhaynu se je mudilo. Prihajala je zima in naslednji napad na Drdanele bi se lahko končal fatalno. Zaradi tega gre preko Donave in Save. Iz Bosne bo pritiskal slabe enote, pa kar že naredijo. Splošna navodila 16. septembra je dana feldmaršalu Mackensenu, poveljnik isto imenovane Armadna supina,
  za nalogo je dobil da usodno tolče srbsko vojsko in da vzpostavi in zagotovi zvezo preko Beograda in Sofije do Carigrada. Mackensenova direktiva je od 28. septembra napotila 11. in 3. armado na linijo Aranđelovac- (Smederevska) Palanka- Petrovac (na Mlavi). Center bo pri nemški 11. armadi, ki bo prečkala   Donavo z glavno močjo pri Ramu,  s pomožno enoto pri Smederovem, da bodo prodirali tudi po dolini Morave: avstroogarska 3. armada po tem, ko prečka Savo in Donavo pri Beogradu bo z glavnimi in pomožnimi enotami Savo pri Kupinovi, naredijo preboj proti Kragujevcu; bolgarska 1. armada bo delovala preko linije Zaječar- Knjaževac-Pirot na Paračin-Aleksinac-Niš. Bolgarska 2. armada, ki je pod neposredno bolgarsko  vrhovno komando naj bi prodrla v dolino Vardara, da prekinejo komunikacijo Srbije z Solunom in Grčijo. Domnevali so da bodo zlomili srbski odpor s prodorom v prostor Čuprije, Kragujevca, Aleksinca, Niša. Izključili niso niti upanja, da bodo Srbom naredili nov Sedan z hitrim prodorom Bolgarov k Kruševcu in avstro- madžarov v Užice, z drugimi besedami, da bodo zaprli obroč okoli srbske vojske v dolini zahodne Morave. V najslabšem primeru, bodo Srbi ušli v gorati predel jugozahodne Srbije, kar je enako uničenju. 

Bombardiranjem srbskih položajev pri Beogradu in Smederevem 19. septembra je bil dogovorjen znak za bolgarsko mobilizacijo, še eden od garantov Bolgariji, da bodo Avstro-Nemci zares napadli Srbijo. V naslednjih dnevih do konca meseca je iz zraka vrženo 2.400 kilogramov bomb na požarevško letališče in na kragujevško letališče z nepričakovano slabimi rezultati. Pol bomb sploh ni eksplodiralo.

SRBIJA, GRČIJA IN ANTANTA

Po zmagi na  Kolubari,  je utrujena in izčrpana vojska potrebovala veliko časa da se  opomore. Niso imeli dovolj hrane. Dostava iz ozadja je postala neredna, na opustošenem in izčrpanemu mejnemu pasu se vojska ni mogla prehranjevati. Srbska vojna komanda (SKV) je zaprosila Vojno ministrstvo 20. januarja, da poskrbi za stabilnejšo dostavo hrane, ne samo preko Prahova po Donavi iz Rusije, temveč tudi iz Soluna, opozorili so tudi na možnost epidemij. Žal so se njihove napovedi uresničile, pojavil se je pegavi tifus, ki je brez diskriminacije moril med vojsko (10 000) in civilnim prebivalstvom (100 000). Aprila je bilo v bolnicah 48.000 ljudi.

Putnik je zavrnil, da bi sprejel kozaško brigado, ki jo je ponujala Rusija, ker se mu je zdela premajhna. Iz istih razlogov je verjetno SVK se odločila, da ne potrebujejo soudeležbo anglo-francoskih in ruskih enot.  

SVK je predvidevala, da se bo vprašanje srbske ofenzive hitro postavilo. Že pet dni kasneje, je veliki knez Nikolaj Nikolajevič v zvezi z načrtovano rusko ofenzivo preko Karpatov in zavezniško ofenzivo na Zahodu zaprosil, da srbska vojska začne z delovanjem in preusmeri vojno delovanje na teritorij astroogarske. SVK je zaprosila za odlog, da bi lahko zbrali za 12 do 15 dni hrane in prevoza, kar bi z rusko pomočjo lahko uspelo šele čez 20 dni. Medtem, ko sta se srbska vlada in SVK trudile, čim prej usposobiti svojo vojsko za ofenzivne operacije, jim je zagodlo vreme v drugi polovici maja. Močno deževje je povzročilo poplave. Ker je Stavka pritiskal na SVK, mu je le ta odgovorila 1. junija, da bodo se vključili v ofenzivo v dveh do treh tednih, pod pogojem, da preneha deževati in se teren osuši. 

Nikolajič ni popustil in je še vedno zahteval, da SVK odpre ofenzivo. SVK je iz tega razloga 4.julija razložila vladi, zakaj v tej situaciji ni možno pričeti ofenzive, da brez možnosti, da jim zavezniki pomagajo srbska vojska ni sposobna priti daleč od obale Save in Donave brez podpore na krilih, in da bodo hitro padli na veliko sovražnikovo ozemlje z Sovražno Bolgarijo na hrbtu, s čimer se je moral 13. julija strinjati tudi veliki knez. Vendar ta dejstva niso vplivale na odločitev konference v Šantiliju 17.julija, niti  Joffrove in Kadorine intervence, niti Stavkino vztrajanje, da Srbi gredo v ofenzivo, ker naj bi Avstro-Mandžari  povsem oslabili njihove vrste.
  Z vdorom na sovražen teritorij, nesorazmerne moči, bi srbska vojska propadla, kar bi imelo slabe posledice tudi za Antanto. Srbija je s tem, ko je branila svojo integriteto, naredila veliko uslugo zavezniški strategiji. Med zavezniškimi generali je to razumel Kitchener, ki je kot na drugi strani Falkenhayn, vedel kaj pomeni Turčija za Centralne sile in njena povezava po kopnem. Med pritiski, ki so jih izvajale Rusija, Francija in Italija je dvakrat posredoval, da Srbija naj ne hiti z odpiranje ofenzive.

SVK je bolgarsko nevarnost argumentirala več kot realno. Od samega začetka je bil germanofilska vlada Radoslavljeva sovražno nastrojena do Srbije. Glede na Ferdinandovo sporočilo bolgarski vojski ob demobilizaciji leta 1913, da naj počaka, to ni bilo nič nenavadnega.
 Videti je bilo kot, da je svetovna vojna postala prilika za maščevanje. Srbska zmaga na Jadru in Kolubari so samo za trenutek ohladile revanšiste. Bolgarsko stališče  do Srbije in Antante se je razkril 2. aprila z napadom 3.000 bolgarskih komiti (bolgarske neregularne enote) iz bolgarskega teritorija ne železniško postajo Strumica. Bolj kot sam dogodek je  Srbijo užalilo uraden odgovor  nad njihovo noto, kjer so napisali da so napad organizirali nezadovoljni srbski državljani in da je to njihov interen problem. Ob tej priliki je vojni minister general Fičev povedal srbskemu vojnemu odposlancu, da Bolgari nikoli ne bodo pozabili Makedonijo in da se bodo zaradi nje še šli v vojno s Srbijo, vendar vsekakor ne sedaj, ko so Rusi na njihov strani. Od takrat naprej se je mejna zaščita na Makedonsko Bolgarski meji okrepila z operativnimi skupinami, na škodo Soške fronte.

Nevarnost iz vzhoda za vardarske komunikacije je potencirana z grožnjami iz zahoda. Turčija in Avstro-ogarska so podpirale vstajo v Albaniji proti Esad-paši, baronica Skandra in prijatelji Antante in Srbije, ki je tam prevzel oblast v svoje roke po odhodu nesojenega albanskega princa VIDA. Srbska vlada se je bala, da bi po padcu Esad-paše, Avstro-ogarska in Turčija lahko organizirale albansko vojsko, veliko od 40 do 50 tisoč ljudi in napasti Srbijo v sporazumu z Makedonskim komitejem v Bolgariji, s katerim so imeli mlado turški oficirji kontakte. Srbska podpora Esad-paši so poslale  svoje enote 29. maja, vkorakale so v Albanijo, zavzele so Elbasan in Tirano, Črnogorska enota je 28. junija okupiral Skadar. S posegom Srbije in Črne gore se je Esad paša obdržal, čeprav mu to v njegovi deželi to ni uspelo. Protesti Antante, še posebej Kitchnerja, ker se Srbija spušča v osvajanja, namesto, da bi svoje sile uporabila na severu, niso bili opravičene, ker so bile v Albanijo poslane improvizirane enote, katere so bile sestavljene iz lokalnega prebivalstva, ki so čuvale mejo od vpadov albanskih čet. Na isti način bi lahko ocenili protest Srbije in Črne gore zaradi okupacije Skadra.

Do pristopa Bolgarije Centralnim silam so se ponudbe v Sofiji vrstile iz obeh strani. Videti je, da Antanti ni uspelo ponuditi dovolj oz. vsaj ne toliko, kot so nasprotniki ponudili s sporazumom sklenjenega 6. septembra. Sodelovanje ali nevtralnost so Centralne sile plačale s teritorijem sovražne Turčije – s tistim, kar ostane, ko poravnajo račune s Rusijo – in zavezniške Srbije. Radoslav je 8. maja zahteval ne samo tisto, kar je Bolgarija dobila srbsko-bolgarskim s sporazumom iz 13. marca 1912 s katerim je razdeljena Makedonija (Kumanovo, Skopje, Debar), od Grčije pa Kavalu in Seres. Za intervenco proti Turčiji, je Antanta 29. maja ponudila Sofiji Trakijo do linije Enos – Midiji, torej tisto, kar so Bolgarija dobila z Londonskim mirom 1913 in linijo Kriva Palanka – Ohridsko jezero, pod pogojem, da Srbija na koncu vojne dobi pravične kompenzacije v BiH in na obali Jadrana.  Ponujena ji je bila tudi Kavala, če Grčija kaj dobi v Mali Aziji. Srbska vlada se ni strinjala, da odtuji tako velik del teritorija, kar bi pomenilo tudi odpovedati se zavezništvu z Grčijo. Na Grejevo vztrajanje je Srbija 1. septembra na to pristala, po dolgi in mučni moralni borbi z določenimi omejitvami. Takrat je, kot smo videli, kocka v Sofiji že padla v korist Centralnih sil.
 

Vztrajnost srbske vlade v obrambi integritete ozemlja, ni opredelila Bolgarije pri izboru vojne strani. Pred jesenjo 1915 strateška situacija Antante ni bila rožnata. Rusi so porinjeni daleč na vzhod, kakor je bilo videti, so bili onemogočeni za večjo ofenzivo, Italijani so ujeti, Dardaneli so se obdržali, majska ofenziva v Artoisu je bila neuspešna. Pri odločanju, bi morali Bolgarski revanšisti upoštevati želje in strasti. V manifestu bolgarskega kralja Ferdinanda 14. oktobra, ko je Bolgarija napadla brez vojne najave je izrecno napisano, da se vojna bliža k koncu.
 Možno je, da je Bolgarska vlada verjela, da bo ravno s svojo intervencija obrnila Centralne sile. Če bi napadla Turčijo namesto Srbije, bi njen učinek bil večji, v nasprotno smer seveda. 

 Glede na koncentrično delovanje Bolgarov in zaveznikov, bi verjetno Carigrad padel, čim bi odprl pot, da materialno oskrbi Ruse z vsemi nepredvidljivimi posledicami. Tudi nevtralnost Bolgarije bi lahko imela isti učinek. Same brez Bolgarije, vsaj ne jeseni 1915, ko so bile soočene z zavezniškimi ofenzivami v Champagne, Artois in VOLINIJI, Centralne sile ne bi mogle napasti Srbije zaradi tega, ker so sprostili Donavo, kar je njihovo strategijo še zakompliciralo. V enem primeru bi lahko Bolgarija bolje pomagala tistemu, ki ji je sicer manj ponudil. Da je to manj bilo lahko več ali bolj varno od fatamorgane Centralnih sil pod germanofilsko vlado Radoslavljeva.

 Antanta se je dolgo tolažila z iluzijo, da bodo Bolgarijo pridobili na svojo stran ali da bo ostala nevtralna, tudi ko je že bilo jasno, da Centralne sile koncentrirajo svoje sile proti Srbiji, o čemer so prihajala poročila iz vseh strani. Ruski car je še 18. septembra prepričeval srbskega vojnega odposlanca, da Nemci ne morajo proti Srbiji narediti nič resnega. Opozoril srbske vlade in vrhovne komande niso resno jemali, čeprav so bili sposobni podati kompetentnejše ocene bolgarskih namer. To trmasto nejevero ni bilo možno prepričati niti, ko je Bolgarija izvedla mobilizacijo vojske 22. septembra, niti sporazum, ki je bil objavljen istega dne s Turčijo. Kitchner je razlagal srbskemu vojnemu odposlancu 27. septembra, da je bolgarska mobilizacija blef, nemški trik, da bi Srbijo prisilili v oslabitev svoje fronte proti avstro-ogarski, in zameri SVK,da je svoje tri divizije poslala na bolgarsko mejo!

Glede na razumevanje razvoja dogodkov niti ni čudno, da je Antanta mirno gledala Bolgarske priprave na vojno s Srbijo. Bolgarijo so pustili, da se je v miru mobilizirala, skoncentrirala sile in da začne ob dnevu, ko se to njej zazdi.

SVK ni ravno čakala na dogodke. Že 10. avgusta se je pozanimala pri Grški vladi o njenem stališču – Grčija se je namreč 1. junija 1913 z obrambnim dogovorom zavezala, da v primeru bolgarskega napada priskoči na pomoč Srbiji – da bi se povezali z grškim general štabom in pričeli s pogajanji o skupnem delovanju. O istem vprašanju se je Putnik pozanimal 22.septembra. Tri dni kasneje zaprosi vlado, da se obrne na Antanto, ki naj napove vojno Bolgariji in svetuje skupni napad pred dokončno koncentracijo bolgarskih sil, ne glede na odločitev Grkov. V skrajnem primer, pod pogojem, da Romunija ostane nevtralna, naj namesto Grkov, iz fronte Carevo Selo – Kriva Palanka 120-150 tisoč zavezniških sile napade Bolgarijo, medtem bi Rusi napadli Varno in Burghas z enim kotpusom
    To so bile samo sanje. Rusija ni imela pomorskih možnosti za dva tako velika desanta, niti niso vojne razmere v Črnem morju to dovoljevale. Zahodni zavezniki se prav tako niso dogovorili o delovanju na Balkanu, tudi če bi to naredili, ne bi mogli v doglednem času premakniti tako velike sile v vzhodno Makedonijo, vsaj pred zaključkom Bolgarske koncentracije in vdorom v dolino Vardare. Tako je Srbija ostala sama s tem problemom. Ker so imeli Bolgari na meji s Srbijo manevre je SVK 19. avgusta zaprosila za dovoljenje vlade, da zaščiti svojo staro mejo, ki je bila do tega trenutka popolnoma odprta. 3. septembra je vlada prošnjo odobrila, v Zaječar so poslali Kombinirano I ( Kombinovana I), za njo so poslali tudi ostale enote. Srbija ni mogla sama ustaviti bolgarsko nevarnost s preventivno akcijo, lahko pa je zavzela boljše položaje kot jih je imela na državni meji – če bi zavezniki to dopustili. Antanta je enoglasno pritisnila na srbsko vlado je le-ta 25. septembra zagrozila s smrtjo vsakemu vojaku ali komandantu, ki bi se z Bolgari kregal, izzival ali napadal, kar je potrdila 2. oktobra. Srbija bi lahko začela preventivo akcijo proti Bolgariji kljub nestrinjanju zaveznikov, vendar ne bi mogla nadomestiti velike politične škode z omejenimi strateškimi koristmi (Grčija!).

Glede na pasivnost svojih zaveznikov je srbska vlada 27. septembra od njih  zahtevala, da od Bolgarije  izvleče  njihove plane. Po mišljenju SVK – napisano v sporočilu – srbska vojska bi lahko bila uspešna vsaj na začetku, dokler se bolgarske sile ne skoncentrirajo, lahko počakali na  pomoč zaveznikov, da preprečijo ukinitev proge na železnici v Makedoniji in dolini Timoka.
  Tudi temu predlogu se je Antanta uprla, da se ne bi zamerili Bolgariji! Po dolgem diplomatskem pregovarjanju so 2. oktobra, ko je Bolgarija že koncentrirala sile proti Srbiji, je (četvorna) Antana poslala v Bolgarijo povsem razblaženo diplomatsko noto, s katero daje na znanje, izjavo bolgarske vlade, da mobilizacija nima nobenih agresivnih namenov, vendar če pa so sile slučajno usmerjene proti Srbiji, da bodo to razumeli kot napad na Antanto. Končno so 5. oktobra Rusija, Francija, Velika Britanija prekinile diplomatske odnose z Bolgarijo, naslednjega dne je to storila tudi Srbija. Zahvaljujoč se kratkovidnosti in neodločnosti velikih sil in tudi spletkam katerim bi bilo težko najti presedan do takrat v zgodovini, je vlada Ferdinanda Koburškog uspela, da paralizira akcijo svojih bodočih nasprotnikov vse do zadnjega trenutka, do začetka avstrijsko-nemške ofenzive(fronte).

V Grčiji se je o vprašanju intervencija odvijala borba med germanofilskim kraljem Konstantinom in Venicelosa, ki je zmagal na volitvah 13. junija in bil znova na čelu grške vlade. Venicelos je že v avgustu opozoril Berlin, da bo Bolgarija napade Srbija, Grčija tega ne bo mirno spremljala. Kot odgovor na bolgarsko mobilizacijo, je 24.  septembra prepričal kralja Konstantina, da ukaže splošno mobilizacijo grške vojske. Ko je germanofilski nastrojeni grški generalštab postavil pod vprašaj vojno konvencijo iz 1. junija 1913, ki je predvidevala, da bo Srbija zagotovila 150.000 vojakov za fronto na liniji Đevđelija-Veles-Kumanovo-Pirot, je Venicelos to vojsko zahteval od Francije in Velike Britanije, ki sta 24. septembra pristale, da pošljejo omenjeno število vojakov na Balkan. Dogovorjeno je bilo, da bo Grčija samo protestirala, ko bo antantina vojska stopila na ozemlje nevtralne Grčije, če prispejo pred bolgarskim napadom Srbije. Na seji grškega parlamenta 29. septembra je sprejeta Veniceloseva izjava, da se bo grški narod uprl vsakemu narodu, ki bi rad dominiral na Balkanu. S čimer se je strinjal tudi Gunaris, šef opozicije. Videti je bilo kot, da je z grške in antantine strani narejeno vse, da se Bolgarski napad na Srbijo pričaka z odgovarjajočimi merami.

Že sama obljuba Antante o 150.000 ljudi je bila daleč realizacije, s tem pa tudi intervencija Grčije.  Ko se je na Balkanu situacija zaostrila sta Francija in Britanija pripravljali ofenzivo v Champagni in Artoisu, v Dardanelih je bila  to njihova velika avgustovska ofenziva. Po tem neuspehu je vsa pozornost osredotočena na projekt operacija na azijski obali Dardanelov, ki bi jo izvedli Francozi pod generalom  Sarrail, ki je bil  razrešen iz mesta komandanta 3. armade in je bil postavljen 5. avgusta na čelo nove Vzhodne armade v kar naj bi se spremenil Vzhodni ekspedicijski korpus. Vendar Joffre ne da enot.  Na angleško-francoski konferenci v Calaisu 11. septembra so sklenili samo, da bo zavezniški admiraliteta do 10. oktobra pripravili v Marseillesu transportne možnosti za premik štirih divizije v Dardanele. Pred začetkom ofenzive od katere se pričakuje preboj nemške fronte, Joffre ne da enot niti 21. septembra, ko je general Sarrail posredoval končni plan o napadu z azijske strani Dardanelov. Ko so Venizelosu obljubili 150.000 ljudi za Balkan je Sarrailova ofenziva v Aziji postala brezpredmetna. Medtem, ko so se pogajali, kdo bo koliko dal in kdaj, so Francozi in Britanci napotili po eno divizijo v Dardanele. Prvi deli francoske 156. PD (pehotna divizija) in britanske 10. PD so se začeli izkrcavati v Solunu 5. oktobra. Komandant prve general Baillod (BAJU) ima ukaz iz Pariza, ki ga je prejel  3. oktobra, da svoje enote napoti v Niš po istem vrstnem redu kot prihajajo v Solun, ker so se odločili da francoske enote, ki bodo delovale v Srbiji zberejo tam.
 V nadomestilo so Grki 5. oktobra razglasili nevtralnost, Venizelos je ponovno dal ostavko. Njegov naslednik Zaimis se je skliceval, da  srbsko-grška pogodba velja samo za med balkanske spore in da ne velja več odkar so Srbijo napadle velike sile. Upanje, da bo Grčija poslala 90.000 ljudi proti Bolgariji so se  razblinili. Ostale so samo velike sile, ki pa so bile še daleč. Poleg tega pa se Antanta še ni odpovedala Dardanelom, s svojimi slabimi močmi vzhodnega Mediterana morajo operirati v divergentni smermi, in niti ne vedo s kakšnimi močmi bodo razpolagali.

Srbska vojska je dočakala napad Avstro- Nemcev z enako razdeljenimi močmi proti staremu in novemu sovražniku. Na severni in zahodni fronti je imela 143 bataljonov, 15 eskadronov in 362 topov, na stari srbski- bolgarski meji 31 bataljonov in 54 topov. V Albaniji je bilo 13 bataljonov in 24 topov.
 Tak razpored brez težišča, pravzaprav s težiščem na starih mejah, je rezultat ideje o preventivnem obračunu z Bolgarijo, ideja, ki je bila prekinjena med bolgarsko koncentracijo, so prekinili zavezniki z drugačnimi ocenami stanja in novimi podatki o ofenzivnih namerah Avstro–Nemcev. Glede na možnosti manevriranja je bilo možno braniti samo obmejno fronto. Črnogorska vojska je s svojim Sandžačkim vodom oprla na 1. armado (Užiški odred) in pomagala srbski vojski kot enakopraven zaveznik.

PREČKANJE DONAVE IN SAVE

Artilerija se je pripravljala za prečkanje Donave, Save in Drine, Armadna skupina Mackensen je 5. oktobra pričela z korekturnim streljanjem. Naslednjega dne popoldan nadaljevalo obstreljevanje iz vseh kalibrov od gorskega topa do možnarja 420 mm. Od Oršave do Višegrada se razlega bobnenje nemških in avstroogarskih topov – piše nevtralen kronik. Najmočneje pri Smederevem in Beogradu … tudi Tekije nasproti Oršava, pri Ramu, Obrenovca in Šabca je zaznamovala težek ogenj na srbske obalne trdnjave… Smederevo je zažgano, beograjska predmestja spremenjena v ruševine, rovi in zaklonišča se polnijo s trupli. Kljub tem strašnim dejstvom srb ni zapustil ruševin…
 

Prečkanje se je pričelo v noči 6/7 oktobra. Na levem krilu 11. armade so Srbi zapustili Gorico (kota 350)  na ovinku Rama pod ognjem štiridesetih baterij (dvanajst težkih in dve in pol najtežje) iz zahoda, severa in vzhoda, in vendar je X RK (rezervni korpus)  prečkal Donavo brez težav, na izviru Karaše in Nere in pri Baziljaču, že prvega dne z 14 bataljoni in številnimi  baterijami ( osnovna vojaška enota v topništvu). Naslednja dva dni je korpus zavzel položaj na tetivi ramskega ovinka v višini Antema (kota 370), doživeli so samo slab odpor. Po toku navzgor je 7. oktobra IV RK uspel premestiti iz Ostrva samo eno in pol četo pri Leštaru, dva dni kasneje je pri Petki imel siguren taktični mostobran(prostor ob obali ali bregu, zlasti za zaščito izkrcavanja). Naprej je na zahodu III artilerijski korpus (AK) pričel prečkanje ponoči iz 8/9 oktobra iz obeh strani Smederevske ade (rečni otok) zahodno in vzhodno od Smederevega. Zahodno, zaradi močnega delovanja srbske artilerije, je od 53 čolnov na južno obalo prispelo samo 8 čolnov, na katerih je bilo samo 150 ljudi, ki so morali biti potegnjeni na levo obalo, samo vzhodno, prečkanje reke je potekalo brez težav; skoraj cel korpus je zvečer 9. oktobra bil na desni strani Donave. Takrat je 11. armada med Smederevim in Velikim Gradištem razpolagala s tremi mostobrani, ki so bili deset kilometrov široki. 

Na levem krilu 3. armade, avstroogarski VIII AK je v noči 6/7. oktobra prečkal na desno obale Donave vzhodno od Kalamegdana tri in pol bataljonov, ki so se obdržali zahvaljujoč monitorju. Istočasno je nemški XXII RK uspel premakniti na južno obalo Save en in pol bataljon neposredno nasproti toku od Ade Ciganlije in zavzeti zahodni in vzhodni del tega otoka,  malo Ado je zavzel šele popoldne v ponovljenem napadu. Vse pontone razen enega je onesposobil srbski mitralješki ogenj. Oba korpusa, ki sta delovala okoli Beograda sta pretrpela velike izgube. V VIII AK se je samo utopilo 400 ljudi, v XXII RK pa 200. Naslednje noč 7/8. oktobra so z prečkanjem nadaljevali, 9. oktobra so Avstro – Nemci zavzeli Beograd, ker se je obramba Beograda umaknila na linijo Veliki Vračar – Dedinje – Petlovo brdo – Železniki – Ostružnica. Avstroogarski XIX AK je prešel reko pri Progara in Boljevca relativno lahko s podporo monitorja vendar  je 8. oktobra zadržan na tetivah teh ovinkov.  

V glavnih smereh je prečkanje uspelo. Avstoogarska 3. armada je 10. oktobra pri Beogradu postavila dva mosta preko Save, 11. armada ni mogla pričeti z postavljanjem mostu na Donavi, dokler se ne privleče težek pontonski material, kar pa bo mogoče šele, ko zavzamejo desni breg Donave od Beograda do Smedereva in očistijo minska polja. Od tod ukaz  11. armadi, da z desnim krilom gre preko Smederevega na zahod, do takrat bo 3. armada obdrži smer za Aranđelovac. Zaradi občutnih izgub je Mackenzen je opozoril, da planski vdor brez hitenja zagotavlja najbolj uspešen rezultat.

Abeceda v takti obrambi reke je, da napadeš nasprotnika z rezervami,  preden stopiš na drugo obalo. Vendar Srbi niso imeli dovolj rezerv, bilo jih je skoraj nemogoče vzpostaviti pri tako dolgi obrambni liniji, nesorazmernega proti razpoložljivim močmi. Proti napadi lokalnih rezerv so bili povsem neuspešni, zaradi sovražnikove premoči v orožju. Putnik je že 6. oktobra začel z umikom enot iz vzhodne fronte. Šumadijsku I pošlje iz Pirota v Knježevac, tri dni kasneje jo da na razpolago 3. armadi. Timočko II napoti 7. oktobra k obrambi Beograda, katera razdeli, da bi lahko vzdrževala svojo široko fronto. Divizija ne bo prišla do izraza kot udarna masa. Dva dni kasneje daje obrambi Beograda še po en polk iz Moravske in Timočke I iz vzhodne fronte. Da bi dvignili vojski morali je SVK obvestila 7. oktobra vse svoje enote, da se jutri začne transport francoskih in britanskih enot iz Soluna v Srbijo. General Baillud (Baju) je na osnovi direktive iz 3. oktobra nameraval en polk poslati v Srbijo, vendar je neposredno pred vkrcanjem so mu iz Pariza sporočili, da mora počakati še eno brigado iz Francije, da bi tri dni kasneje dočakal ukaz, da nobena francoska enota do nadalnjega ne sme prečkati srbsko-grške meje. Povsem jasno je, da je avstrijsko-nemški napad spremenil namere Pariza. Putnik je zahteval od vlade 8. oktobra, da zavezniki čim prej pridejo v Srbijo, zahtevo zopet postavi dan kasneje, ker drugače ne bodo obranili napada. Tega dne, predsednik vlade Nikola Pašič naslovi zaveznikom patetičen apel na pomoč. U Londonu je Jugoslovanski odbor  po predsedništvom Hinka Hinkovića, objavil v Timu Manifest britanskemu narodu za pomoč srbskemu narodu. 

Od 10 do 17. oktobra Avstro-Nemci niso mnogo napredovali, zaradi močnega Srbskega odpora, ki je imela svojo vojsko postavljeno okoli 15 km od mejnih rek.  Vsaka je imela pod nadzorom tudi po en velik mostobran: 11.armada od Golubca do Smederevega, 3. armada do izhoda velikega ovinka, ki ga Sava in Donava naredita pri Beogradu. Preko Zemuna in Beograda, Keveš je tu premestil tudi XIX AK iz Progara in Boljevca, od tu naprej premik ni bil več možen. On je bil angažiran na desnem krilu XXII RK. Med obema armadama v rajonu Grocke je ostalo Srbom 15 kilometrov obale, ki so ovirali promet na Donavi, otežen pa je bil tudi s močno košavo, 11. armada pa še vedno ni dobila svojih mostov. Zahodno od Beograda vse do Višegrada, Avstro-Madžari se niso premaknili iz mesta. Falkelhain ni bil zadovoljen z doseženimi rezultati. Zahteva hitrejše delo, od Conrada zahteva nove enote iz italijanske fronte, le-ta pristane samo da zamenja eno neuporabljeno »landšturmsko« brigado z eno gorsko brigado iz Soče. Falkenhaim je bil primoran, da Alpski korpus, ki je iz Tirolske že šel proti Vogezu, preusmeri na srbsko fronto.

INTERVENCIJA BOLGARIJE

 Bolgari so stopili v vojno 14. namesto 11. oktobra, kot so bili dogovorjeni s svojimi zavezniki. Brez najave vojne, samo z kraljevim manifestom, z  sovražnimi dejanji pa so pričeli dan prej. Njim se ni nič mudilo, saj jim je bilo z pogodbo garantirano vse kar so zahtevali v Srbiji. Do 17. oktobra še ni bilo čutiti njihove prisotnosti na avstrijsko-nemški fronti. Bolgarska 1. armada ja zadržana na meji z močnim napadom. Južno je 2. armada imela lažje delo, ker je bil meja slabo branjena. 17. oktobra je zasedla Vranje in presekala železniško zvezo med Skopjem in Nišom. Dva dni kasneje je padlo tudi Kumanovo. 

Putnikove možnosti marevriranja so bile omejene. Od nenapadane 1. armade je vzel Moravsku II in še en polk, da bi jih napotil k obrambi Beograda, oziroma na Vlasinu, Konjsko divizijo je iz smeri Pirota preusmeril v 3. armado. Ne glede na to, da je manevriral z divizijami ni imel pravih možnosti, da bi z njimi izvedel velik proti udar, ki bi imel operativni pomen. Predolga fronta absorbira vse razpoložljive rezerve. Pod konstantnim sovražnikovim pritiskom je SVK 15. oktobra izdala pripravljalno direktivo za odpoklic severne fronte celo na linijo Bagrdan – desna obala Lepenice samo v skrajnem primeru, kot je rečeno, tako da se upočasni vdor sovražnika in da se pridobi dovolj časa za prihod zaveznikov, od katerih se zahteva da gredo v Niš. Strategijo korak po korak priporoča tudi Kitchener iz Londona, seveda zaradi Dardanelov. Znanstvena fantastika o pomoči zaveznikov na izlitju Morave je onemogočala SVK, da naredi večje operativne poteze, da ohranijo zvezo z zavezniki in Solunom. SVK še ni pokopala upanja o prihodu zaveznikov v Niš, kljub temu, da je bila proga pri Vranju razbita. Obveščeni so bili tudi o stanju v Solunu in njihovi previdni strategiji, vedeli so tudi, da ni velikih možnosti, da bi zavezniki dejansko angažirali na Balkanu.

Poveljevanje nad (francosko) Vzhodno armado, ki je bila formirana 5. oktobra je prevzel   Sarrail je 12. oktobra čim je prišel s prvimi deli 57.divizije. Do takrat je na Jeoffrovo pobudo odpravljena prepoved vstopa vojske v Srbijo, da bi se lahko ohranila zveza s Srbijo in Rusijo preko Prahovega. Sarrail je 14.oktobra poslal en polk in  divizijo 156. PD na železniško postajo v Strumice, naslednje dni pa še neke dele, da zamenjajo srbske dele (Vardarski bomejno pas, sedem bataljonov, podpolkovnik Dušan Dimitrijević), ki zagotavljajo del od  Đevđelije do Demirskih vrat. Britanska 10. divizija še nima dovoljenja iz Londona, da prečka srbsko mejo. Francoski in britanski komandanti v Solunu so bili neodvisni en od drugega, podrejeni pa so bili direktno svojim vladam, s tem, da  - glede na anglo-francosko konference v Chantieu  8. oktobra – se upravljajo glede na zahteve SVK. Videli smo že kako so jih upoštevali. 

NVK (Nemška vrhovna komanda) je do takrat izvedele, da so transporti zavezniških enot bili poslani na Đeđelijo. Nemški konzul v Solunu jih je skrbno obveščal. Kljub temu pa je Falkenhayn preprečil da bolgarske enote prestopijo grško mejo. Sprejel ni niti Mackensenov predlog, da izvedejo letalski napad na grško ozemlje. Kar je bil še dodaten razlog, da pohitijo z operacijami proti Srbom, do istega zaključka je prišla tudi NVK.

POIZKUS OBKROŽEVANJA

Ko so Avstro – Nemci učvrstili mostobrane, so 18. oktobra nadaljevali z vdorom v Srbijo glede na Mackensen direktivo iz 28. septembra, torej na liniji Aranđelovac – Palanka – Petrovac. Tega dne je pri Grocki prišlo do slabe komunikacije med 3. in 11. armado, kar ima za posledico, da so pričeli z gradnjo dveh mostov za 11. armado. Bolj čvrsta taktična zveza med obema armadama je vzpostavljena šele pri Azanju 23. oktobra (VIII  in III AK). Prodor se odvija počasi. Srbi se močno upirajo s položaja na položaj, izvajajo protinapade, napadalci se ne želijo odpovedati moči svoje ogromne artilerije, ki počasi prihaja po razmočenemu terenu, nekje samo z hitrostjo enega kilometra na uro. Tudi bolgarska 1. armada gre počasi. V devetih dneh je naredila pot 10-15 km od meje, zavzela pa ni niti obmejnih mest: Negotin, Zaječar, Pirot. Mackensen je 19. oktobra interveniral, da se Bolgari ne zadržujejo okoli njih, temveč naj gredo energično med dva zadnja mesta na liniji Aleksinac – Niš.

Bila je to poteza v smeri nove operativne ideje – prej sekundarne – da se  srbske   glavne sile zrinejo v sredino države in jih tam odločno napadejo. Ozirajoč se na ta cilj je Mackensen izdal novo direktivo 22. oktobra, ki predvideva da bo 3. armada (razen XIX AK) prenese težišče na svoje desno krilo, da bi Srbe obkrožila pred Kragujevcem ali  v dolini Zahodne Morave, medtem bo 11. armada prodirala po obeh obalah Morave s levim krilom na Čuprijo, kjer naj bi pomagala 1. bolgarski armadi. Pri tem bo XIX AK čuvala desni bok, šla bo preko Lazarevca na Gornji Milanovac. Medtem bo Sorsić šel na Valjevo, 62 PD pa na Užice. Bojazen za desni bok izhaja iz štaba 3. armade, ki podedovala patološke razmere. Tam se bojijo, da bodo Srbi iz zahoda izvršili proti udar tako kot decembra prejšnjega leta, še več ker je tu poveljeval vojvoda Mišič, ki je izvedel proti udar na Suvobor, a višji avstroogarski komandanti v sestavi 3. armade pa so to celo osebno doživeli. Zmaga na Kolubari je še vedno delovala!

Počasnost Bolgarov je izzvala strah v Mackenzovem štabu, da bi se Srbi izvlekli iz obroča, zaradi tega 26. oktobra ukazal, da se na notranjih krilih 3. in 11 armade udari na Kragujevac. Teži se k preboju fronte brez tega, da se zapusti dvojni obroč. Zato Glavic prenese težišče na levo obalo Velike Morave, Alpski korpus, ki mu je dodeljen – Donavo je prečkal pri Oršavi in Velikega Gradišta 29-30 oktobra - , napotil se je za svojim levim krilom. 

V duhu Putnikove operativne koncepcije o pridobitvi časa se Srbi uporno branijo, posamično in aktivno. V obrambi Selevaca 21. oktobra – trdi Galvic – so sodelovale tudi ženske.
 Naslednjega dne je močan protinapad Moravske II pri spodnjih Rašanca potisnil levo krilo 11. armade ( X RK) in presekal ofenzivne namere. Taki izolirani uspehi niso mogli bistveno spremeniti situacije. SVK je zvečer 23. oktobra izdala ukaz 1. in 3. armade in obrambi Beograda, da začnejo s postopnim umikom na glavno linijo obrambe Ježevac (kota 723, na Gornjačkoj klisuri) – desna obala Lepenice – Lepenička glava – Kotlenik (Crni Vrh, v smeri Kraljeva).  S tem je padla odločitev, da se zapusti Kragujevac brez odrešilne bitke. Res pa je, da je komandant 1. armade vojvoda Mišič, manj angažiral okoli fronte, stalno in neuspešno čakal na priliko za veliki protiudar v desni bok 3. armade, medtem pa je vojvoda Putnik bolj skrbel za kontinuiteto fronte – streljal na več mest in je moral krpati z enotami prve armade – in za sigurnost odstopnice. Tak spor nazorov se je kresal 27. oktobra
, kot neka repriza tistega dramatičnega razgovora v noči 28/29. novembra 1914 pred proti udarom 1.armade u končni fazi kolubarske bitke. Najmanj kar lahko povemo je, da so sedaj pogoji in izgledi za proti udar bili neprimerno manj ugodni.

Niti na vzhodu ni bila srbska obramba povsem pasivna. Šumadijska II je 24.oktobra povzročila s proti napadom težak udarec bolgarski 9. diviziji pri Drenovi glavi. Tudi lep lokalni uspeh brez operativnih posledic. Istega dne so zapustili Negotin in Prahovo, kar je omogočilo priključitev desnega krila 1. bolgarske in levega krila (avstroogaRSKI ODRED Filep) 11. nemške armade. Premiki nazaj severnega in vzhodnega fronte se medsebojno pogojujejo. SVK 26. oktobra ukaže Timoški vojski, da se umika v smeri Niš – Prokuplje – Kuršumlija – Priština, drugi armadi pa v smeri Lebane –Medveđa – Priština. Na koncu je 31. oktobra umakne 1. armado v smeri Kraljevo – Raška ; Obrambo Beograda v smeri Rukovac – Belušići – Kruševac – Jankova klisura (soteska) – Kuršumlija – Prepolac; 3.armada v smeri Čuprija –Paraćin – Ražanj – Đunis – Ribari – Grebac z komunikacijsko linijo : Grebac – Prokuplje- Kuršumlija. Pri tem je vojvoda Putnik namenil 2. armadi pogumen in delikatno nalogo: da pri Mramorju zahodno od Niša pridobi čas, medtem se Timoška vojska in 3. armada ne umaknejo v Prokuplje in se potem premakne na vnaprej dogovorjeni smeri: Lebane- Medveđa – Priština. Istega dne je z posebnim ukazom Putnik poudaril vsem enotam potrebo, da čim dlje zadržujejo sovražnika do prihoda zaveznikov.

 Do takrat je bolgarska 2. armada zavzela vardarsko-moravsko magistralo od Vranje preko Skopja (zavzeto 22. oktobra) do Velesa ( zavzet že 20. oktobra). Njo so Bolgari znatno povečali. Sedaj razpolaga z 3, 7, 5. in 11. PD in tudi 2. PD, v smeri Strume i Strumice, ki bo vstopila v njeno sestavo. Nemci so zaman poizkušali, da bi nekaj od teh okrepitev priskrbeli tudi 1. armada. Improvizirane Južnomoravske trupe, ki so bile sestavljene iz okoli desetih bataljonov, ki jih je SVK formirala 18. oktobra pod polkolnikov Milanom Tucakovićem, niso uspele da osvobodijo progo Niš – Skopje, kot jim je bilo ukazano so pa zaščitili smer Vranje – Leskovac, kjer so prodirale močne bolgarske trupe. Kačeničko klisuro je branila Bregalnička divizija, Vardarska divizija smer preko Skopske Črna gora in Končuljski soteska, Tetovski odred smer Skopje – Tetovo (okrepljen polk), Vardarski odred Veles – Prilep ( 8 bataljonov in 10 topov). Ukaz nad Enotami nove oblasti je pripravil 21. oktobra general Peter Bojoivič v Skopju, dan pred evakuacijo.

Na vztrajanje SVK, da naj Francozi gredo na Veles, je Sarrail 19. oktobra napoti v Krivolak del 57. PD, ki se bo teko naslednjih dni grupirala v Tikvešu, medtem bo 156. PD južno čuvala progo. Britanska 10. PD bo končno dobila odobritev, da zavaruje progo od Dojrana do Boluna. Prvi njihovi deli so krenili preko srbsko-grške meje šele 29. oktobra, da zamenjajo desno krilo 156. PD. Do takrat je bilo vprašanje poveljevanja rešeno na zelo zapleten način : Sarrail se bo sporazumeval z britanskim komandantom v Solunu, ta bo naprej komuniciral z Londonom, da dobi odobritev. Poleg vsega tega , od izliva Črne reke v Vardar  na jug Bolgari niso uspeli, da prekinejo železniško progo niti na enem mestu. Gradsko (železniška postaja) so zavzeli 29.oktobra. 

UMIK SRBOV

Srbska vojska se je umikala postopoma proti jugovzhodu k Kosovem polju, vendar se Putnik ni še čisto odpovedal moravsko – vardarski magistrali in pomoči zaveznikov. Od Sarreila je 29. oktobra zahteval, da napade v smeri Skopja, preko Velesa in Ovčjega polja, medtem pa bodo Srbi napadli v Smeri Skopja iz Kosovega polja, kar Sarreil zavrne naslednjega dne. On pravzaprav ni imel s čim napasti, če je želel ohraniti zvezo s Solunom, tako kot je bilo od njega zahtevano iz Pariza. Putnik ne odneha. Poizkušal bo sam. On je dal v akcijo proti Prištini Donavsko II iz 1. armade in Moravsko I iz 2. armade.

Sandžačka vojska, okrepljena z Kosovskim odredom, je učinkovito sodelovala v srbskih operacijah. Ko se je Užiški odred z Donjovasojeviško brigado, ki je bila v njegovi sestavi, umaknil k Užicu, Sadžačka vojska, ko je prečkala desni breg Lime je z zelo aktivnim delovanjem krila okrepljeno 62. PD v Višegradu in je uspešno zaprla smeri, ki so vodile v Sandžak in za katere je SVK v dopisu CVK 31. oktobra ocenila kot zelo nevarne za srbsko vojsko. Že naslednjega dne so Črnogorci zadali 9.Landsturm brigade (Lš.B.) težak poraz pri Bijelem brdu; izgubila je 800 mrtvih in ranjenih, 300 ujetnikov in 4 topov. 

Avstro Nemci so pričakovali rešujočo bitko pred Kragujevcem. Na fronti , ki je obsegala 60 kilometrov od Gornjega Milanovca do Velike Morave, oni so imeli 31. oktobra imeli štiri korpuse (XXII RK, VIII AK, III AK, IV RK) z desetimi divizijami. To bi morala biti frontalna bitka, ker so krila zaostajal. Na njihovo veliko presenečenje so letalske enote sporočile, da se Srbi po celi liniji umikajo. Uspelo ni niti obroč, niti preboj. Konca pohoda ni bilo videti. Razočaranje je bilo toliko večje, ker so Nemci v treh tednih uspeli zajeti samo okoli 120.000 ljudi, 23 topov in 16 mitraljezev, Avstro – Madžari 3.300 ljudi, 17 topov in 2. mitraljeza, Bolgari 6.000 ljudi in 60 topov, večinoma teh topov je bilo trdnjavskih iz Zaječara in Pirota.

Računajoč, da se bo obroč okoli Srbov zaključil nekje okoli Zahodne Morave je NVK opovnomočila Mackensen, da zaključi kapitulacijo, če jo bodo Srbi ponudili. Ker obroč ni uspel so Nemci krivili slabi kvaliteti avstroogarskih enot na zahodnem krilu, vendar je tudi njihovo levo krilo (X RK in Alpski korpus) daleč zaostal, da o Bolgarih niti ne govorimo.

Mackensen je poizkušal še enkrat obkoliti Srbe, da jih vrže od Kraljeva niz Zahodno Moravo v naročje Bolgarov, rezultat bi bil isti. Njegov ukaz iz 1. novembra predvideva, da bo XIX AK prečkala Moravo nekje okoli Čačka in nadaljevala po desni obali k Kraljevu, XXII RK v isti smeri po levi obali, medtem bo Sorsić preko Užic in Požege nadaljeval k Ivanjci. Na 62. PD se ni moglo računati po porazu pri Bijelem brdu (Bela Gora).  Niso povsem nehali upati, da bodo Srbi južno od Kragujevca odločili za usodno bitko. Putnik tega ni nameraval storiti. Vztrajna obramba od položaja na položaj, da pridobi čas za morebitne zavezniške intervencije, brez spuščanja  v odločilno bitko v kateri bi bile vse prednosti na sovražnikovi strani.

Nov manever obkrožanja je prekinjen z odporom 1. armade, ki se je v noči iz 4-5. november premaknila na desno obalo Zahodne Morave. 2. armada je zapustila Niš naslednjega dne in zapustila levo obalo južne Morave. V njeno sestavo je tega dne vstopila Timočka vojska. Umik kril je povzročil, da je Odbrana Beograda in 3. armada bila manj stisnjena, pohiteli so tudi na prehode Zahodne oziroma Južne Morave. Neizogibno je bilo, da po mesecu dni borbe in maršev, da so zaostali mnogi izmučeni vojaki. Avstrijsko-nemška poročila beležijo več ujetnikov, med njimi tudi tiste, ki so bili odpuščeni iz enot. Zaplenjeno je tudi veliko materiala, pretežno trofejnega. Glavic beleži tudi ropanje nemških enot v Kragujevcu in drugih mestih, kot je zabeležil tudi za Požarevac
 

Z zavzetjem Niša je dosežen glavni cilj pohoda na Srbijo – odprtje proge za Bolgarijo. Do takrat je tudi Donava pripravljena za plovbo. Prvi municijski taransporti v Turčijo so do takrat prišli do Rusea in Svištova. Ker srbska vojska ni bila uničena in so se zavezniki  izkrcavali v Solunu se je bilo potrebno odločiti kako naprej. Na konferenci v Plesu, 6. novembra je odločeno, da mackensen in 2. bolgarska armada podaljšajo operacije koncentrično na Prištino do popolnega uničenja srbske vojske, potem nadaljujejo s pomočjo zaveznikov, z bočno zaščito proti Črni gori, in to vse pod predpostavko, da se njihovo izkrcevanje v Solunu ne bo razvilo v veliko operacijo balkanskih razmer. Dva, tri dni kasneje, ko se je Falkenheim umaknil nekaj nemških divizij na dopust v Banat, z izgovorom, da tako ali tako ni za njih prostora na fronti. Conrad je protestiral in zahteval, da en nemški korpus napoti v Makedonijo, kar so zahtevali tudi Bolgari poleg tega, da so premaknili 6.in 8. divizijo v 2. armado. Med Plesom in Tešenom so bili odnosi zelo napeti. Okupirano Srbijo so si razdelili Avstro – Madžari in Bolgari po liniji Velike in Južne Morave, kar je že zaostrilo odnose med njimi. Nemci so sebi rezervirali pravico, da upravljajo s progo Beograd- Niš- Sofija, ki jih je tako zelo zanimala. 

V teh težkih trenutkih je SVK prejemala zelo nasprotujoče si novice. Od vojaškega odposlanca v Rusiji so 3. novembra izvedli, da Rusi prevažajo na Črno morje dva korpusa (5. KavK in 6.AK), ki bi lahko bil čez 12-14 dni izkrcan v Varni, poizkusili pa bodo tudi pridobiti dovoljenje od Bukarešte da prečkajo ozemlje pri Dobrudžu. Ta ekspedicijska armada – se pove v depeši – se bo povečala na 150.000 ljudi. Vojnemu odposlancu je to informacijo potrdil sam ruski car. Istega dne se oglasi tudi vojni odposlanec iz Pariza, da se francoska 122. PD izkrcava v Solunu in da je tja napotena tudi ena britanska divizija iz Aleksandrije, da pa se tudi druge enote vkrcavajo v Marseilesu. Dva dni kasneje se zopet oglasi vojni odposlanec iz Pariza z vestjo, da so se zavezniki odločili poslati pomoč Srbiji armado, sestavljeno iz 150.000 ljudi, njihova prva naloga bo, da nažene Bolgare iz Skopja na vzhod in odpre progo Solun – Vranje. Predsednik vlade Nikola Pašić, je z dopisom polnim optimizma in naivnostjo obvestil vrh SVK o pričakovano akcijo zaveznikov na Balkanu. Istočasno iz Soluna prihajajo drugačne vesti. Srbski delegat obvesti SVK 3. novembra, da je  Sarille izjavil, da še vedno ni mogoče prevzeti ofenzive, dokler ne dobi okrepitev in dovoljenja svoje vlade in da so v Solun prispele prve francoske enote 122. PD in da potrebuje najmen sedem dni, da jih pošlje na fronto. SVK je vseeno imela prav, da je ostala pri svoji strategiji o pridobivanju časa, dokler ne prispejo zavezniki, predvsem zaradi pričakovane ruske pomoči, ki je nihče ni demantiral. SVK ni opustila ideje, da se prebije do zaveznikov in je 6. novembra ponovno zaprosila Sertreila, da prične z ofenzivo proti Velesu in Skopju, katero bi Srbi podprli z dvema divizijama iz Kosova.

SARREILOVA OFENZIVA

General Sarreil, ogorčen, ker je bil zamenjan iz čela 3. armade v Franciji, je sam sebe bolj doživljal kot pregnanca, kot komandanta nove vojske, ki praktično sploh še ni obstajala. Nova francoska vlada Aristida Brijana ustanovljena 30. oktobra, pošlje Sarrailu navodila 2. novembra po katerih bodo britanci čuvali progo Solun – Krivolak. Francozi naj bi delovali na območju Velesa, da bi olajšali srbsko ofenzivo pri Skopju, 6. novembra ko niso upoštevali sarreilove zahteve, da se njegova vzhodna armada okrepi s štirimi korpusi, mu pušča prosto iniciativo v zelo širokih mejah njegovih instrukcij.   

Britanci so bili daleč od Krivolaka, oni so (10 PD) komaj vstopili na Srbski teritorij. Z svojimi tremi divizijami (57, 122, 156) Sarrill naj bi čuval železniško progo, da ščiti svoje boke(levi na spodnjem toku Črne reke je vse bolj ogrožen s prodorom Bolgarov proti Prilepu) in da prevzame ofenzivo. Prevzame dva napada: prvi 3. novembra z deli 57. PD, kasneje okrepljene z eno brigado iz 122. PD, na levi obali Črne reke, ki pa ne dosega kakšnih opaznih taktičnih rezultatov, samo malo je razbremenila Vardarski odred: drugi  z deli 156. PD proti Strumici, zavzame greben Kosturino. Oba napada sta ustavljena 12. novembra po ukazu francoske vlade, ki je priporočala skrajno previdnost. V bistvu dve divergentne ofenzive (tako jih imenujejo francozi): ena proti sevro zahodu, druga severovzhodu, na razdalji 50 kilometrov – interval je branila skoraj sama ovira reka Vardar - , na 150 oziroma 80 kilometrov od baze (Solun). Medtem (5. novembra) se v Solunu izkrcajo prvi deli britanske 22. PD. Britanske divizije so precej nekompletne, manjkajo jim artilerija in vozovi.

Pred vztrajnim srbskim odporom, ki je še vedno pod težkimi protinapadi, pa tudi zaradi težkega in brezpotnega terena, nekje celo pokritega s snegom, za katerega niso bile primerno opremljene vse enote, so Avstro – Nemci in Bolgari počasi napredovaLI. Mackensen jih priganja, zdi se mu tudi, da Bolgari niso zelo zainteresirani za operacije z druge strani Južne Morave. Ko je Mackensen ugotovil, da se Srbi umikajo proti jugu in proti jugozahodu, kot se je prej predpostavljalo, verjeli so tudi, da se bodo Srbi poizkušali prebiti proti jugu je Mackensen 13. novembra preusmeri svoje kolone bolj proti vzhodu : 3. armada postavi na linijo Novi Pazar (XIX AK) – Mitrovica (XXII RK) – Priština (izključno VIII AK); 11.  armada je obdržala smer Kuršumlija – Priština, bolgarska 1. armada (1. in 9. PD) je napotena na fronto Priština – Gnjilane. Naprej na jugu se je navezovala severna skupina bolgarske 2. armade, ki je prodirala Končulanski in Kačniški soteski.

ODLOČITEV O UMIKU IZ KOSOVA 

Putnik ni nikoli opustil ideje, da se prebije preko Skopja do zaveznikov. Predhodno je moral preskrbeti umik na Kosovo. Ko je prodor bolgarske 1. divizije iz Leskovca v Lebane je ogrozil umik velikega dela srbske vojske,  Moravska II, Timočka, Šumadijska II so jo potisnile proti Leskovcu z velikimi izgubami. Trenuten uspeh, ki je omogočil SVK, da z direktivo istega dne uredi v naprej dogovorjen umik v Prištino, pri čemur je Timočka vojska )kombinirana I in Krajiški odred sestavljen in dveh polkov tretjega reda in tri baterije) odide iz sestave 2. armade. Ni veliko dobrih vesti od zaveznikov. Vojni odposlanec v  Franciji sporoča, da je Serrill dobil ukaz iz Pariza, da začne z energično ofenzivo na severu, nima pa novih podatkov o izkrcavanju novih enot v Solunu. Putnik izve šele 15. novembra, da se Francozi umikajo na Črno reko (spodnji tok). Kljub temu pripravlja protiofenzivo proti Skopju. Na veliko presenečenje gre SVK naslednjega dne iz Mitrovice celo v Prizren, mogoče zaradi tega, da preprečijo, da ne bi bila odrezana iz te smeri.

Stanje srbskih enot se je vidno poslabšala. Nadčloveški napori niso ostali nekaznovani za moralo, duh in disciplino vojske. SVK je 9. novembra ukazala vsem komandantom, da morajo v svojih enotah dvigniti moralo, duh in disciplino vojske, na vsak način, brez ozira ne glede na zakonskeodgovornost. Vendar se niso več mogle dopolniti enote, katerih število je močno palo. 

Ukaz za preboj je izdal SVK 17. novembra pred zoro Timoški vojski, da z Bregalniško divizijo obvlada Kačaničko sotesko in ogrozi Skopje, Komandi enot nove oblasti (Moravska I. in II, Vardarska divizija in Kombinovan Odred), da zavzame Gnjilane in obvlada Končuljsko sotesko in prelaze na Skopski Črni gori.

Poizkus preboja k Skopju je izveden 17. – 21. novembra, po prvih ohrabrujočih rezultatih je doživel neuspeh. SVK je 21. novembra izdala ukaz, da se umaknejo na levo obalo Sitnice. Tu so lahko dobilisamo odmor. Štiri dni kasneje ona organizira umik na jadransko primorje, na linijo Drač-Skadar, skozi Črno goro in severno Albanijo: 1.,2.,3., armada in Odbrana Beograda v smeri Peč- Andrijevica – Podgorica – Skadar, s tem, da 1. armada zapira smeri, ki sovražnika peljejo k Rožaju in Beranama in tu ostane, dokler se 3. in 2.armada in Odbrana Beograda ne rešijo pri Andrijevicu, po čemer se umaknena Andrijevicu in tu ostane, da zapre pot od Berana in Peći v Podgorico; Enote nove območja se umikajo v smeri Đakovica – Vezirov most in Prizren – Ljum Kula – Spas – Fleti – Puka, na Skadar in Lješ; Timoška vojska- pod poveljstvo katere so vse enote na teritoriji Bitolska divizijsko območje in Albanski odred – v smeri Prizren- Ljum Kula – Piškopeja – Debar – Elbsan. S tem ukazom bo srbska vojska zašla na brezpotja, skoti katere so vodile samo konjske poti in pešpoti in je ukazano, da morajo tope, ki jih ni mogoče vzeti s seboj zakopati, vozove naj uničijo, če jih ni možno spremeniti v dvokolesnike. 

Istega dne je Putnik svojim enotam razložil smisel umika in perspektive : …Kapitulacija bi bila najslabša rešitev, ker se z njo izgubi država, naši zavezniki nas bi povsem zapustili…. Mi bi bili čisto izgubljeni. Edina rešitev izte težke situacije je, da se umaknemo na jadransko primorje. Tu se bo naša vojska reogarnizirala, oskrbela z hrano, orožjem, municijo, obleko … Država ni izgubila svojega bistva… dokler imamo vladarja, vlado in vojsko … naša domovina bo spet svobodna in še večja kot je bila …

Umik na Kosovo je nazaj potegnilo tudi Sandžačko vojsko, ki je tako dolgo in uspešno ščitila levo krilo srbskega razporeda. Na koncu je 62. PD – sedaj okrepljena in bolje oskrbljena artilerijom in gorsko opremo – je lahko 14. novembra šla v napad , da bi pet dni kasneje prišla v Lim, na odcep Rudo – Priboj – Nova Varoš. Od tu se je šlo naprej, ko so se Črnogorci umaknili v Limo. V borbah z upornimi zaščitnico, 62. PD je 1. decembra zavzela Pljevlja in dva dni kasneje formirala mostobran nalevi obali Čehotine. Tako so Avstro- Madžari zavzeli progo Ustiprača – Uvec in po poti Goražde-Boljanići – Pljevlja – Pripolje.

SVK je 26. novembra sama šla iz Prizrena za Skadar v smeri Ljum Kula – Spas –Sakat – Fleti – Spasari, kamor je prišla šele 6. decembra namesto 30. novembra, kot je predvidevala in obvestila enote. V toku poti ni sprejemala in ni izdajala ukazov. Bila je izključeni iz dogajanja. Vlada je po isti poti tja prispela 30. novembra, dan kasneje tudi vrhovni komandant.

Poizkus srbskega prodora proti Skopju je podrezal mackensena 19.novembra, da je pohitel z premikom k Kosovu, tako, da je bolgarska 1. armada in severna skupina 2. armade preseka srbsko odstopnico k Prizrenu in Peči. Ko sonjegove skupine 24. novembra prebili v Mitrovici, Vučitrn in Prištino je mackensen domneval da je njegova naloga končana. Preganjanje srbske vojske, ki jo je ocenil na okoli 20.000 do 30.000 prepustil Bolgarom.

Umik nemške vojske je povzročil oster nestrinjanje med Mackensenom in Falkheimaom. Falkenheim je planiral, da sprosti čim več nemških skupin iz Zahoda, kjer je planiral veliko ofenzivo, njegov avstrijski kolega je želel razčistil situacijo na Balkanu. Po koncu pohoda na Srbijo je bilo potrebno se odločiti o bodočih operacijah. Na sestanek v Plesu 27. novembra je bilo dogovorjeno, da se po Mackensenovem poveljevanjem napadejo Serrillove enote z armadami Keveš, Galvic, Bojadžijev in Todorov, s tem da se ne prečka srbska-grška meja.      

  SARRAILLEV UMIK

Po srbskem umiku s Kosova francoska Vzhodna armada s svojimi tremi divizijami (50 000 ljudi) ni mogla ostati na srbskem ozemlju, še zlasti ker so Rusi že opustili načrt za intervencijo na Balkanu, Italija pa je zavrnila sodelovanje na vardarski smeri. 109 Bolgarska 2. armada (7., 5., 11., 2. pehotna divizija in konjeniška divizija)110 se je na izrazito obkoljevalnem položaju od Pelagonije vzdolž Crne reke ob Vardarju navzdol čez Blagušo in Belasico pripravljala za napad na anglo-francoske sile (57., 122., 156. in 10. pehotno divizijo).111 Konec novembra je Sarraill začel z evakuacijo materiala, v noči s 3. na 4. december pa z umikom enot, istočasno, ko so Bolgari prehajali čez Crno reko. Skoraj povsod je bil umik izvršen po načrtu čeprav pod pritiskom štirih bolgarskih divizij, ki so zaman poskušale zaveznikom presekati pot umika. 11. in 12. decembra so zavezniške enote zapustile srbsko ozemlje. Bolgari so se ustavili 2 km od meje v skladu z zahtevo NVK. Zavezniške enote so nadaljevale umik proti Solunu kjer so formirale mostobran - utrjeno taborišče.112 Bolgari so menili, da so zavezniki v ''bitki na Vardarju'' doživeli popoln poraz, BVK pa je bila prepričana, da bi njena vojska uspela prodreti do Soluna, če se ne bi ustavila na meji.113
Glede na kvantiteto in kvaliteto enot, ki so mu bile na voljo Sarraill na tako dolgi in nesigurni operacijski smeri ni mogel storiti dosti več. Iz zaledja so ga ogrožala grozeča grška stališča, saj je grška vlada 9. novembra obvestila zaveznike, da bo razorožila srbske, francoske in britanske enote, če se bodo prisiljene umakniti s srbskega na grško ozemlje. Nevarnost je bila tedaj velika: pet grških divizij se je nahajalu na območju okoli Soluna, tri vzhodno od Strume, ena v Lerinu, 1. in 2. armadni korpus pa sta dobila ukaz, da se premakneta iz Patrasa in Pireja v Solun. Bilo je dovolj razlogov za skrb za usodo majhne zavezniške vojske v času, ko so Nemci prihajali na grško mejo, kar bi ob vsakem trenutku lahko spodbudilo k delovanju germanofilskega kralja Konstantina ali njegov podobno usmerjen generalštab, ki so jih nemški agenti neprestano neovirano obdelovali. Potreben je bil močan pritisk zaveznikov, flotna demonstracija in blokada, da je grška vlada opustila idejo o razorožitvi in sprejela zahteve Antante: umik grških enot iz Soluna in okolice, prosto in popolno razpolaganje z grškimi železnicami, ki potekajo proti meji; pravica do gradnje utrdb okoli Soluna in v njegovi okolici; pravica do preiskovanja ladij v grških teritorialnih vodah; Pravica do iskanja podmornic in njihovih baz na obalah Grčije.

Antanti ni mogoče toliko zameriti, da ni pomagala Srbiji oktobra in novembra z napadom proti Skopju, pač pa da ni že prej predvidela napada Centralnih sil in, sploh, da ni prej dojela strateškega pomena Balkana in Srednjega vzhoda. Joffra in Frencha je fascinirala zahodna fronta, ki sta jo nameravala prebiti (Champagne, Artois), kar naj bi - po njunem mnenju – rešilo tudi vse ostale probleme, Kitchenerjeva pozornost pa je bila posvečena Dardanelom in dozdevni grožnji Egiptu. To ne pomeni, da se Britanci ne bi mogli močneje angažirati v dolini Vardarja, vsaj v času Sarraillevega umika.

Francoska vlada in vrhovna komanda sta po odločitvi o umiku komaj pregovorili Britance, da vsaj v začetnem obdobju, ostanejo v Solunu. Britanska ministra Gray in Kitchener sta se strinjala 9. decembra z Briandom, Gaglieniem (?) in Joffrom, da je nujno treba zasesti obrambne položaje okoli Soluna s tem, da naj ta odločitev ne bi prejudicirala trajanja okupacije mesta, kar je pomenilo, da se jo lahko kadarkoli spremeni. Vendarle so, po nekaj obotavljanja v diskusijah, Britanci izkrcali štiri nove divizije (22., 26., 27. in 28. pehotno divizijo), ki so 13. decembra imele vso svojo pehoto v Solunu, artilerijo in komore pa samo deloma. To je bil konglomerat oficirjev in vojakov iz cele britanske vojske.114 Dve diviziji sta bili iz stare (regularne), dve pa iz nove, Kitchenerjeve, vojske. Istočasno, ko je Britancem dokazovala potrebnost ostajanja v Solunu je Francija prepričevala Rusijo, da Balkan ne more postati glavno bojevališče.115
Umik zaveznikov na grško ozemlje je povzročil nove spore med Falkenheimom in Conradom. To zelo zmanjšuje njihov interes za napad na zaveznike v Solunu brez sodelovanja Grčije, kar je bilo malo verjetno glede na njen strateški položaj in gospodarstvo izredno odvisno od pomorskega prometa. Conrad je želel premik proti Črni Gori ob pomoči dveh bolgarskih divizij in proti osrednji Albaniji s črte Debar - Ohrid. Po Falkenheimovem mnenju te operacije niso bile nujne, že zato, ker iz Črne Gore in Albanije zaradi težko prehodnega terena ni pretila nikakršna nevarnost. Z mislimi je bil na zahodu in je zahteval dve avstrijski diviziji. Conrad mu je ponudil dve nemški diviziji v sestavi avstroogrske fronte proti Rusiji, za katere je Falkenheim menil, da so bile potrebne tam. Conrad prav tako ni nameraval opustiti ofenzive proti Črni Gori. Končno je, 21. decembra, obvestil Falkenheima, da je 3. armado potegnil iz Mackensenove sestave. Falkenheim je, besen, pisno protestiral zaradi prekinitve dogovora. Med dvema načelnikoma štabov je nastal spor, ki bo imel hude posledice.

ČEZ ČRNO GORO IN ALBANIJO

V situaciji, ki so jo ocenili kot obupno116 in brez povezave s SVK so komandanti srbskih armad (vojvodi Stepanović in Mišić, generala Živković in Jurišić-Šturm) na sestanku 29. novembra v Peći zavrnili predlog vojvode Mišića o prehodu v brezupno ofenzivo in odločili da se naslednji dan začne umik v smislu direktive SVK. Vojvoda Stepanović, umirjeni, zdravorazumski komandant, je tudi zavrnil predlog vojvode Mišića, da kot najstarejši prevzame komando nad vsemi armadami, z argumentom, da SVK obstaja kot zakonita oblast in da je to edina vez z domovino. Istega dne, ob novici s Cetinja, da je uradni nemški komunike objavil konec ofenzive proti Srbiji (bilten NVK z 28. novembra) je konferenca komandantov armad na Mišićev predlog sprejela predlog, da se ustavi umik in izvedejo priprave za ofenzivo. Naslednji dan, na tretji konferenci komandantov armad, ob poročilu, da so se Enote novega območja morale umakniti iz Đakovice pod pritiskom sovražnika, ki je napadal tudi po drugih smereh, da se vendarle organizira umik v skladu z direktivo SVK. Samo Mišić je glasoval za ofenzivo. Na četrti seji, 1. decembra, je impulzivni Mišić menil, da je transport enot v Primorje neizvedljiv in predlagal, da se gre v ofenzivo in da vidimo od koga bežimo, in če uspemo, dobro, če ne uspemo, pošljemo sovražniku odposlance na pogajanja o zaustavitvi sovražnosti.117 Konferenca je ponovno odločila, da se nadaljuje delo v duhu direktive SVK in prve odločitve z 29. novembra.

Če je bila na pragu Črne Gore in Albanije obupna, se je situacija med umikom skozi te revne dežele še srhljivo poslabšala. Decembra se je lačna in izčrpana srbska vojska ob neizrecnem trpljenju mučno prebijala čez zaledenele in zamedene, v nižinah tudi močvirne konjske steze, skozi čisto redko naseljene kraje kjer ničesar ni bilo in ničesar ni bilo moč nabaviti, mestoma, kamor ni segal prijateljski vpliv Esad-paše, tudi ob odporu albanskega prebivalstva. Na srečo, pritisk sovražnika ni bil hud, iz smeri Peći in Drima ga skoraj ni bilo. Sandžaška vojska s severa in 1. armada z vzhoda sta ščitili to najbolj kritično fazo srbskega umika.

Nič še ni bilo ne predvideno niti pripravljeno za sprejem enot med umikom in v primorju. Zapoznelo zanimanje Pariza (po avstro-nemško-bolgarskem napadu) za komunacijsko smer Jadransko morje - Srbija ni našlo ustreznega odmeva v SVK kjer je bila vsa pozornost usmerjena na dolino Vardarja in Solun. V Parizu se je šele 24. novembra razvedelo, da se bo srbska vojska umaknila na obalo Jadrana, če preboj proti Skopju ne bo uspešen. 29. novembra je srbska vlada zaprosila da se pošlje pomoč v hrani in materialu v Drač, Sv. Jovan Medovanski in Skadar. Začela je delovati tudi medzavezniška komisija za pomoč Srbiji formirana že v začetku novembra.118 Francoska vlada, ki je najhitreje reagirala na usodo Srbije, je že 16. novembra začela pošiljati moko v Brindisi, 28. novembra pa je ustanovila Francosko vojaško misijo v Albaniji, ki naj bi na kraju samem preučila stanje srbske vojske in način kako ji pomagati. Misijo je vodil zelo agilni in dobronamerni general Piarron de Mondésir. Londonska vlada je formirala Britansko jadransko misijo pod generalom Taylorjem s proviantskim oddelkom v Brindisiju in tehničnim v Albaniji. Velike količine hrane so se zbirale v Brindisiju, vendar pa je italijanska mornarica, ki naj bi jo prepeljala na albansko obalo, to opravljala zelo počasi, zaradi intervencije avstroogrske flote in njenega letalstva iz bližnjega Kotora, ki sta poškodovala precej ladij. Na vztrajanje Francije je bil prvi transport hrane izkrcan v Draču, h kateremu je težila samo Timoška vojska, 9. decembra, v Sv. Jovanu Medovanskem, pri katerem so bazirale vse ostale sile, pa šele 17. decembra, samo dvodnevni obrok nakar polnih šest dni zopet ni bilo ničesar. Razen tega ni bilo dovolj prevoznih sredstev za razdelitev hrane vojaštvu pa tudi dostavljeni prehrambeni artikli so bili neustrezni (koruza v zrnu, nepražena kava …). O redni prehrani enot še dolgo ne bo moč govoriti. Po oceni Đoke Bogdanovića,119 glavnega intendanta srbske vojske je v teh težkih dneh v črnogorskih in albanskih soteskah srbska vojska imela okoli 60 000 žrtev ne upoštevajoč žrtev med regruti (Rezervnimi enotami) med Debrom in Valono.

Srbska vojska se je 1. januarja 1916, skupaj 139 750 ljudi nahajala na črti Podgorica – Skadar – Drač.120 Po oceni SVK je bila prehrana slaba, posebej je primanjkovalo moke, krmil in prepečenca (peksimita); nalezljivih bolezni ni bilo, večina bolezni pa je bila posledica lakote in izčrpanosti. Stanje srbske vojske v primorju je bilo res žalostno, morala in formalna disciplina sta zelo nizko padli, bojna pripravljenost še niže, o operacijah ni moglo biti govora. Še zmeraj pa je bila to organizirana celota, ni bila množica, temveč vojska, ki je zanikovala vse govorice, ki so jih begunci in dezerterji v zavezniških deželah razširjali o njenem nepopravljivem stanju. Prav nasprotno, SVK je poudarjala da so na primorje prišli najboljši. Skozi trpljenje in težave se je izvršila resnično kruta selekcija.

Medtem se je začel izbor lokacije za počitek in reorganizacijo srbske vojske. Že obstoječa ideja SVK, da se za ta namen uporabi severna Albanija, kasneje pa tudi južna, okoli Valone, ni mogla biti uresničena. To bi bilo preblizu sovražnikovim vplivom z morja kopnega in iz zraka. SVK je nato razmišljala o Solunu. Joffre se je 26. decembra odločil za Krf, po pripombi Londona o možnih komplikacijah z Grčijo se je francoska vlada odločila prepeljati srbsko vojsko v Biserto (Tunis). Joffre je vztrajal pri Krfu in poudaril, da bi Biserta zahtevala preveč ladijskega prostora, kar upočasnilo evakuacijo Dardanelov in transport težke artiljerije v Solun, medtem ko bi okupacija Krfa hkrati onemogočila oskrbovanje sovražnikovih podmornic z otoka. Francoska vlada je sprejela te razloge 5. januarja, šest dni kasneje se je na Krfu izkrcal 6. lovski bataljon, da bi izvedel potrebne priprave. Grška administracija je ostala na otoku, le luško upravo, policijo in radijsko postajo so prevzeli Francozi.

Vzporedno se je reševalo vprašanje vkrcevalnih luk. Da bi vojski prihranili odvečne pohode, je SVK zahtevala, da se severna, glavna skupina vkrca v Sv. Jovanu Medovanskem, Timoška vojska pa v Draču in Valoni. Britanci in Francozi (admiral Truebridge,121 guverner Sv. Jovana Medovskega in general Mondésir, šef francoske vojaške misije) so zahtevali premik srbske vojske proti jugu zaradi majhne kapacitete teh albanskih luk (ladje niso mogle niti pristajati) in nevarnosti od avstroogrske mornarice, Italijani pa niso dovolili Srbom prehoda na levo obalo Škumbe. General Guerini, komandant italijanske brigade, ki je 20. decembra prispela iz Valone v Drač, je zagrozil tudi z uporabo sile.122 V to popolnoma logistično in humanitarno vprašanje se je, očitno, vmešala tudi politika. Italijanska vlada je v Srbih videla tekmece za posest Albanije. General Bertotti, komandant italijanskih enot v Albaniji je zahteval - glede na izjavo kralja Petra generalu Mondésirju - da se regent Aleksander svečano obveže, da ne bo nikoli zahteval ozemlja na katerem se bo zbrala srbska vojska.123 Tako ravnanje je pri Srbih in Francozih zbudilo dvome o dobrih namerah italijanskih oblasti.124

Evakuacija Srbov iz Albanije se je dodatno zapletla zaradi avstroogrske ofenzive proti Črni Gori.

NAPAD NA ČRNO GORO

Konec novembra je Conrad, ki so ga vznemirila poročila o italijanskem delovanju v Albaniji, sprejel odločitev o dokončnem obračunu s Črno Goro. Zamislil si je napad s treh strani s težiščem na zahodu iz Boke Kotorske proti Lovćenu, kjer je bilo mogoče v najkrajšem času zbrati močne sile, še posebej artilerijske. Za preusmeritev črnogorske pozornosti na drugo stran je Conrad 3. decembra ukazal napotitev kombiniranih odredov proti Tari, kar je dva dni kasneje Mackensen še poudaril z ukazom za prodor 62. pehotne divizije na Taro, z levim krilom pri Mojkovcu,  XIX. Armadnemu Korpusu za prodor v Bijelo Polje in Berane in VIII. Armadnemu Korpusu za prodor v Rožaj in Peć. Ko je 5. decembra zvečer zvedel za srbski umik čez Črno goro in Albanijo je nemški feldmaršal ukazal premik tudi proti Andrijevici, ki jo je imel za zelo pomembno kot izhodišče poti za Skadar. Vseh teh vabljivih ciljev 3. armada ni mogla doseči. Njeno glavnino so paralizirale težave z oskrbo. Sicer pa, Conrad je, z Mackensenovim soglasjem, kmalu uumaknil  XIX. Armadni Korpus v Boko zaradi napada na Lovćen.

Vseeno, znatne sile so napredovale: 6. pehotna divizija se je 13. decembra prebila do Tare, naslednjega dne je svoje levo krilo razširila proti Mojkovcu in v skupnem delovanju s 53. pehotno divizijo zasedla Bijelo Polje. Vzhodno od Mojkovca, po vztrajnih bojih, so se deli Sandžaške vojske umaknili šele 24. decembra. V celoti se je v drugi polovici decembra Sandžaška vojska postopoma umaknila na črto Čakor - Mojkovac - reka Tara, kjer je še naprej ščitila levi bok umikajočih se Srbov. Natančneje, vsa črnogorska vojska je s svojim položajem, razporeditvijo in odporom varovala srbski umik. Zdaj, ko se je srbska vojska nahajala okoli Podgorice, Skadra in južneje, je najpomembnejša vloga pripadla zahodni črnogorski fronti čez katero je vodila najkrajša smer ogrožanja srbske evakuacije iz Albanije.

Napad na Črno Goro je Conrad zaupal okrepljeni 3. armadi, ki jo je, kot smo videli, 21. decembra izvlekel iz sestava Mackensenove armadne skupine. General Kovess je organiziral tri napadalne skupine: zahodno: 69 bataljonov in 63 baterij oziroma 57 570 pušk in 672 artilerijskih orožij (58 ladijskih velikega dosega); severno: 14 bataljonov in 13 baterij oziroma 9 355 pušk in 51 artilerijskih orožij; vzhodno: 41 bataljonov in 28 baterij oziroma 34 085 pušk in 104 artilerijska orožja.125 Zahodna skupina s težiščem iz Boke Kotorske in Krivošij naj bi po zavzetju Lovćena prodrla do črte Virpazar – Podgorica medtem, ko naj bi severna in vzhodna skupina z delovanjem prek Mojkovca oziroma Berana proti Podgorici vezali nasprotnikove sile. Pri oceni operativnih učinkov te ofenzive na umikajočo se srbsko vojsko je treba upoštevati, da je bila prvotno predvidena za 20. december pa je šele 11. decemra zaradi majhnih kapacitet ozkotirnih bosanskih železnic začetek prestavljen na prvo dekado januarja, pri oceni težišča ofenzive pa je treba opaziti, da nikjer drugje ne bi bilo možno koncentrirati toliko artilerije z zadostno količino municije, ki je predstavljala udarno moč za začetek napada.

Po umiku srbske vojske Črni Gori ni preostalo veliko strateških alternativ: sprejeti boj na meji brez vsakršne pomoči zaveznikov, dokler bi pač šlo, ali pa se v primernem trenutku umakniti proti Podgorici in Skadru ob predhodni evakuaciji državnih ustanov kakor je to naredila Srbija. Drugo možnost je predlagal predsednik vlade in komandant sandžaške vojske Janko Vukotić. Ker skupščina na zasedanju 25. decembra ni sprejela tega načrta je Vukotićeva vlada odstopila. Nova vlada Lazarja Mijuškovića se je odločila za prvo možnost.126 Ob tem se moramo spomniti, da je bila črnogorska vojska miličniškega tipa, ki bi se, četudi na krajši razdalji, težje umikala kot regularna srbska vojska, ki pa je vseeno med umikom izgubila zelo veliko ljudi.

Čeprav je bilo jasno, da sovražnik koncentrira sile v Boki - z Lovćena se je to moralo tudi videti - in da v novi strateški situaciji ta kratka smer proti Podgorici in Skadru seka pot umika vsem črnogorskim silam, je težišče črnogorske vseeno ostalo pri Sandžaški vojski z zelo malo enotami v rezervi.127 Poleg svoje neprimerljive absolutne premoči nad črnogorsko vojsko je v smeri Lovćena Kovess dosegel tudi relativno premoč.

Zaradi fiksiranja črnogorskih sil na severovzhodu dežele, da bi tako koristil napadu na Lovćen, je Kovess ukazal, da VIII. Armadni Korpus zasede Berane ob podpori treh brigad levega krila 62. pehotne divizije, ki naj bi napredovale na Mojkovac, sedlo med Bjelasico in Sinjajevino. Ta operacija obkoljevanja se je začela 5. januarja. Čez zamedeno razvodnico Ibra in Lima je VIII. Armadni Korpus med ogorčenimi boji potisnil Vasojeviško skupino (Gornjevasojeviško in Spodnjevasojeviško brigado) in šele 10. januarja zavzel Berane kjer se je ustavil. Napad levega krila 62. pehotne brigade začet 6. januarja so kmalu ustavili pri Mojkovcu; dan kasneje je močan protinapad Mojkovške skupine Sandžaške vojske (1. Sandžaške divizije) odbil avstroogrske sile od Mojkovca, kar je pomenilo občuten neuspeh.128 Na Tari, proti Andrijevici in Plavu niso dosegli ničesar. Tako se je na tej strani ofenziva ustavila.

Napad na Lovćen se je začel 8. januarja ob zori z obstreljevanjem iz nekaj sto artilerijskih orožij. Pod zaščito tega obstreljevanja je pehota prešla v napad vendar jo je sprejel močan odpor. Še dopoldan so utihnili črnogorski topovi. Naslednjega dne ob zori je množično obstreljevanje iz vseh topov povleklo naprej cel XIX. Armadni Korpus. Tekom 10. januarja so zasedli glavni črnogorski položaj na robu planote skupaj z vrhom Lovćena. Z osvojitvijo sedla na Krstacu so napadalci obvladovali najvažnejšo komunikacijo in najboljšo smer za napredovanje proti glavnemu mestu Cetinju. Medtem ko sta severna in vzhodna fronta uspešno in zanesljivo odbijali sovražnikove napade se je na najvažnejši zahodni smeri zgodil zlom. Vojaki so odklonili ukaz za protinapad.129 Enote, ki ji je ČVK ta dan na zahodno fronto poslala iz Sandžaške vojske in rezerve v Podgorici, niso mogle ničesar popraviti v tej že brezupni situaciji, ki se je le še vrtoglavo slabšala.

Črnogorska vlada je že zvečer 9. januarja predlagala kralju Nikoli, da pošlje sovražniku odposlance, kar je on odločno odklonil, ni pa sprejel odstopa vlade. Vladin predlog je sprejel 11. januarja nakar so odposlanci poslani, da se dogovorijo o šestdnevnem premirju. Avstroogrska VK je 12. januarja sprejela predlog o premirju in zahtevala brezpogojno kapitulacijo črnogorske vojske. Tega dne so avstroogrske sile brez boja vkorakale v Cetinje, serdar Janko pa je postavljen za komandanta zaščitnih enot za obrambo smeri proti Podgorici in Skadru. Isti dan je francoska vlada obvestila črnogorsko, da bo v primeru umika dala Črnogorcem vso pomoč, kakor jo daje Srbom,130 kar ni moglo zelo opogumljajoče delovati na mnoge Črnogorce, ki so bili očevidci kalvarije skozi katero je šla srbska vojska.

S kraljevim privoljenjem je Mijuškovićeva vlada poslala 13. januarja noto avstroogrski vladi z zahtevo po ustavitvi operacij in določitvi delegatov za sklenitev miru, v tem smislu pa je kralj Nikola poslal tudi lastnoročno pismo cesarju Francu Jožefu. Dan kasneje je polkovnik Pešić, načelnik štaba ČVK v posebnem referatu informiral kralja, da je na zahodni fronti vsak nadaljni odpor nemogoč in predlagal, da se začnejo pogajanja o miru, hkrati pa da se dvor, vlada in vrhovna komanda premaknejo v Skadar, kjer bi se organizirala obramba in nadaljeval boj, če sovražnik ne bi sprejel častnega miru. Po kraljevem pismu in vladni noti s 13. januarja je avstroogrska VK 16. januarja pristala na šestdnevno premirje pod pogojem popolne kapitulacije in nemotenega nadaljevanja operacij njene vojske preko črnogorskega ozemlja, kar je črnogorska vlada sprejela isti dan.Po tem je kralj 17. januarja zapustil državo, za njim je odšel tudi predsednik vlade, umakili so tudi vse srbske oficirje, skupaj z načelnikom štaba polkovnikom Petrom Pešićem, na njegovo mesto so s kraljevim ukazom postavili serdarja Janka Vukotića. Sovražnosti so prenehale 17. januarja ob 10. uri. Medtem ko je nepopolna črnogorska vlada, ki so so sestavljali trije ministri, začela pogajanja s sovražnikom, so avstroogrske enote neovirano napredovale proti Skadru kamor so vkorakale 23. januarja in tako presekale pot umika črnogorskim enotam.Dan prej, na osnovi naloga vojnega ministra, je načelnik štaba ČVK Janko Vukotić razpustil vojsko. Kapitulacijo so dogovorili 23. januarja, podpisali pa dva dni kasneje. Medtem, 21. januarja so kralja Nikolo iz Sv. Jovana Medovskega z italijansko torpedovko prepeljali v Brindisi od koder je 24. januarja z depešo Janku Vukotiću ukazal energičen odpor sovražniku, v primeru umika pa - dobesedno - sledite poti srbske vojske, nihče pa naj ne bi smel voditi nikakršnih pogajanj.131 Pogajanja o miru so se vseeno začela na Cetinju 28. januarja. Dunaj jih je kmalu prekinil, ker se ni dalo dobiti polnomočja od kralja Nikole, tako da je pod pritiskom avstroogrske VK v Črni Gori uvedena vojaška uprava.132 Za srbsko vojsko je odšlo okoli 4 000 ljudi pretežno prostovoljcev iz Bosne in Hercegovine133, ki so se vključili v njeno sestavo.

PREHOD NA KRF

 Dogodki v Črni gori so ogrozili obstoj srbske vojske. V skladu s svojo idejo o razdelitvi Albanije se je Conrad odločil, da zasede severno področje do črte Mati - Debar, 17. januarja pa je poslal osem brigad na območje Skadra. Računal je, da bodo Bolgari ki so prispeli do pred Elbasan, sodelovali v smeri Drača.

To nevarnost je SVK takoj opazila. 1. armada (vsega skupaj nekaj tisoč pušk) je kot sovražniku najbližja prevzela zavarovanje, SVK pa je pri zaveznikih vztrajala, da se bistveno pospeši evakuacija, ki se je začela 6. januarja v Draču naslednjega dne pa tudi v Sv. Jovanu Medovskem z vsega nekaj sto ljudmi. Naslednji transport je zapustil Drač šele 9. januarja z 204 ljudmi  Sv. Jovana pa 13. januarja s 1 000 ljudmi. Bilo je očitno, da bi ob takem tempu vkrcavanje srbske vojske z množico beguncev trajalo mesece. V osnovi problema je bilo pomanjkanje transportnih ladij pa tudi kapaciteta luk. Draška je bila tehnično nekaj bolje opremljena od popolnoma neprimerne medovske pa tudi manj izpostavljena z morja in kopnega. Niti ena ni bila primerna za vkrcavanje živine. Najboljša in najbolj zaščitena pred delovanjem sovražnika je bila luka v oddaljeni Valoni. Zavezniki so vztrajali, da se tja napoti čim večji del srbske vojske. Zdaj so Italijani to dovolili - šele 6. januarja so odobrili izčrpanim regrutom (Rezervna vojska - inšpektor polkovnik Ristić) premik v Valono.154 Ukaz SVK je skupino iz Drača napotil v Valono, skadarska pa naj bi se vkrcala deloma v Sv. Jovanu, deloma pa v Draču.135 To drsenje vzdolž obale, kakor so ga imenovali Francozi (glissement), dolgo 250 km (Skadar -Valona) po močvirnih brezpotjih pod udari zimskih mediteranskih deževij je bilo za mnoge hujša kalvarija od tiste, ki so jo preživeli do obale. Tehnični oddelek Britanske jadranske misije je znatno olajšal ta pohod  s popravilom cest skozi močvirja in ureditvijo prehodov čez reke. Na srečo se je v kasnejši fazi te boleče operacije oskrba vse bolj izboljševala.  Redno izvajane premike je vodila SVK. Vlada se je 14. januarja v Sv. Jovanu vkrcala za Brindisi odkoder so jo prepeljali na Krf. Lahko si je zamisliti ogorčenje Srbov, ko je italijanski general Bertotti zahteval, da naj se srbske enote ne vkrcavajo v Valoni temveč v Santa Quaranti (?) (Saranda), kakih 40 kilometrov južneje, kar je SVK ob francoski podpori energično zavrnila.136 

Sovražnik ni neobrzdano prodiral. Avstroogrske sile zelo počasi in v majhnem številu zaradi težav z oskrbo. Bolgari, katerih interesi so ležali v Makedoniji, sploh ne. Prvie so prodrle do reke Mati konec januarja. Pri Prezi je 2. in 3. februarja prišlo do bojev, ko je Donavska II. divizija v protinapadu zavrnila bataljon, ki se je pod zaščito teme prikradel do srbskih položajev. Umik so vznemirjale občasne zasede albanskih roparskih tolp, ki so jih pretežno organizirali avstroogrski oficirji.

Po odhodu Srbov (SVK 6. februarja in 1. armada 9. februarja) iz Drača je tam na zahtevo vlade v nasprotju s Cadornovim stališčem ostala italijanska brigada pod generalom Fererrom, ki je zamenjal Guerinija. 23. februarja je pričakala napad večkratno premočnih avstroogrskih enot. Pod pritiskom tega napada se je v zelo neugodnih okoliščinah vkrcala na ladje.137 Avstroogrske predhodnice so prodrle do reke Škumbi. 

Medtem se je srbska vojska vkrcavala za Krf. Do 23. februarja so prepeljali 133 050 vojakov.138 Dan prej se je Pašić, predsednik srbske vlade, pisno zahvalil italijanskemu admiralu Cutinelliju, ki je vodil evakuacijo. Deset tisoč konj se je vkrcavalo v marcu, konjeniško divizijo pa so kot poslednjo enoto prepeljali 5. aprila 1916.139
� Ballhausplatz = trg na Dunaju, kjer že 200 let stoji rezidenca avstrijskega ministrskega kabineta; sedež moči


� Ludendorf misli, da mora Rusija nujno skleniti mir, zato je prepričan, da je prisiljena sprejeti mirovne pogoje, ki jih diktira Nemčija





Slika: Severna Dobruča z oranžno, južna z rumeno; dan. pripada Romuniji in Bolgariji.


� Dobrudja – Wikipedija, Dobrogea – romunsko,  Dobrudža – Добруджа – v bolgarščini.


� Enak predlog je 2 dni prej na Dunaju pred nemškim mornarskim atašejem (= vojaški ekspert, ki je del diplomatske emisije) zagovarjal podadmiral von Keil (avstrijski pomorski oficir)  >  Monarhija naj bi dobila Turn Severin, da bi preprečila morebitno romunsko zaprtje Džerdapa.


� Uradno pismeno sporočilo ene vlade, države drugi


� Tako so bile točke sporazuma med A-O in Bolgarijo iz dne 6. septembra 1915 obojestransko »popravljene«


� Najvišji vojaški upravni organ.


� Erich Friedrich Wilhelm Ludendorff  (� HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/1865" \o "1865" �1865�—� HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/1937" \o "1937" �1937�): nemški vojaški oficir, glavni intendant med 1. svetovno vojno, zavojevalec Liegea; eden od zmagovalcev bitke za Tannenberg. Po vojni je za kratek čas podpiral Hitlerja in nacistično partijo..


� a)  Rudnike je upravljal šef za vprašanja vojnih železnic. Bil je neposredno podrejen namestniku načelnika Gnerealštaba.


   b)  Izkoriščanje premogovnikov v V Srbiji je vodila Vojno-železniška direkcija 7; le-ta je nadzorovala tudi železniško mrežo, ki jo je Nemčija prevzela od jeseni 1915 do jeseni 1916.


   c)  Rudnik bakra Bor je bil pod Kriegsmetal A. G., tj. vojno-industrijski kompleks, podrejen pruskemu vojnemu ministrstvu.


� 4. januarja 1918 je por. Wolf, v službi Trgovske obvestilne službe v Skopju, je pisal, da je bila Srbija (rudarstvo ipd.) odkrita šele v vojni in da bodo definitivno uporabili vsa sredstva, da jo tudi zadržijo.


� Spomladi 1917 je bila kombinacija, da se levi breg prepusti Bolgariji kot nadomestilo za Dobručo, ki jo je želel Rajh. 


� Paul von Hindenburg (1847—� HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/1934" \o "1934" �1934�) – nemški feldmaršal in državnik; 2. predsednik nemškega Rajha 1925—34 , nasledil Friedricha Eberta, Hindenburga pa je nasledil Hitler.


� Odstopiti je moral državni sekretar Kilman.


� Med 1916—1918 zadnji cesar Avstrije 


� Čeprav je njihov program skrival zmanjšanje Srbije in njeno odvisnost od Monarhije. 


� Franz Graf Conrad von Hötzendorf, � HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/1852" \o "1852" �1852�—� HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/1925" \o "1925" �1925� – avstrijski vojak in šef Generalštaba a-o vojske ob izbruhu 1. svetovne vojne 





� Pismena izjava o kaki stvari, problemu z zahtevo, da se uredi, reši, namenjena vladi, politični oblasti; spomenica.


� DER Weltkrieg, VIII, 606  607 in IX, 152: OULK, III, 8 9


 


� Zahtevala je ne samo vso Makedonijo do Kačanik, torej ves takoimenovani sporni del iz pogodbe z Srbije iz 1912, temveč tudi desno obalo Morave, celo razvodnico med zahodno in južno Moravo. V primeru, da se Romunija in Grčija priključijo k Antanti, potem je Bolgarija zahtevala tudi kraje, ki jih je dobila 1913 s pogodbo v Bukarešti. Za vse te pridobitve bi Bolgarija zagotovila 15 letno zvezo z Nemčijo in Avstro - ogarsko. Nenazadnje je Bolgarija zahtevala Jedrenje in pas vzdolž Marica, o čemer so imeli pogajanja s Turki pod patronatom Nemčije


� ARMADNA SUPINA Mackensen


� Od januarja je avstroogarska Balkanska vojska dala veliko enot na rusko fronto, vendar je v maju – na veliko presenečenje Falkenhayna- imela še vedno 240.000 pušk proti 180.000 srbskih. Z odhodom 5.armade na Soško fronto je ostalo konec maja 177.000 pušk z 1.100 topovi, poleg tega so prispele tri nemške divizije (Der Weltkrieg, IX, 152.


� Ratovi i armije XIX. Veka, str.784.


� Ratovi i armije XIX veka, str. 748 in 775; S.Skoko, Drugi balkanski rat … str.51-100.








� Nedeff, Les operations en Macedoine, 6.


� Glede na VRS, VIII, 292-293, 298, bolj točno po predpostavki  obrambnega ministra SVK……..


� Sporočilo predsednika srbske vlade iz 27. septembra (M.Nikolajević, Srbija i njeni saveznici, 39-42).


� Depeša 5732-9/11 (Sarrail, Mon commandement …. 307)


� Sestava in razpored srbske vojske….. 


� 


� M. Gallwitz, Meine Fuhrertatigkeit … 410. On navaja, da  je po kajzarjevemu ukazu bilo potrebno vsako smrtno kazen za ženske dostaviti njemu, da jo je odobril, vendar v tem slučaju – nadaljuje Galvic – zaradi nujnosti ni bilo mogoče tega izvesti. Samo v Selevcu je aretiranih 400 žensk, vendar nam Galvic ne odkriva koliko od tega števila je bilo usmerčeno. 


� VRS, X, 327 - 328


� Gallwitz, Meine Fuhrertatigkeit… 435-436. Glavic je postavljen na srbsko listo vojnih zloćincev.
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